
MEMORIE ŞI ISTORIE ÎN SATELE DIN BANATUL MONTAN 

VALERIU LEU, CARMEN ALBERT 

Relaţia memorie-istorie este unul dintre cele mai actuale subiecte, s-ar 
putea spune că este, într-adevăr, un subiect la modă 1 

• 

Discuţiile despre memorie se animă, cum este şi firesc, la final de epoci 
istorice de cicluri, atunci când se fac aprecieri, bilanţuri, evocări. În mediul 
românesc finalul de secol şi de mileniu n-a fost doar o chestiune cu semnificaţie 
cronologică ci în mod particular, o ruptură de anvergură, o schimbare acceptată 
şi privită ca un nou început, deschiderea spre o eră nouă, un punct după care 
totul tr·ebuie reevaluat - prezent, viitor şi chiar trecut. Cum se întâmplă peste tot 
şi întotdeauna în astfel de împrejurări, lucrurile nu sunt percepute doar ca o 
ruptură, o redeşteptare, şi o reînviere ci se naşte şi un puternic sentiment al 
reînnodării firului rupt printr-un accident, o traumă istorică2 • 

Nimic mai firesc deci decât interesul pentru memorie şi implicit pentru 
istorie căci istoria este parte a memoriei iar memoria obiect al istoriei3 . Cele 
două sunt, într-un anume fel, cosubstanţiale, comunică în mod evident şi tocmai 
de aceea îşi pot transmite una alteia nu numai virtuţile ci şi slăbiciunile4 . 

1 O listă ar fi mult prea lungă aşa încât vom menţiona doar câteva lucrări e enţiale: P. 

Chaunu, La memoire de L'etemite , Pari , 1975 ; Idem , La memoire et le sacre, Paris 1981; 
M. I. Finley, Mythe, memoire, histoire. Les usages du passe, Paris, 1981 ; P. Nora, Les Lieux 
de la Memoire, I-III , Pari , 1984- 1993; J. Le Goff, Hi roire et memoire, Pari , 1988; R. 
Ko elleck, Le futttr du passe. Paris, 1990; M. Halbwac . La Memoire collective, Pari , 1997 
(edi ţia G. Namer); K. Pomian, Sur L'hi toire, Paris, 1999; Vezi, între altele, în i toriografia 
noa tră: Al. Zub, Discurs i toric şi tranziţie, laşi, 1998; S. Nicoară, Istorie şi imaginai: 
Eseuri de antropologiei torică, luj , 2000; A. avreliuc, O călătorie alături de "celălalt ". 

tudii de psihologie socială, Timişoara, 2000; V. Leu Memorie şi memoriabil În Banatul 
istoric, în" rizont", Timişoara, nr. 1012002. O variantă rezumată a tudiu de aici, iniţial un 
capitol dintr-o ca11c a celor doi autori, a fo t publicată de . Albert în re i ta "Refle " din 

Reşiţa, nr. din octombrie 2003 . 
1 

• 1 coa ră . Op. cit., p. 46. 

' J . A. Bc ra. h, Presc11tmio11, în "M moir , Ili stoire, R ue de M taphy ique et de 

Mni.tl>". nr. 1/19 . p. 3 

~ I /.uh. p. cit . p. 'i 
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În ceea ce ne priveşte, vom încerca să atragem atenţia asupra reacţiilor 
lumii rurale româneşti din Banat în raport cu această chestiune. Satul a oferit 
istoriei româneşti principalul cadru de manifestare vreme îndelungată, inclusiv 
astăzi jumătate din populaţia ţării aparţine ruralului. În epoca la care ne referim 
procentajul era însă cu mult mai mare, de peste 90°/o5

. Vorbind despre lumea 
rurală nu ne vom referi însă numai la ţărănime ci la întregul complex rural mult 
mai puţin omogen şi mult mai diversificat decât l-a evaluat o istoriografie aflată 
până nu de mult în postură ancilară faţă de puterea politică. Cu toate adâncimile 
şi consistenţa sa, ruralitatea a rămas mai de grabă în conul de umbră al interesului 
istoric şi asta în ciuda declaraţiilor de intenţie. Vocea, vocile sale nu au fost 
auzite sau nu am ştiut noi să le ascultăm, n-am vrut să le înţelegem mesajul, 
codurile propuse şi atunci ne-am mulţumit să declarăm că avem de a face cu o 
lume ••tăcută''! 

Desigur, veacuri lungi spaţiul acesta a fost dominat cultural şi în 
comunicare de oralitate şi memoria a urmat un mod specific de conservare şi de 
transmisie dar vine un moment pe care noi îl identificăm a fi, pentru Banat, 
mijlocul veacului al XVIII-iea, a doua jumătate a acestui veac în întregul său, 
odată cu declanşarea marilor reforme şcolare susţinute de iluminismul monarhic 
austriac când se produce o expansiune fără precedent a scrisului ceea ce 
îngustează semnificativ teritoriul controlat de analfabetism6 . Scrisul se 
democratizează, cercul celor iniţiaţi se extinde, accesul la carte schimbă 
fundamental lucrurile. Se produce şi o expansiune a unui nou fel de conservare 
şi transmisie a memoriei. Inventarul fondului librar bănăţean din veacul al XVIII
iea şi prima jumătate a celui unnător, provenind din mediul rural, a fost finalizat7 

astfel încât se poate trece de la estimări la precizie. Se constată o creştere 
5 T. Nicoară, Transilvania la începuturile timpurilor moderne (1680-1800). 

Societatea rurală şi mentalităţi colective, Cluj-Napoca, 1997, p. 12. Situaţia, cu mici 
diferenţe, era aceiaşi în Banat şi în Transilvania. O sinteză asupra lumii rurale în Banat lipseşte 
deşi există destule studii punctuale. Vom menţiona însă lucrarea excelentă - poate fi chiar un 
model - dedicată unei regiunii învecinate: B. Ştefănescu, Lumea rurală din Crişana între 

Ev Mediu şi Modem. Oradea, 1998. 
0 N. Bocşan, Contribuţii la istoria ilu111i11is111ului românesc, Timişoara, 1986, p. 113-

131; Asupra raportului dintre oralitate şi scris în satul bănăţean vezi V. Leu, Cartea şi lumea 

ruralâ în Banat ( 1700-1830), Reşiţa, 1996, p. l 5-35. 

' I. B. Mureşianu, Cartea veche bisericească din Banat, Timişoara, 1985, V. Leu, 

Cartea 1·cche m111â11cască di11 hisericilc eparhiei Caransebeşului, Reşiţa, 1996. 
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extraordinară a numărului de cărţi solicitate de un număr mare şi în continuă 
creştere de alfabetizaţi - s-au deschis şcoli aproape în fiecare sat. Evaluarea 
consecinţelor acestei explozii este încă departe de a se fi terminat dar cu 
certitudine, în sate, creşte odată cu numărul de cărţi şi cititori şi numărul 

însemnărilor manuscrise pe filele tipăriturilor din biserici8
• Era, aceasta, o 

modalitate prin care satul, oamenii săi, fixaţi potrivit unor criterii şi nu de 
întâmplare, se exprimă în scris. Se creează o categorie de texte de mică întindere 
dar foarte numeroase (câteva mii pentru provincia bănăţeană) provenind tocmai 
de la această lume despre care afirmaserăm atât de hotărât că ar fi o lume a 
tăcerii. Prin aceste documente manuscrise avem totuşi ocazia să-i cunoaştem 
atitudinile inclusiv în ceea ce priveşte relaţia memorie-istorie cu precizarea că 
nu este vorba de texte teoretice, de afirmaţii explicite ci de "aplicaţii" practice, 
documente pe care s-au imprimat acele convingeri interioare, nemărturisite 
deschis dar descifrabile la un anumit cod al lecturii, sunt mărturii care conservă 
atitudini, mobilităţi sau imobilităţi semnificative. Putem afla cine, ce şi cum 
avea de spus ceva pentru contemporani şi pentru cei ce aveau să urmeze. Nu 
mai erau doar "vorbe", cuvinte ce o dată rostite "zboară" şi se uită ci semne 
grafice care rămân, pe care le puteau citi cei din veacul acela şi din veacurile 
viitoare. Se poate deci proceda la operaţiuni de stocare şi de transmisie în timp 
a unei informaţii considerată a fi importantă, semnificativă. Evident, noua formă 
de "stocare" şi "transmisie" are şi valoare de probă concretă, materială care 
putea inculpa sau disculpa în anumite împrejurări. Angajamentul şi riscul cresc 
în toate dimensiunile lor căci aceste însemnări se tăceau pe cărţi publice, cărţi 
comunitare aflate la îndemâna şi sub ochii tuturor. De aici o responsabilitate 
mai mare, o reevaluare a raportului cu textul care, dat fiind tocmai această 
responsabilitate, începe să aibă un "proprietar", este semnat, asumat. Rar se 
găsesc însemnări care să nu poarte o semnătură şi când se întâmplă totuşi acelea 
au condiţie neutră, anunţă lucruri dacă nu banale în orice caz lipsite de implicaţii, 
cum sunt, de pildă, la Docnecea, pe Mineele râmniccne: "Mineiul (pe) luna lui 
decemvrie care s-au tipărit acuma rumâneşte. În zilele prealuminatului domn 
Alexandru Voevod. Pre an no 1805 s-au scris"') sau "A ceastâ carte este a sfintei 

~ V Leu. Ba11at11/ intre arhaic şi modern. Me11talitci(1 i11 I (·acul /,11111i11ilm: Re~iţa. 

1993, p. 26-87. 

"Mi11ci11/ pc /1111a derc111hric. RfÎ11111ic. 1779. exemplarul de la Docnecea (jud. (·ara~

Se\'t:rin ). nr. inv. 127. 
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bisărici din oraşul Docniacea care are hramul S(fântul) Gheorghe mare, 
patronul ei, şi se ţine cu slavă mare "10

. Inscripţiile nesemnate sunt extrem de 
rare, trebuie insistent căutate fapt căruia nu-i poate lipsi semnificaţia. Distingem 
tocmai prin acest caracter public al înse1nnărilor - la nivelul intenţiei - un 
rudiment de presă, dorinţa de a se consemna, de a se anunţa (uneori evenimente 
"mărunte", familiale, naşteri, botezuri, cununii, decese etc.) dar şi a se lua o 
atitudine, de a se pronunţa. Din lectura lor însă izbucneşte copleşitoare spaima 
de uitare. În acest sens scrisul intervine salvator, este perceput ca un remediu, 
ca mijloc de împotrivire a omului la fuga timpului.Din întregul eşantion de 
însemnări păstrate până astăzi, cam o treime sunt însemnări de pomenire, nu fac 
să menţioneze decât un nume, eventual o funcţie, locul şi momentul scrierii 11

• 

Sunt cele mai scurte, cele care aparţin categoriei celei mai diverse de la preoţi 
şi învăţători, la crâsnici, oameni obişnuiţi şi chiar elevi de şcoală. În ciuda 
diversităţii grupul este unificat prin împărtăşirea aceleiaşi convingeri că numai 
uitarea distruge cu adevărat dar ea, de acum, are un remediu, un antidot aflat la 
îndemână, scrisul. Nu ezită deci să se folosească de ocaziile ivite pentru a 
recurge la el. Numele, alte elemente restrânse de identificare (meseria sau poziţia 
în comunitate sunt cel mai adesea invocate) şi data sunt suficiente pentru a reuşi 
trecerea din uitare în memorie. Omul, da este trecător, trupul său este pământ şi 
în pământ se va întoarce aşa cum spune sfânta scriptură, dar clipa vieţii poate fi 
eternizată totuşi prin păstrarea amintirii. Trupul omenesc este perisabil dar scrisul 
nu, rămâne în veac perpetuând amintirea. Ceea ce are mai valoros omul creştin 
- sfintele cuvinte rostite de Mântuitor - s-au transmis în scris. De altfel 
sacralitatea scrisului are o componentă intrinsecă, este mai veche decât 
creştinismul de unde şi respectul pentru semnele grafice în satele Banatului, ca 
peste tot altundeva 12

• Potrivit Bibliei primul text scris îl avea ca autor pe 
Dumnezeu: "Când a isprăvit Domnul de vorbit cu Moise pe muntele Sinai, /-a 
dat cele două table ale mărturiei, table de piatră, scrise cu degetul lui 
Dumnezeu ".(Exodul, 31, 18) Ceea ce s-a reţinut în mentalitatea populară este şi 
responsabilitatea pe care o are cel ce scrie, interdicţia de a încălca un text 
preexistent, amestecul în spusele altuia care, în cazul textelor cu caracter sacru, 

10 Mineiul pe luna mai, Râmnic, 1780, exemplarul de la Docnecea, nr. inv. 126. 
11 V. Leu, Banatul intre arhaic şi modern ... p. 31-32. 

I! Despre sacralitatea scrisului vezi A. Marino, Her111e11elllica ideii de literatură, 

Cluj-Napoca, 1987. 64-67. 
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ar duce la sacrilegiu. Apocalipsa lui Ioan lansează un serios avertisment 
împotriva "colaborării", împotriva oricărei tentaţii de afectare a textului: 
"Mărturisesc oricui aude cuvintele proorocite din cartea aceasta că, dacă va 
adăuga cineva ceva la ele, Dumnezeu Îi va adăuga urgiile scrise in cartea 
aceasta. Şi dacă scoate cineva din cuvintele cărţii acestei proorocii, ii va 
scoate Dumnezeu partea lui de la pomul vieţii şi din cetatea sfântă, scrise in 
cartea aceasta".(Apocalipsa, 22, 18-19) Contactul cu scrisul trebuie deci să 
fie dominat de responsabilitate fiindcă scrisul are puteri extraordinare, virtuţi 
supraomeneşti. Sunt destule cazuri în care oamenii de odinioară purtau asupra 
lor anumite texte scrise convinşi că astfel vor fi feriţi de necazuri 13 

• În acest 
orizont trebuie deci înţeleasă evoluţia culturii scrise în mediul tradiţional, acolo 
unde se făceau acele însemnări manuscrise pe cărţi. Nu oricine, nu orice şi nu 
oricând putea însemna. Regula îşi va pierde din tărie pe măsură ci ştiinţa de 
carte cucereşte spaţii tot mai vaste iar scrisul devine o chestiune cotidiană 
chiar şi în mediul rural dar convingerea în tăria şi în virtuţile scrisului rămâne. 
În primul rând convingerea că scrisul poate eterniza, poate birui timpul. El este 
marele antidot la neuitare, amneziile sunt învinse de scris. Nu este oare atât de 
vie în imaginarul colectiv cartea cea mare de judecată, aceea în care sunt înscrise 
ca probe, ca dovezi, toate faptele oamenilor şi care se deschide la Judecata de 
Apoi cea înfricoşată de la care nu se poate nimeni sustrage, împăraţi, ostaşi şi 
ţărani deopotrivă? Dacă Dumnezeu recurge la scris şi-l dăruieşte oamenilor 
aceştia sunt datori să-l folosească în primul rând pentru a nu uita. Memoria şi 
istoria se sprijină deci pe scris, istoria chiar în mod exclusiv aşa cum vom arăta 
la locul potrivit. Faptul era de notorietate, era o convingere comună. Plecând 
de la aceasta s-a constituit chiar un tip anume de însemnare, foarte frecventă, un 
stereotip, un fel de formular sui-generis în care se schimbau numai datele 
individuale, încolo era cam acelaşi peste tot. Se scria tocmai pentru că oamenii 
ştiau că sunt trecători.: "Scris-am eu. Dimitrie Bumbăcilă, cu mâna de ţărâmi 
şi mâna va putrezi dară scrisoarea În veac se va pome11i" 1 ~. Tot aşa, în alt sat 
şi în altă vreme: "Această scrisoare am scris(-o) eu. Nicolae Dohrm·oi (. .. ) 

11 Între aceste texte care au cunoscut şi o astfel de utilitate - amulete se numără 
Câlâtoria Maicii Domn11/11i la iad. Legenda D11111inicii. Legenda /11i Sisinic. Cde 7~ de 
n11111e ale lui Hri.Hn.\ din care s-au şi descoperii în Banat mai multe exemplare manusnise 

Vezi. V Leu Cartea şi lumea ruralâ .. „ p. 224. 
1 ~ Însemnare re Octoih. Bucureşti. 1720. exemplarul de la Sadma Nou;\. 111\ )l)l} 
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scris-am cu mâna de ţărână, mâna aceasta va putrezi iară cuvintele acestea 
n-or mai putrăzi. În Buchin. În 28-lea octombrie 1816" 15 sau "Spre aducere 
aminte de mine am scris cu mână de ţărână şi cu pana de găină, mâna va 
putrezi iară scrisoarea În veac va rămânea. Nicolae Laioş iaste invăţătoriu 
in Valea Bolvaşniţa. 1849" 16

• Omul este ţărână şi viaţa lui este asemenea unei 
flori care trăieşte doar o clipă. Imaginea aceasta, una biblică, este preluată din 
cărţile sfinte: "Să să ştie când am seriat eu, cel cu mâna de ţărâna pământului 
pe carele călcând şi alergând pră dânsul şi aştept zioa sfârşitului vieţii miale 
şi o.floricică dă pră câmp.fiind viasălă care deacă răsare soarele prestă zi dă 
căldura şi să veştejaşte. aşa şi noi cei muritori. În viaţa aceasta, săntem. 
Însămnat la 3-lea martie. 1808. Pavel Trailovici Învăţător" 17 • Clişeul, desigur, 
mai vechi decât însemnarea lui Trailovici: " ... mâna este ca o.floare ce infloreşte 
primăvara şi când o loveşte soarele pică ca când n-ar fi fost. Aşa şi mâna 
mea va putrezi dar cine va udi să mă pomenească IÎ1fru Împărăţia lui Dumnezeu 
(. .. ) Să se ştie cănd am scris eu. Rusălin lancovici Învăţători În Biniş. Şi am 
scris În luna lui aprilie 8 zile. anul 1788" 1-r.. Menţionarea numelui pe o carte 
era mai importantă decât multe alte crezuri în epocă. Dreptul acesta şi-l asumau 
unii prin abuz şi atunci se stârneau reacţii pline de ironie, intervenea, ca să 
spunem aşa. oprobiul public. De pildă la Petnic s-a făcut o însemnare de acest 
fel: "Pau Domăşneanu. jude şi scriitori, 111: 49. din Petnic, anu(/) 1859". Mai 
jos cineva a luat atitudine: "Aceasta nu era nouă de lipsă, că ştim că mulţi 
sunt scriitori şijuni Însă nu e vrednic numele nostru a se pomeni În carte (. . .) 
şi mai vârtos caută dacă iaste numele celui ce au dat cartea la tipari şi 
tocmai atunci. că nu ni nouă aceluia asăminea. şi mai tare zice vorbă 
Înţeleaptă. "Unde nu ţi-e blidu(/) nu Întinge lingura!" Aici că ai fost scriitori, 
n-ai avut lipsă a te subscria (. .. ) că aceasta nu-i tngăduit!" 19 În schimb cei 
care făceau un gest important, ca cel de donaţie către biserică căpătau dreptul 
de a fi scrişi cu pomelnicul întregului neam - vii şi morţi - spre pomenire. 
Acesta era de altfel scopul principal - pomenirea: "Pomelnicul lui Paul 

1
' Însemnare pe Mi11ei11/ /1111ii octo111brie, Buda, 1804, exemplarul de la Buchin, 528. 

1
(> Însemnare pe Triod, Bucureşti, 1746, exemplarul de la Moniom, inv. 46. 

17 Însemnare pe Molitfe/11ic. Râmnic, 1706, exemplarul de la Grădinari, inv. 1333. 

IH Însemnare pe Triod. Bucureşti, 1746, exemplarul de la Moniom, inv. 46. 
19 Însemnare pe Mineiul 1111ii iulie, Buda, 1805. exemplarul de la Petnic, inv. 556. 
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Bumbăcită: Vii: Janăş, Anuţa, Petru, Moisei, Anuţa, Mărtin, Ianăş, Mărtin, 
Petru, Ioan, Simeon, Măria, Petruşa, Floare, Cătălina, Janăş, Măria, 

Măgdălina, Petru, Nicolae, Cumbria, Petria, Băcilă, Cătuţa, /anăş, Măgdălina. 
Pomelnicul lui Janăş Peica. Vii: Janăş, Anuţa, Petru, Moisei, Măria. Morţii: 
Lupu, Sorinca, Măria, Mihai, Pau, Ana, Stoica, Fira, Ilie, Pau, Ana, Janăş, 
Meda. Pomelnicul lu(i) Janăş Juderea din Vălişoara: Vii: Janăş, Măria, 
Cătălina, Măgdălina, Măria. Morţii: Petru, Cătălina, Petru, Jacob, Giurgi, 
Giurgi, Vasile, Giurgi, Mihai, Drăgălina, Adam, Opriţa, Petru, Adămica, Ioan, 
Anuţa, Mihai, Opriţa, Andrădea, Ana, Măgdălină, Măria, Cătălina, Joana, 
Jconia, Măria, Anuţa, Ianăş"20 • Toate aceste nume se notau pentru a fi pomenite 
atunci când se citeau cărţile şi puteau fi pomenite numai dacă erau scrise altfel 
- o ştiau cu toţii - vor fi uitate: "Acest crug de douăsprezece Miniaie sănt 
dăruite sfintei bisărici (cu) hramul Sfântului ierarh Nicoae în oraşul Mehadiei 
de socru-meu, Gheorghe Ioan Arnăutu. Care să va îndeletnici a ceti, rog să 
zică "Dumnezeu să-l ierte!" Iunie 19, 1785, Gheorghe Stoica paroh" 21 

• Aşadar 

neuitarea şi pomenirea celui "dus" în lumea de dincolo, legate, detenninându
se una pe alta, erau importante căci pomenirea îi va ajuta aceluia. Se stabilea 
astfel o relaţie între cei "duşi", cei prezenţi şi cei ce aveau să vină: "Spre 
neadormită s-au Încheiat a mea pomenire cetind eu intru această carte ce se 
zice a "Facerii" şi indemnă cuvântul şi inima a-mi pune numele Întru Început 
şi să cauţi cetitoriule şi la sfârşitul cărţii că şi acolo mă vei afla pomenit, 
cetitoriule, de două ori tu pe mine! Iar D-zeu să te pomenească pe tine 
dimpreună cu mine de 2000 de ori Întru împărăţia sa in veci nesfârşită, amin! 
Bogâltin, 20 ianuarie 1824. Gheorghe Dimitrievici paroh ... " 22 Iată deci un 
nou personaj al satului şi încă unul aflat în viitor dar într-un punct sensibil, 
chiar decisiv, cititorul! Prin urmare este greu de susţinut că cei ce însemnau "'nu 
se gândesc nici la un patron, nici la un puhlic ci pun pe hârtie ce ştiu, din 
simplu impuls instinctiv de a nu lăsa faptele să se piardă ori nevoia de a/(1ce 
şi pe alţi, necunoscuţi, martori ai su/erinţelOJ: isprăvilor şi i'ntâmplătoarclor 
hucurii ale lor. Este istoria ţării prin cei mici" 2 ~. Că oamenii aceia se gândeau 

10 Însemnare pe El'l111ghclic, Sibiu, 1807, exemplarul de la Petroşniţa, inv. 599. 
11 Însemnare pe Mi11ci11l l1111ii aprilie. Rf1mnic. 1780. exemplarul de la Mehadia. im 

1626. 
11 Însemnare pe Biblic. Blaj. 1795. exemplarul <le la Bo1,!:"tlt111. ill\. 791. 

!i N. Iorga. Istoria (ârii prin cei 111ici. în "Re\'lsta 1stortd". \'li ( 1921 ). nr. 1-.\. p 'ti 
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la un public este neîndoios dar acel public era mai de grabă unul plasat în viitor 
şi la acela nu se putea ajunge decât prin scris şi prin citit care, la rândul lor, 
trebuiau să detennine finalitatea dorită - pomenirea! 

Acest fel de însemnări deşi foarte numeros nu era totuşi nici pe de parte 
singurul. Se consemna tot ceea ce părea a fi memorabil, ceea ce ieşea din tipare, 
din obişnuit, era vizibil, excepţional, atrăgea atenţia fie că era vorba de 
evenimente politico-militare fie că era vorba de fenomene meteo. Toate aceste 
inscripţii acumulându-se treptat, generaţie după generaţie, se constituiau în arhive 
locale ce stocau memorabilul în fonnă scrisă, începeau să fie percepute ca fiind 
valoroase ele însele ca şi cărţile ce le serveau de suport şi în consecinţă trebuiau 
protejate. Statutul de cărţi comunitare era primul nivel de protecţie. Cei care 
erau tentaţi să le fure - şi au fost şi astfel de cazuri - erau dinainte blestemaţi cu 
blesteme grele. Cazul de la Ticvaniul Mic a devenit exemplar prin citarea 
frecventă: "Această sfântă şi D-zeiască carte ce se chiamă Poucenie iaste a 
beserici(i) di la Tic/an Mic şi iaste cumpărată cu bani gata florinţi 16 iar 
care din cei bisăriceşti adecă preoţi sau din boieri sau din sihaştri adecă 
călugări sau din arhierei sau alte limbe străine sau oricare ar îndrăzni sau 
să o fure sau să o instrineze să nu să socotească nescine cu minte proastă ca 
să o-nstrineză iar carii ar lizdrăzni ca să o fure, acela să fie anatema şi supt 
blestemul acelor 318 sfinţi părinţi ce s-au strâns la sfântul sobor în Ţarigrad 
150 şi al treilea sobor În Efes 200 şi de al patrulea sobor ce s-au adunat în 
Chalchidon 630 şi al cincilea sobor 160 şi al şasălea sobor 11 O şi să i să 
versă maţele ca la Arie şi am scris eu Ioan Nedici fratele popi(i) P(etru) den 
Oraviţa când am fost la Ticfani(i) Mici de am Învăţat neşte. Câţiva copii 
carte". Nici în aceste împrejurări nu uită totuşi să se roage eventualul cititor 
"să mă pomeniască şi pre mine, mai sus numitul Ioan la anul de la in(n)oirea 
lumii 1761 iar de la zidirea lumii 7264 fn luna lui noiemvrie 27 de zile. Şi am 
scris cu mâna de ţărână şi mâna va putrezi iar scrisoarea va sta în veci"24 • 

Cu mult mai înainte, pe o carte tipărită de Antim Ivireanul, ajunsă în Valea 
Caraşului cândva, în prima jumătate a veacului al XVIII-iea, s-a însemnat textul 
unui blestem ce încerca să prevină aceiaşi faptă: "Întâmplându-se vreun om 
fără minte să fure, herul, pietrile, lemnele să putrezească iară el să nu 
putrezească, nici să nu cumva, fiind de omenie, să nu o de la beserică şi 
preotul beserici(i) să fie volnic să o de să înveţe din ea şi iară să se afle la 

2 ~ Însemnare pe Caz.anii. Râmnic, 1748, exemplarul de la Ticfaniul Mic, inv. 1549. 
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beserică"25 • Este evident, având în vedere mentalitatea epocii, că astfel de 
blesteme "preventive" aveau efect, că ele constituiau într-adevăr o modalitate 
de protecţie 26 • Existau însă situaţii în care trebuiau luate măsuri speciale. 
Războaiele au făcut adevărate ravagii în fondul bibliofil bănăţean implicit deci 
în aceste mici arhive scrise păstrate în biserici pe file de cărţi. Cea mai 
distructivă invazie otomană s-a produs în 1788. Atunci au fost arse multe sate 
cu biserici cu tot şi bineînţeles s-au pierdut multe cărţi. Tocmai de aceea după 
război, pentru a-şi reface fondul librar, Banatul ortodox recurge pentru prima 
oară la importuri masive de carte blăjeană faţă de care păstrase o mare 
suspiciune. Au fost pierderi mari deşi se luaseră din vreme anumite măsuri. În 
anul acela, la începutul ostilităţilor, episcopiile ortodoxe şi în primul rând cea 
de Vârşeţ aflată în zona expusă, au transmis tuturor parohiilor un ordin prin 
care erau obligate să adune odoarele bisericii şi mai ales cărţile într-o ladă pe 
care s-o pună într-o căruţă cu cai de ham pn~gătiţi astfel încât la cel mai mic 
semn arhiva bisericească să poată fi salvată: " ... iară fiindcă sfârşitul a 
fieştecăruia lucru nouă iaste neştiut, întru toată întâmplarea gata nouă ni se 
cuvine a .fi. pentru aceea, cu aceasta bineîncuvinţeniilor voastre neîncetat vă 
încredinţez ca unea/tele care sunt mai de bună treabă şi cărţile într-o ladă să 
le aşezaţi şi toate gata să le ţineţi, ce întru întâmplarea nevoii cei mari pe 
sine şi unea/tele bisericeşti să puteţi mântui"21

• Memoria făcea parte deci din 
valorile, din achiziţiile comunitare care trebuiau salvate cu orice preţ căci de 
memorie este vorba în cele mai multe cazuri indiferent de felul însemnării. 
Acele inscripţii de pomenire care ţineau neapărat nominalizarea individului 
(altfel nu avea rost întregul demers) fac relaţia implicită între memorie şi 
identitate, o exprimă. Întreg lanţul - memorie, identitate, pomenire - se referea 
la chestiuni personale, erau chestiuni personale. Mai târziu se realizează că 
există şi o memorie a colectivităţii, aceasta înţeleasă nu ca sat ci ca parohie, 
comunitate de creştini. Biserica era centrul satului şi centrul lumii, locul cel 
mai respectat. Acolo se păstrau de altfel şi cărţile. Biserica tezauriza memoria 
scrisă a localităţii, acolo era incinta în care, mai mult ca în orice alt loc, se 
refăcea, în fel şi chip, unitatea tuturor, a celor vii şi a celor morţi. Biserica era 
- aşa cum spuneau scripturile - tocmai o astfel de unitate creştină iar în biserică 

H Însemnare pc A11tolog/1io11. Râmnir. 1705. exemplarul de la Cirădinari. inv. 1655 8 

!r, Vezi D.H. Mazilu. O istoric a hl<'sft'1111tl11i. laşi. 2001. 

!' Pmtoco/11/ ele circ11/an· al pamlril'i !Jogocli11(i. ( 'irculara Jin 8 au!!ust 1788. 
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se păstrau cărţile cu numele celor ce doreau să fie pomeniţi în viitor. Moartea 
deci nu putea priva de viitor, nu încremenea lucrurile şi nici timpul. 

O încercare de clasificare riscantă şi evident incompletă, contestabilă ca 
orice clasificare ar putea enumera câteva tipuri de însemnări - de pomenire, 
biografice şi autobiografice, despre biserică şi şcoală instituţiile societăţii rurale 
româneşti din Banat, despre mersul vremii şi al recoltelor dar şi despre ceea ce 
am putea numi "marea istorie". 

Ultimele sunt cele mai spectaculoase nu pentru că ele ar putea aduce date 
noi, de pildă, despre un eveniment de extensie regională sau chiar continentală, 
evenimente cunoscute în detaliu din fel de fel de alte surse, din documente 
elaborate direct de cei implicaţi la nivel de decizie ci pentru că în astfel de 
inscripţii se întâlnesc exteriorizate, vizibile la nivelul orizontului rusticităţii 
bănăţene de odinioară, memoria şi istoria. Chiar şi în acest mediu tradiţional 
relaţia lor se manifestă tipic, la fel ca peste tot şi oriunde. 

Cum am spus deja biserica, instituţie ce păstrează cărţile vechi, textele 
tainice, este şi astăzi percepută ca un loc păstrător de memorie. Este, mai 
întotdeauna, şi cea mai veche clădire din localitate, fapt care în sine dă un 
anume ascendent. Toate celelalte instituţii - administraţia - sunt "noi" în raport 
cu biserica. Ea există de când lumea! Nimic mai firesc deci ca şi documentele 
cele mai vechi să fie căutate tot la biserică, în biserică. Chiar dacă nu mai are 
hârtii are în schimb pe ziduri înscrisuri vechi cu litere "bătrâne" pe care nimeni 
nu le mai ştie citi. Istoria satului - poţi întreba pe oricine - începe la biserică! 
Într-adevăr sursele cele mai vechi şi mai directe, provenind chiar de la oamenii 
locului, s-au păstrat aici, sunt însemnările pe cărţi şi după ele fel de fel de alte 
documente elaborate de o birocraţie ecleziastică destul de harnică şi de 
productivă în cazul Banatului. Cu toate că au fost o mulţime de dispoziţii de a 
se preda "fonduri arhivistice" la depozitele de stat, s-a observat nu o dată -
este se pare chiar o regulă - tentaţia de a păstra hârtii vechi, cărţile vechi etc. 
Există o legătură între comunitate şi aceste hârtii care-i păstrează memoria şi 
istoria, un ataşament care vine de foarte departe. 

Însemnările privind "marea istorie" pun în evidenţă mai bine ca oricare 
altele modul cum memoria este "preluată" de istorie care se străduieşte să o 
"corecteze" şi să o "disciplineze". Uitările memoriei au rămas pete albe care, 
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uneori, s-au umplut cu mituri. Istoria are pretenţia că va înlătura porţiunile albe 
cu "date exacte", "adevărate"28 , este doar o ştiinţă! 

Primul mijloc la îndemână a fost cronologia. Lucrurile, întâmplările 
extraordinare nu mai sunt aruncate imprecis în timp - "o dată ca niciodată", 
"cândva" - ci sunt fixate exact. Este adevărat că multe, cele mai multe din 
însemnări, nu fac o retrospectivă, nu se referă la un trecut îndepărtat ci la 
evenimente în desfăşurare sau petrecute cu puţin timp în urmă, nu sunt memorie 
ci oferă material memoriei, este vorba, cu alte cuvinte, de memorabil. Se începe 
prin a se consemna neutru un eveniment riguros indicat cronologic. Desigur, 
războaiele sunt cel mei frecvent consemnate pentru că au afectat dramatic, violent 
locul şi oamenii săi Iată un exemplu din vremea ultimei invazii otomane în 
Banat: " ... întru acest an au fost răzmeriţă cu Turcu(!), în anu(!) 17 88. Întru 
acest an am fost robiţi de turri şi am fugit pestă Murăş, la Crişu Alb şi am 
şăzut acolo 4 luni. Ne-au hrănit Împăratu(!) căte 6 zloţi. Şi când am venit 
(na)apoi, la pământul nostru, n-am aflat nimic. Şi pieirile au fost arsă! Ce să 
vede acum tot de nou s-au făcut. În Iablaniţa, 6 noiembrie, Zaharia Tatucu, 
1788 ... "29

. Există aici, cum am spus, o rigoare cronologică demnă de remarcat 
dar este una pe durată "scurtă", de numai câteva luni. Sunt însă însemnări care 
fac recapitulări exacte pentru perioade cu mult mai mari, de decenii: "La anul 
1788 s-au început răzmeriţa cu turci(i) şi au ţinut bătăi ani trei şi s-au pus 
pace cu turcu(!) la anu(!) 1791 şi iar s-.au Început bătaia cu franţuzu(!) la 
anu(!) 1792. Şi tot au fost bătaie până la anu(!) 1814, Maxim Vodă (. . .) 
învăţători" 30 • Un dascăl de ţară din munţii Banatului pune o întreagă epocă sub 
semnul războiului, era evenimentul, fenomenul care dădea continuitatea, 
permanenţa, caracteristica deceniilor de la finalul veacului al XVIII-iea şi 

începutul celui următor. Se ajunge chiar ca tocmai anii de pace să fie consemnaţi 
ca excepţie, ca anomalie într-o vreme de apetit războinic: "Anu(!) 180 I. 1802 
şi 1803 am avut lancanşce, adecă pace. Nici o răzmeriţă, cu nima! Numai 

lR S. Nicoară, Op. cit .. p . .14. 

!') Însemnare pe E\'l111ghclil'. Bucurc~Li. 177). exemplarul de la Iablaniţa. Astăzi ln 

Depozitul de Carte Veche Bisericească al Mitropolici Banatului din Timi~oara. inv. I 9.979. 

Cf. N. Iorga, Ohserrn(ii ş1 prohll'ml' hâ11ti(t'11c. Hucure~ti. 1940. p. 77. 
111 Însemnare pe Mi11ci11/ /1111ii 111ortil'. Huda. 1804. exemplarul de la Cnrncre\ a. il1\. 

92~. 
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turcii cu pazmangii de la Dii":1 1 
• Pentru Maxim Vodă războiul cu turcii este 

egal, la fel cu cel împotriva Franţei şi, din multe puncte de vedere chiar aşa şi 
era. Totuşi în acea vreme în satele montane existau deja oameni capabili să 
identifice şi diferenţele şi să le nominalizeze. Mai întâi însă vom menţiona că, 
în privinţa cronologiilor, se atinge o perfonnanţă prin Ilia Călţun, preot în satul 
Pârvova (după ce fusese o vreme subofiţer de grăniceri şi participase la 
campania din 1788-1789 nu numai în Banat ci şi în Ţara Românească şi în 
Timoc y~. El fixează reperele fundamentale pentru geografia politică a regiunii 
central-est europene pentru mai bine de un secol. Începutul cronologiei sale îl 
fixează la asediul Vienei şi într-adevăr atunci şi acolo debutează evenimentele 
care vor determina modificări în chiar destinul istoric al regiunii. Să fi înţeles 
Ilia Călţun din Pârvova anul acela, 1683, ca ora zero a unei noi ere, a unei 
"noi" istorii în care avea să fie prinsă decisiv şi provincia sa: "În anu(!) 1683 
au tunat turcii În Beci. În anu(!) 1717 au luvat neamţu(!) Temişvara de la 
turci. in anu(/) 17 36 au fost a 2-a răzmeriţâ cu Turcu(/). În 17 39 au luat turcii 
Belgradu de la nemţi. in anu(!) 1786 au venit lăcustele şi s-au ţinut În hotaru(!) 
nostru 7 ani dar mai mult la Halandiu, hotaru(!) (satului) Globurău. Annu(l) 
1788 s-au inceput răzmeriţa a 3-a oară cu otomani(i) turci şi amăruie fu. 
Anu(!) 1793 să Începu răzmeriţa cu Franţia şi ţinu 15 ani. Scris-am eu, /(!ia) 
Călzun paroh P(â)rvovii'·~:1. Succint dar limpede Ilia Călţun aşează perfect 
punctele de referinţă geo-politică pentru veacul al XVIII-lea. lată un mod de 
organizare a memoriei din perspectiva istoriei, de organizare şi de pregătire a 
"datelor" pentru viitor. Fiindcă memoria colectivă (ca şi cea individuală) este 
amnezică şi infidelă, în ajutorul ei vine - cum am spus - istoria, adversara 
erorilor şi a "uitărilor". La nivelul orizontului său cultural, vizibil din vatra 
unui sat de munte, Ilia Călţun oferă memoriei remediul istoriei. Este, în acest 
început rudimentar de gândire istorică, o convingere care se cere şi ea remarcată: 
nu există identitate fără istorie dar nu există istorie decât dacă este scrisă! 
Punctul acesta de vedere era însă, trebuie să spunem, deja comun pentru 
iluminiştii bănăţeni, este de altfel şi motivul pentru care mulţi scriu "istorii". 
Ilia Călţun putea să-l ştie din lecturi şi este de menţionat adâncimea şi viteza 

31 Însemnare pe Triod, Râmnic, l 782. exemplarul de la Pârvova, inv. 766-769. 
31 Despre Ilia Călţun , biografia sa, vezi V. Leu, Istoria Banatului în însemnări 

manuscrise pe cârţile vechi, in "Banatica" XII ( 1993 ), Reşiţa, p. 117-174. 
33 Însemnare pe Amologhion, Râmnic, 1766, exemplaml de la Lăpuşnicel. 
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circulatiei ideilor în mediul rural bănătean34 • . . 
Dar dacă memoria este amnezică, istoria deşi mai stabilă fiind "construită", 

"elaborată" în urma unor cercetări, este expusă ideologiilor, are deci slăbiciuni 
uşor de văzut, mai ales sub regimuri autoritare cum era cel în care se scriau 
acele însemnări, cele de mai sus şi altele care vor urma. Duşmanii obişnuiţi ai 
memoriei 35 - ideologiile, accelerarea istoriei şi tehnologiilor, barajele 
instituţionale în calea curioşilor, interdicţiile (cenzura mai ales) - pot fi sesizaţi 
chiar şi în cazul elaboratelor rurale ce au rămas în manuscris şi nu doar în 
veacurile al XVIII-iea şi al XIX-iea ci şi a celui următor. 

Este evident, şi vom exemplifica la locurile potrivite, că ideologiile au 
influenţat până şi aceste texte scurte incapabile să redea tumultul, căderea de 
cascadă în care se succedau evenimentele în vremea revoluţiei şi a imperiului 
napoleonian, de pildă. Ele erau realizări ale unor oameni de ţară pentru care 
chiar şi într-un regim liberal arhivele, marile depozite de documente, rămâneau 
inaccesibile (în cazul în care s-ar fi dorit a fi consultate). Chiar dacă cenzura 
directă nu opera asupra lor, autocenzura, varietatea a primei în fond, este evidentă. 
Existau forţe exterioare care presau direct sau indirect textele rurale. De pildă 
propaganda oficială putea determina o reconstrucţie în sensul dorit al unui 
eveniment consemnat. Războiul din 1788 poate fi prezentat ca o cruciadă târzie, 
un triumf al invincibilei armate imperiale (simbol al invincibilităţii imperiului 
însuşi), o armată care opera în spaţiul sud-est european tocmai în numele 
creştinătăţii şi în folosul creştinătăţii oprimate de turci 36

. Imaginea pe care se 
străduia să o impună propaganda habsburgică era aceea a unui salvator şi ea a 
pătruns în textele la care ne referim. Un caz de la Valea Bolvaşniţa este, în acest 
sens, relevant: "Să să ştie când şi În ce an au venit turcii pe la noi şi au ajuns 
până la Sacu, aproape de Lugoj in anu(!) 1788, in luna lui august lÎl 8 zile 
când au tunat turcii in Jupalnic şi au fost răzmeriţă foarte ră cât n-au mai 
fost nici n-a mai fi până la sfârşitul lumii aceştia. Şi s-au robit mulţi oameni 
şi multe dobitoace. Şi mulţi au scăpat dar mulţi s-au şi prăpădit. Mai apoi să 
să ştie că peste 2 luni iarăşi s-au prăpădit mulţi din turci, fără număr şi s-au 

H Programul naţional de luminare era hinc cunoscut Banatului care ~i-a avut contribuţia 

distinctă. Asupra acestei chestiuni vezi N. Bo<.:~an. Op. cir .. passim. 
1 ~ S. Nicoară. Op. cir„ p. 17. 
1
" V. Leu. /111agi11ca gcr111a1111/111 la m111<i111i c/111 /1a11at. în voi. ,,( icrrnani1 din Banat'· 

(coordonator S. Vultur). p. 17-.'8 
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robit.1 Şi ai noştri(i) au luat Ţara Bosnii, Ţara Bulgărească, Ţara Românească 
şi Ţara Moldovei şi Craina peste Dunăre (. .. ) În anu(/) 1791 şi cu voia lui 
Dumnezeu şi mai departe \'a sâ miargă, să dobândească şi cetatea 
Ţarigradului. Scris-am eu. preotul Lazăr Şuvegău, paroh, fn luna lui iunie 8, 
J 791" 37 . Aceasta era "linia" oficială, prestabilită şi inscripţia rămâne în acord 
cu ea. Nu putem însă să trecem peste evidenţierea motivaţiei directe (aceeaşi în 
cazul tuturor însemnărilor) - "să se ştie când şi În ce an ... " - nici peste geografia 
politică balcanică făcută cu acest prilej şi nici peste bănuiala că "ai noştri" 
puteau fi (totuşi) doar soldaţii grăniceri români deşi tot acest triumf, aceste 
achiziţii sunt, evident, o chestiune a imperiului, numai el putea "achiziţiona" 
"ţări" întregi. Mai de grabă este un prilej de a-i introduce în marele joc politic 
sud-est european şi pe români amestecaţi în genericul "ai noştri". De altfel ei 
sunt şi titularii provinciei: "au \'enit turcii pe la noi ... ", adică în Banat! 

Aceiaşi linie oficială poate fi identificată în însemnările mai târzii, la 
finalul epocii napoleoniene: "Fiind răzmeriţă cu fi·anţuzul la anu(/) 1813, I
au hiruit tmpăratul nemţesc şi muscălesc şi au luvat şi scamnul în care au 
lâcuit, Pa rizul, la anu(/) 1814 şi fiind el de tot casiruit şi Într-un ostrov aşezat 
de bunii biruitori. ai noştri Împăraţi Alexandru şi Franţi iar împotrivnicul 
Napoleon Bunăparte cu război a doua oară asupra celor doi milostivi împăraţi 
in anu(/) 1815 s-au prosculat şi un batalion din regimentul nostru au plecat 
la 24 martie iar la hă taie la .fi·anţuz" 38 • 

În această perioadă imperiul a desfăşurat un sistem propagandistic fără 
precedent în care au fost implicate toate instituţiile disponibile, mai ales biserica 
care prin sistemul de circulare a popularizat intens punctul de vedere oficial 
rezervând francezilor imaginea unor sălbatici şi anticrişti, a unor sfărâmători 
de legi şi unor nesupuşi sângeroşi care au ajuns până la regicid39

. S-au tipărit 
cărţi de propagandă care au fost difuzate până jos, în sate căutând să influenţeze. 
Rezultatul a fost pe măsura efortului şi totuşi nu a reuşit să fie pe deplin 
convingător. Imaginea lui Napoleon aşa cum poate fi desprinsă din etosul popular, 

37 Însemnare pe Molir1·el11ic, Râmnic 1747, exemplar în colecţia lui Iulian Vitalis 

Cojocaru din Reşiţa căruia îi adresăm mulţumirile noastre pentru posibilitatea de a consulta 

acest document. 
38 Însemnare pe Mineiul l1111ii martie, Buda, 1804, exemplarul de la Domaşnea, inv. 

361. N. Iorga, Op. cir„ p. 6 7 îl ştia la Băile Herculane. 
39 Despre propaganda antirevoluţionară în Banat vezi N. BocşaN, M. Duma, P. Bona, 

Fra11fa şi Banatul (/789-UU5}, Reşiţa, 1994, p. 14-70. 
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de pildă, este diferită. Napoleon rămâne memorabil prin faptele lui cu adevărat 
extraordinare dar şi prin devotamentul patriotic faţă de Franţa, prin destinul 
tragic şi nemeritat, se subînţelege, al protagonistului. Este de bănuit că la 
constituirea acestei imagine conservată în câteva manuscrise bănăţene o 
contribuţie serioasă au avut-o grănicerii care au luat parte direct la campanii 
oameni din aceleaşi sate cu cei ce însemnau în felul de mai sus40

• Trebuie spus 
că nu lipsesc nici însemnările de interpretare care ies din şablon , îşi asumă o 
anumită libertate. Ele indică însă şi implicarea memoriei în construcţia unei 
identităţi colective, a conştiinţei colective. Acumularea în satele Banatului a 
unei anumite "cantităţi" de memorie consemnată în scris, de istorie deci, lectura 
unor cărţi realizate în cadrul programului propriu, românesc de luminare şi în 
mod sigur contactul cu alterităţile Europei Centrale şi de Vest, cu ideologia 
revoluţionară franceză în timpul campaniilor şi în prizonieratul de care mulţi 
ostaşi grăniceri au avut parte, au determinat afirmarea conştiinţei identitare 
chiar şi în astfel de texte periferice. Participarea grănicerilor bănăţeni la 
războaiele cu Napoleon este înţeleasă din ce în ce mai limpede şi în straturi 
sociale din ce în ce mai adânci, ca o participare românească neimportantă, 
chiar decisivă în anumite momente. Fără aceşti români care au fost de ajutor 
nemţilor nu se ştie dacă împărăţia ar fi rezistat asalturilor: "De la anno 1794 s
au început răzmeriţa cu republica Franţei şi s-au sfârşit la annu(l) 1801 fiind 
ajutori românii noştri. Ilia Călţun paroh (în) Pârvova şi LăpuşniceI"41 • Potrivit 
acestui text bănăţenii sunt români, i-au parte la un război neobişnuit, unul 
ideologic de fapt (se bat nu cu o împărăţie ci cu o "republică") dar participă de 
pe poziţie de aliaţi, sunt capabili de jertfă şi deci de glorie. Este clar, se simte 
în subsidiar, că trebuie trataţi în conformitate cu aceste atribute care le conferă 
importanţă. Pasul acesta l-a făcut explicit mişcarea petiţionară românească 
(Supplex Libellus Valachorwn, de pildă) şi preotul din Pârvova ori a cunoscut 
acest lucru fiind o persoană informată (şi asta redimensionează cele ştiute despre 
circulaţia ideilor) sau pur şi simplu ideea devenise deja de uz comun la data 
respectivă. Oricum Călţun insistă în privinţa rolului pe care românii l-au avut 
în evenimente şi care nu a fost unul episodic. Făcea asta într-o vreme în care 
imaginea stăpânirii despre români (şi a sârbilor) se întemeia pc culori sumbre. 
O reproduce textul episcopului de Vârşeţ, căruia îi venea să intre în pământ de 

J'' lhidcm. p. 99- I 02. 

JI În-..cmnarc pc hiod. R[1mnic. 1782. c.xcrnplarul de la P[1nma. 111\. 7()(1-7()9. 
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ruşine, într-o circulară citită de preoţi (deci şi de Ilia Călţun) în toate bisericile 
eparhiei: "Însă mare rusi ne şi tuna re 1i1 pământ să/iţi săntem a asculta de la 
toate stăpânirile pământului de la toate judecăţile, adecă de la Înalt Slăvitul 
Hojkrigsrat. de la Înalt Slăvita Crăiasca-Ungureasca Cancelarie, Conzilium 
şi de la toţi domnii milităreşti şi de la cei de varmeghie şi a Cămărei şi de la 
singur preaiubitul impăratul nostru cum mulţi dintru norodul nostru cel 
sârbesc şi românesc alta nu sănt fără numai tâlhari, lotrii şi aprinzători de 
casă şi de la singur impăratul am auzit, carele noao tot binele pofteşte şi 
face ... ".i

2 • Şi toate ar fi cum ar fi dar faima rea va fi preluată în cărţi, va fi 
scrisă, va dobândi trăinicie şi se va răspândi peste tot anulând vechea imagine 
de popor odinioară slăvit şi respectat: "Prin aşa feliu de neomeneşti fapte a 
noastre aducem fn batjocură pre cel ce până acuma a fost slăvit şi lăudat 
norodul nostru şi liagia cea pravoslavnică la alte noroade şi la alte legi căci 
numai că ne vorbesc de rău şi ne gândesc ci şi incă fn cărţi faptele cele răle 
şi urâtele noastre păşiri ni le scriu şi În toată lumea să cetesc şi să vestesc"43

. 

lată încă o probă convingătoare despre puterea extraordinară a cuvintelor scrise! 
Dacă stă în relaţie tentativa lui Călţun de a populariza, cu mijlocul modest al 
manu-scrierii, o imagine pozitivă pentru români opusă celei oferite de oglinda 
stăpânirii, ester greu de demonstrat fără dubii dar poate fi bănuită, oricum efortul 
său nu pare a fi întâmplător cum nici ironia abia reţinută când vorbeşte despre 
rapida înfrângere din 1805 nu poate fi întâmplătoare: "La anu(/) 1805, luna 
iu(lie) s-au Început bătaia a doua oară cu franţuzu(/) şi s-au pus pace la 1 
ianua(rie) 1806", după care adaugă, parcă atunci aducându-şi aminte: "Şi întru 
aşa scurtă răzmeriţă au fost luvat franţuzul Beciu/"44

. Vădit lucru, Ilia Călţun 
era o persoană decisă să judece totul cu propria minte şi de aceea sunt destul de 
puţine punctele de contact între retrospectiva sa şi "linia" oficială. Vom recurge 
la o exemplificare din vremea războaielor cu francezii: "De la anu(/) 1792 tot 
răzmeriţă au fost cu/râncii adecă cu franţuzii pân(ă) la anu(/) 1814 adecă 22 
de ani. Tot În anu(/) 1814 s-au rădicat muscalu(/) cu toată puterea_ sa, Praisu, 

~1 Protocolul de circulare al bisericii din Gârlişte, circulara din 25 aprilie 1805. 

~J Proroco/11/ de cirrnlare al bisericii ortodoxe din Bogodinţi, predica ce însoţeşte 

circulara din 6 aprilie 1803. 

-l..l Însemnare reprodusă de noi de pe fotocopia unei file din Biblia, Blaj, 1795 aflată 
odinioară în posesia lui N. Corneanu din Caransebeş. Fotocopia a fost făcută de colegul nostru 

Ovidiu Bozu fapt pentru care îi aducem cuvenitele mulţumiri. 
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Şvedu (. . .) şi toţi crai(i) din Europa. numai turcu(!) nu fiindcă toţi crai(1) au 
fost supt el! incă şi neamţului şi Beciul, scaumnul împărătesc l-au fost luvat 
şi iar de bună voie l-au dat tnapoi dar (. .. ) şi al ţării nemţeşti l-au ţinut 
pân(ă) la anu(!) 1814 şi în acel an l-au şcers pre franţuz dar şi împăratul lui 
l-au închis adecă pre Napoleon Bunăparte, într-un ostrov şi au pus un fecior 
a(l) împăratului celui dintâi, a lui ludvig XI crai, acolo să stăpânească ca un 
crai pe franţuzi şi supt împărăţia şi puterea neamţului şi a muscalului şi 
fieşte care crai ca şi mai nainte să-şi ţină a lor moşii. I. Călţun paroh"45

• 

Recapitulând constatăm că autorul acestui text nu ia de-a gata din proclamaţiile 
oficiale extrem de numeroase în epocă ci supune totul unei critici, să-i spunem 
"istorice". Pentru el marele război este o răzmerită continentală iscată între , 

francezi şi monarhiile europene deci un război aparte, altfel decât ceea ce fusese 
până atunci, nu avea precedent. Cel mai rău a fost lovit "neamţul" ajuns la un 
moment dat la mâna franţuzului. Doar prin bunăvoinţa acestuia şi-a putut recupera 
capitala! "Neamţul" nu mai este invincibilul din inscripţiile făcute în 1788 
când ocupa ţară după ţară, asta e clar! Nici asocierea "ai noştri" nu se mai 
produce: neamţul e neamţ pur şi simplu! Călţun nu vădeşte nici ataşamentul 
pentru problemele imperiului, protagoniştii sunt la fel de străini iar el rămâne 
echidistant! Restauraţia în Franţa s-a făcut dar cu ce preţ? Ţara nu mai este un 
stat independent ci stă în puterea alianţei austro-ruse. De remarcat corecţia 
terminologică pe care şi-o aplică singur Călţun: înlocuieşte termenul medieval 
de "frânc", destul de confuz, desemnând nu un neam anume ci o confesiune, 
străinul occidental în general, cu cel de "franţuz" termen desemnând cu claritate 
apartenenţa etnică, individualizând un popor în ansamblul celor occidentale. 

Lucrurile se schimbă şi în privinţa propriei identităţi căci tot acum intră 
în uz, pentru a identifica o comunitate extinsă cu mult dincolo de sat şi de 
provincie, termenul de "naţiune", semn clar al ideologizării istoriei, fie ea şi 
recentă: "Să să ştie că În anu(/) 1800 (. . .)s-au bătut ai noştri(. .. ) cu franţuzul 
şi la începutul acestor bătăi mulţi din naţia rwndnească şi sdrbească au 
perii. Aşezat în satul Pârvova i'n luna martie 23, Ilia Călţun .. "~6 Autorul pare 

~~Însemnare peA11tologliio11. Râmnic. 1737, exemplarul de la Pârvova acum în colecţia 

Mitropoliei Banatului din T11111şoara. inventar 20.077. Evident. ester vorba despre Ludovic al 
XVIII-iea şi nu Ludovic al Xi-lea aşa cum scrie. probahil Ilia Călţun. necunosd'md numerotarea 

latină . 

.u, Însemnare pe fila din Bihlia. Bla1. 1795 aflată od111ioară în cokq1a lui N. Corneanu 

d111 Caransebeş 
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să se refere la o singură naţiune compartimentată etnic, adică aşa cum înţelegeau 
autorităţile politice austriece când vorbeau de "natio illirica", termen politic 
ce desemna pe sârbi şi pe români laolaltă adică pe ortodocşi47 

. Totuşi disocierea 
operată de Călţun - "naţia rumnânească şi sârbească"- este semnificativă. 
Naţiunea are deja indicativul etnic! 

O analiză a spaţiului şi a modalităţilor de raportare la aceasta în 
însemnările manuscrise nu s-a făcut încă dar este cert că există o legătură între 
memorie şi spaţiu, că spaţiul are memorie48

. Nimic nu se poate memora în 
afara unor repere geografice. Timpul este dimensiunea în mişcare, dinamic, 
schimbătoare iar spaţiul coordonata imobilă, cea care dă sentimentul stabilităţii. 
Vom atrage atenţia doar asupra expresiei "pământul nostru" folosit de Zaharia 
Tătucu din lablaniţa când a revenit din Crişana în Banat ceea ce confirmă cele 
de mai sus. Pământul, locul este indicativul stabilităţii, punctul de plecare şi de 
pornire, de unde este privită şi ordonată lumea exterioară. Acel "pământul 
nostru" în ciuda calamităţilor produse de război este perceput ca un spaţiu de 
siguranţă şi de permanenţă, acolo unde se întorc oamenii. Toate evenimentele 
se petrec într-un spaţiu aşa cum obligatoriu se petrec într-un timp şi fixările 
cronologice de care vorbeam la început se pot face numai în relaţie cu geografia. 
Retrospectiva lui Ilia Călţun pentru veacul al XVIII-lea devine inteligibilă şi 
coerentă doar atunci când este legată de reperele fixe: Viena, Timişoara, Belgrad, 
Hălăndiu. 

Sfârşitul secolului al XVIII-lea şi începutul celui următor produce o 
dislocare masivă în tradiţionalul bănăţean. Oamenii - miile de ostaşi grăniceri 
- sunt purtaţi pe lungile drumuri ale războaielor cu Franţa. Însemnările vor 
"ţine jurnalul" semnalând şi anumite modificări. Acum geografia europeană 
începe să fie consemnată şi în satele montante din sudul provinciei, unele de-a 
dreptul izolate, departe de căile importante de comunicaţii, dar în care cei 
întorşi de pe fronturi vor povesti despre ţări şi despre oraşe îndepărtate. Erau 
primii care nu mai plecau "peste deal" ci cu adevărat "peste mări şi ţări". 
Semnificativ, primele însemnări când vorbesc despre plecarea soldaţilor nu 
precizează destinaţia, ştiu doar că se pleca împotriva "franţuzului". Unde era 

.n Despre "naţiunea iliră" şi semnificaţia politică a termenului la N. Bocşan, Op. cit., 

p. 132-142. 

~ 8 P. Norra, Op. cit., passim. A rămas faimoasă, în acest sens, expresia "locurile 

memoriei". 
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de găsit "franţuzul" nu se spune, el nu-i legat de un loc anume. În schimb atunci 
când se întorc, grănicerii vin din locuri numite, din ţări îndepărtate dar care au 
un nume. "Necunoscutul" în care plecaseră, acum, după ce fusese străbătut, 
devenise "cunoscut", avea identitate, dobândise contururi sigure. Cei care 
plecaseră cu ani de zile, undeva, "la franţuz", la întoarcere vin din Italia şi din 
Renania: " ... intru această lună mai, in 26, 1801, şi atunci au venit cătanele 
de la bătaia cu franţuzu(!), hai care au fost in Italia dar care au fost la Raina 
ai, hăia, au venit mai nainte cu o lună, la Rusale"49

• Spaţiul creşte în jurul 
satelor bănăţene din Graniţă dar în ciuda redimensionării, devine mai precis, 
ordonat, sprijinit pe repere sigure, nu este ceva indistinct ci devine geografie, o 
anume geografie. Sigur, pentru unii cărturari din sate asemeni protopopului 
Nicolae Stoica care cunoştea limba germană, citea cărţi şi avea prieteni în 
statele majore până la nivelul marelui comandant austriac, arhiducele Karl (cum 
erau cei doi mareşali Duca, Gheorghiţă şi Petru) geografia continentală putea fi 
cunoscută fără prea mari eforturi din lectură dar într-o serie de scurte însemnări 
făcute de Stoica pe cărţi se pot identifica şi alte surse mai interesante pentru 
noi. În acele însemnări - adevărate "fişe de lucru" pentru marea sa carte ce 
avea să o scrie peste două decenii, Cronica Banatului, se face o cronologie 
scurtă, de numai doi ani - 1805-1806 - dar fixată şi teritorial, spaţial într-o 
geografie specială, aceea a misiunilor îndeplinite pe frontul european de 
grănicerii bănăţeni, de consătenii săi inclusiv. Aşadar se evidenţiază deşi într
o manieră tradiţională de consemnare (scriere păstrată pe filele unor tipărituri 
răsăritene din biserica Sfântul Nicolae înălţată în centrul târgului Mehadiei) 
relaţia timp-spaţiu-politică (eveniment) fundamentală pentru memoria colectivă 
şi chiar pentru istorie care operează deja "corecturile" sale. Spaţiul european 
creşte odată cu marşurile grănicerilor şi dobândeşte semnificaţie într-o geografie 
construită pe implicarea românească în evenimente: "1805, august 1-iu iară 
plecară trei batalioane tntregi. La vreo 4 mii de feciori şi ajunsără toamna, 
cu ploi grele În Ţara Baerului. Atuncif/·an(uzii luară Ulmul, 1n 3 octombrie. 
Franţuzii, tn 30 octombrie, luară Beciul şi Brin. (la) 1 ianuarie s(ti/) n(ou) 
făcură pace cu noi,· 13 februarie 1806 veniră batalioanele acasă. Apoi trei 
batalioane ale noastre din Baer tncepusâ a fi1gi prin Saltzhurg tn Ştermarc. 

J'' Însemnare pc Lit11rg/11cr. R<îtnnil:, 174 7. exemplarul <le la Globuriiu. inventar 1076. 
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apoi la Edenberg, tot cu iarnă grea plecară prin Ţara Ungurească, fn Sebeş, 
la ştab şi fn JO.februarie 1806 acasă"50 • Se poate recunoaşte uşor că Nicolae 
Stoica nu putea să afle cele de mai sus - inclusiv aceste repere europene - doar 
din lecturi ci şi de la cei care s-au întors, altminteri de unde ar fi ştiut cum a fost 
vremea în "Ţara Baerului"? Important este că ostaşii aceştia aduceau cu sine nu 
doar fapte, isprăvi de povestit ci şi locuri, o toponime europeană despre care în 
mod sigur nu prea avea cum să se ştie până atunci în zonele muntoase şi 

împădurite ale Banatului de sud. Evident, anvergura evenimentelor incomparabilă 
cu ceea ce a fost mai înainte a stârnit interes şi a generat dorinţa de informare 
căreia interesat i-au răspuns - prin propagandă scrisă - autorităţile imperiale 
dar nu poate fi în nici un caz ignorată participarea celor ce pleacă şi vin de pe 
front la constituirea imaginii continentale în dimensiunea spaţială. Ţări şi oraşe 
sunt acum nu doar locuri din care se întorc soldaţii ci sunt şi •'adrese" spre care 
pleacă. Indistincţia iniţială - ''lafi·anfuz!"- nu mai operează, este înlocuită cu 
repere sigure. Leipzigul şi Parisul sunt, de pildă, nume de cetăţi importante 
într-un marş grăniceresc: ·· 18 J 3, proplicară cătanele şi bătură Laipţigul şi 
până la Paris şi iară fncheiară pace" 51 • 

Explorarea - voită dar cel mai adesea nevoită - a spaţiului a fost una 
concentrică care începe chiar în vatra satului şi recuperează apoi orizontul linie 
după linie depăşind cu mult nu numai ceea ce era familiar din ''văzutele" şi 
chiar ··auzitele" de până atunci, trecând dincolo de spaţiul etnic şi de cel al 
frontierelor imperiale. La sfărşitul secolului al XVIII-iea şi începutul celui 
următor se poate vorbi chiar de o ••traversare" a orizontului spre alte lumi, 
aflate tot mai la Vest. Se vorbeşte şi se scrie despre aceste noi spaţii tot mai 
bine cunoscute - grănicerii stau cu anii pe acolo, în Austria, Germania, Italia, 
Ţările de Jos, Elveţia sau Franţa52 

- aşa încât însemnările lor oferă acum puncte 
sigure de sprijin evenimentelor relatate, le fixează riguros nu doar temporar ci 
şi spaţial, se constituie cele două axe ale memoriei colective fără care nu ar 
putea opera. Important nu este numai faptul în sine ci şi extensia lui - extensie 

50 Însemnare pe Apostol, Bucureşti, 1784 exemplarul de la Mehadia aflat acum în 

colecţia Mitropoliei Banatului din Timişoara, inv. 19.960. 

~ 1 Însemnare pe o Psaltire aflată odinioară în biblioteca din Rudăria a istoricului I. 

Sârbu. Apud V. Nemiş, Despre satul lui Eftimie Murgu, Bucureşti, 1981, p. 33. 
52 Participarea grănicerilor bănăţeni la campaniile împotriva Franţei revoluţionare şi a 

lui Napoleon în N. Bocşan, M. Duma, P. Bona, Op. cit., p. 129-228. 
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de fapt a cunoaşterii - fiindcă acum nu doar Nicolae Stoica face însemnări de 
acest fel ci mulţi alţii în multe alte locuri. Vom exemplifica citând un caz de la 
Mehadica: "S-au fnceput răzmeriţa a treia oară ai noştri cu franţuzii şi au 
plecat feciori(i) noştri (fn) Fevruarie 6 zile, tot reghimentu(l) la anu(!) 1809 
şi au ajuns la un loc unde s-au început bătaia cu franţuzii la o cetate, Pasau, 
în Ţara Baerului şi au ţinut bătaie groaznică cu toate zilele S(finţilor) Apostoli 
Petru şi Pavel. Iunie 29. Atunci au fost bătaea cea mai de pre urmă la un 
oraş, Pojun, unde se hotărăşte Estraihul cu Ţara Ungurească şi au fost 
şti/ştand până la Sfântul Nicolae, dechemvrie 6 zile, 1809. Atunci s-au strigat 
de pace şi s-au făcut slavoslavie în toate bisericile, în tot reghimentu(l) şi s
a pocnit cu pivele în toate satele pentru bucuria păcii. Amin! Şi am scris eu, 
preotul Pavel Roşcovici fiind paroh în Mehadica. Dar soldaţii au venit (în) 
Ianuarie 6 zile, în zioa Botezului", 1810"53 

. 

Spaţiul se redimensionează îmblânzindu-se iar timpul este "disciplinat" 
prin cronologii. Disciplinarea timpului este una dintre multele "disciplinări" 
introduse de Lumini, poate fi pusă în legătură cu raţionalizarea generală susţinută 
de filosofia Luminilor. 

Toate aceste însemnări conservă o experienţă trăită cu puţin timp în urmă 
- cel mult două-trei decenii - sau chiar în "desfăşurare", cu alte cuvinte o istorie 
recentă54 . Trebuie totuşi să remarcăm că există deja o preocupare - mai clară 
spre finalul marilor frământări legate de revoluţie şi de imperiu - de a pune 
lucrurile într-un context mai larg nu doar de a consemna prezenţa unor "feciori" 
dintr-un sat sau altul pe front, plecările şi sosirile, intervalul anilor de război 
etc. Se face o prezentare generală, mersul evenimentelor europene, consecinţele, 
redesenarea hărţii politice a continentului. Consemnându-se repede se împiedică 
şi anumite deformări pe care inevitabil scurgerea timpului "devorator de 
memorie" le-ar produce. Deşi scurte ca întindere însemnările făcute prin sate 
nu sunt totuşi lipsite de valoare chiar dacă nu aparţin unor "profesionişti", unor 
"istorici", sunt mai de grabă reacţii ale unei opinii publice. Frecvenţa lor poate 
fi motivată şi prin absenţa presei fapt ce dinamizează întotdeauna "istoria 
imediată" dar numărul mare de însemnări referitoare la epoca revoluţiei şi 

q Însemnare pe A111olo1:'1io11, Bucureşti, 1786, exemplarul de la Mehadica aflat arnm 

în colecţia Mitropoliei Banatului dm Timişoara. mvcntar. 19.841 

~~ VcZ1 despre acest termen J-F S11ule1. /.,tona n·u·1111i. Bucureşti. 2000. pass1m 
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imperiului şi implicările bănăţene pe care le-a determinat stă şi în legătură cu 
dimensiunea fără precedent al "valului seismic" care a schimbat atâtea în viaţa 
oamenilor din te miri ce cătune montane. În orice caz consemnările au câteva 
din atributele "istoriei imediate", evident embrionară: sunt făcute de oameni 
aflaţi deopotrivă în ipostază de protagonişti, martori şi observatori, sunt recente 
şi directe. 

Se simţea însă tot mai puternică dorinţa unei adevărate "istorii", a unei 
cărţi care să consemneze în amănunt lucrurile atât de importante care se 
desfăşurau acum în faţa ochilor, cu participare românească masivă şi cu mari 
consecinţe în destinul provinciei. Sentimentul că de astă dată românii sunt actori 
într-o istorie majoră - fapt ce trebuie consemnat la alte dimensiuni decât o fac 
însemnările manuscrise pe tipăriturile din biserici - exista în mediul rural şi el 
motivează opera lui Nicolae Stoica de Haţeg. Acesta spune deschis că a început 
să scrie fiind nemulţumit de absenţa din planurile tipo-editoriale româneşti a 
unui "tratat" de istorie recentă locală, provincială: "Eu am dorit a vedea Înscris 
rumâneşte despre răzmeriţa din urmă. turcească, cu patima românilor noştri 
de-aicea. precum şi de la Începutul militării de graniţă, ci În deşert"55 . 

Necesitatea unei istorii imediate, construită din perspectivă provincială 
bănăţeană, îl detennină să suplinească el această lipsă. Într-adevăr preocupările 
savante ale Şcolii Ardelene, academismul corifeilor aplecaţi asupra veacurilor 
de mult apuse, asupra antichităţii latine în special , a problemei latinităţii şi 
continuităţii româneşti i-au făcut să ignore cealaltă istorie, importantă şi ea, 
istoria recentă. Aceasta începuse să se însăileze în sate, fără biblioteci şi arhive, 
fără bibliografii. Nicolae Stoica este primul memorialist semnificativ al 
Banatului dar exemplul său va fi molipsitor. Unul dintre primii "molipsiţi" a 
fost consăteanul său, Ilia Călţun. El văzuse lungile însemnări făcute de Stoica în 
biserica de la Cornea despre războiul din 1788-1791 şi notează chiar pe acel 
manuscris "În bătălia aceasta am ost şi eu, Ilia Călţun căprar"56 , semn că se 
simţea probabil mai îndreptăţit decât oricare altul să scrie pe această temă 

~5 N. Stoica de Haţeg, Cro11ica Ba11at11/ui, studiu introductiv, ediţie, glosar şi indice 

de Damaschin Mioc, Timişoara, 1981, p. 55. 
56 Însemnare pe Triod, Râmnic, 176 l, exemplarul de la Mehadia acum în colecţia 

Mitropoliei Banatului din Timişoara, inventarl 9.782. Însemnările de pe această carte, ca şi 

de pe altele de la Mehadia sunt reproduse de N. Iorga, Obsen1aţii şi probleme „ „ p. 108-112. 
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întrucât avea experienţă directă deci un atuu în plus. Producţia mare de însemnări 
rămasă de la Ilia Călţun arată o convertire la scris, evident, tot pe teme de 
istorie recentă, istorie trăită, memorialistică. Acest gen va prolifera în lumea 
satului de fiecare dată după mari evenimente, mari zguduiri care au afectat 
comunităţile: revoluţia paşoptistă, primul şi cel de-al doilea război mondial, 
mişcarea de partizani, colectivizarea. În cazul revoluţiei şi al primului război 
mondial, al Unirii din 1918 a fost nevoie de un impus exterior pentru a 
determinarea memorialistica57 dar apoi, pentru veacul al XX-iea, impulsul a 
fost interior cu atât mai puternic cu cât aceste nu se puteau publica şi nici măcar 
să rămână la lumină, ele conţin un mare pericol prin caracterul anticomunist, 
puteau fi folosite drept probe incriminatorii. 

La mijlocul veacului al XIX-iea scrisul "istoric" în satele bănăţene 
cunoaşte o diversificare sub multe aspecte dar şi o extensie foarte mare în 
sensul cantitativ. Apar acum, legate de evenimentele revoluţionare, aşa cum am 
menţionat mai sus, memoriile unor lideri sau unor persoane implicate direct dar 
şi ale unor observatori atenţi la ce se petrecea în jurul lor. Au fost redactate 
texte ample în comparaţie cu tot ceea ce fusese până atunci. Ele se datorau unei 
elite, unor cărturari de sat dar aflaţi în relaţie directă cu programul cultural şi 
deopotrivă cu cel politic românesc din imperiul austriac. Exemplul cel mai 
concludent este acela al lui Partenie Gruescu din Sinteşti 58 . Nici el însă nu ar fi 
scris dacă n-ar fi fost solicitat în marele proiect al redactării unei istorii româneşti 
despre revoluţie. Al. Papiu Ilarian ar fi trebuit să scrie cartea59 dar pentru a-şi 
putea duce lucrul la bun sfârşit avea nevoie de documente aşa încât printr-o 
vastă reţea românească au fost solicitaţi mai mulţi martori direcţi şi participanţi 
să redacteze memorii personale sau, asemeni lui Partenie Gruiescu, să redacteze 
"istorii locale". Aşa a început memorialistica paşoptistă bănăţeană. Într-un fel 
începuse chiar umplerea golului istoriografic referitor tocmai la ultimele decenii. 

Un al doilea marc eveniment care a determinat diversificarea scrisului 

17 Despre toate acestea vezi V. Leu. C. i\lhen. Banatul i11 memorialistica "111i'm111fli „ 

sau istoria ignorată. Reşiţa. 1995. 
1

R Textele memorialisticii paşoptiste hănăţcnc 111clusiv al lui Partenie Gruiescu. au 
fost adunate: Memorialistica re\'0/11/iei de la I /14/1 i11 liw1silrn11ia, studiu 111troduct1v. edq1e. 

note şi glosar de Nicolae Boqan ş1 Valeriu Leu. Cluj-Napoca. 1988, p. 80-158 

w ;\ ş1 publicat o parte: ;\I. Pap1u li an an. lstona m111ti111/or clin Dacia S1111t•rio111 ,; . li. 

Viena. 185::!. 
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rural f t che tionarul din 18 960 . Atunci autoritătil imperiale au intentionat 
crierea un i monografii a Y, i odin i şi Banatului inelu i a regiunii 

militarizat car ar fi fi t d fapt a l cătuită din alăturar a monografiilor de 
localităţi i pu în ordin alfab tică . În ciuda unui proiect ofisticat şi al 
abund nţ i de d cum nt I putin pentru p rioada de după 1718) aflate în 

t limp d că t tu i lip eau informatii d pre localităţi 
at de pr am nii i bic iuri te. informaţii care nu e regăseau în 

a l d p zit ni i măcar p atunci nu erau public ). Se miza d ci mult pe 
m mori 1 cti ă ip part1 1par ri a ă la col ctar a de informaţie ceea 
c d altfi 1 -a i mt"1n 1 t. P ntru ca lu ruril ă e de fă oar uniform -a 
trirni un h ti nar la r t 1 t t at l tr buiau ă ră pundă. hestionarul 

at p ntru n t iun prim m d l mon rafi fiindcă ră pun urile la întrebări 
u au la a t r zultat. Imp rtant rămân faptul că în ac t fel -au tabilit şi 
lt dir tii p ntru ' i t ri ii l caii ign rat până atunci - etnografie folclor, 

habitat t n11n1 i n ma tică te. şi care d acum 1 i vor gă i locul în fera 
d int r d r i în pr i ct l m n grafic p mit din iniţiativă personală 
pr pri . In - r-t ri ti n tari rurali r fi autori ai primelor noastre 
m n grafii t at au apr ap t at r dactate în at . Momentul este decisiv 

ntru m nografi mul bănăţ an fiindcă l-a orientat pentru multă vreme dar şi 
pentru ă g n rat un mar x rcitiu al cri ului i toric în fiecare comunitate, 
mar au mică din Banat. u t ate ră pun urile unt de anvergură dar chiar şi 

le 1nai impl arată efortu l de d cum ntar de analiză simţ critic şi uneori, 
mai rar -i dr pt xi tenta în ate a unor oameni care ar fi putut lua de o 
c rcetare pe c nt propriu care au ocatie şi un nivel cultural surprinzător. 
De igur în at e mai fac în ernnări pe filele cărţilor dar direcţia aceasta 
d eni e - te limpede - anacronică, o ramură arhaică depăşită mult de 

oluţiile produ în prima jumătate a eacului al XIX- lea şi cu deosebire spre 
mijlocul ău. Sunt acum oameni în star să scrie despre localităţile lor încercând 
~fi recon titui tr cutul îndepărtat care ştiu ce înseamnă, într-o demonstraţie de 
ace t fel, argumentu l arheologic care ştiu ce înseamnă precizia date lor puse la 
lucru în en ul aceleiaşi demon traţii ştiu să observe, să "vadă" şi să scrie 

60 n tud iu amplu a upra eh tionarului din 1859 la C. Albert, Cercetarea monografică 
;,1 Banat, R iţ a , 2002, p. 11-43 , unde e reproduce un mic fragment din răspunsul sosit de la 
Ti aniul Man.: IUspun urile e află la Biblioteca Naţională din Budapesta în fondul "Pe ty 
Frygl' ··. Foi I lung. 114/25 . 
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despre toate acestea. Este un salt uriaş, o transformare dependentă de reformele 
şcolare, rezultat totodată al lor, al generalizării scrisului, al lecturilor, al spaţiului 
cucerit de carte. Numai astfel se poate explica performanţa unui notar de sat ca 
Timotei Minia de la Cacova (azi Grădinari, comună în Caraş-Severin - nn) 
capabil să redacteze răspunsuri ample şi calificate. Se vede limpede că nu s-a 
mai sprijinit doar pe memoria colectivă ci a folosit documentaţie (disponibilă 
chiar în oficiul pe ce-l ocupa) dar şi bibliografie şi prin aceasta el şi alţii ca el 
au redimensionat lucrurile, le-au scos dintr-o tradiţie aducându-le deja în pragul 
alteia, întemeiată pe scris61 

• 

Însemnările cunosc şi ele o evoluţie spre monografic dar în cazuri rare. 
De pildă la Iaz, sat în apropiere de Caransebeş, pe Valea Bistrei, s-a păstrat, 
într-un caiet legat alături de o Evanghelie râmniceană din 1784 , o un text 
amplu numit "Istoria bisericei greco-orient(ale) română din Iaz" 62 care 
ambiţionează o monografie a instituţiei ecleziastice şi chiar a comunităţii întregi. 
Se mărturiseşte de la bun început că este, cel puţin în intenţie, vorba despre 
"istorie" şi nu altceva. Existau deci chiar şi într-un sat destul de mic cum era 
Iazul condiţii pentru a se gândi astfel şi pentru a se trece la fapte. Nevoia de 
identitate a dus la "istorie". Doar cine are rădăcini, cine are un trecut poate 
avea şi o istorie. Aşa cum naţiunile au o istorie "mare" şi comunităţile mici au 
o istorie a lor, subsumată celei mari, pe care o fortifică şi-i pune la dispoziţie 
informaţie. Ea nu are nevoie de mari biblioteci, poate fi scrisă pe loc însă nu 
exclusiv pe baza memoriei individuale sau colective, a experienţei câtorva 
oameni ci întemeiat şi pe documente, pe bibliografie (chiar dacă săracă). Este, 
pe de altă parte, o întreprindere de cursă lungă uneori de două-trei generaţii 
care completează informaţia pe măsură ce se produc noi evenimente şi se 
descoperă documente neştiute. Iniţiatorul "'istoriei" de la Iaz a fost preotul 
Nicolae Ionescu. Venit în parohie din afară şi dorind a-şi cunoaşte mai bine 

61 Vezi anexa respectivă. 
61 Existenţa acestui document este menţionată prima oară de I. O. Suciu. Revoluţia de 

fo I H4H-I H49 in Banat. Bucureşti. 1968, p. 226 care ii ştia la Protopopiatul Ortodox din 
Caransebeş. Probabil că nu l-a văzut în original fiindcă nu menţionează ataşarea lui pe o carte 
tipărită ci i-a fost doar menţionat. Un studiu. fără reproducerea care se face prima oară în 
anexa acestei cărţi la C. Albert. Istoria hiscricii din la: -dorn111C'llf 111011ografic. în "Analele 
Universităţii Eftimie Murgu din Reşiţa, Vlll(2001). nr. I. p. 14-42 Documentul a fost pus la 
dispoziţia noastră spre copiere de dl Purac1 in\';-tţ[1tor pensionar d111 la1. gest pentru care i1 

mulţumim încă o datfi. 
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parohienii, ar fi vrut să citească o istorie a bisericii dar n-a găsit-o. Aflăm şi ce 
era istoria pentru un preot de ţară la 1869: '' ... istoria bisericei adecă faptele 
cele bune, creştineşti ale străbunilor noştri cr(eş)t(ini)"63 • Scopul istoriei 
este unul pedagogic: citind întâmplările vechi, faptele meritoase ale unor buni 
creştini, să le urmeze şi contemporanii. Dar o istorie veritabilă nu poate fi 
decât una scrisă ceea ce Nicolae Ionescu a şi făcut după o fază prealabilă de 
documentare, adunarea memoriilor oamenilor bătrâni provocaţi de el cu întrebări 
despre preoţii de dinainte şi despre biserică, infonnaţie scrisă ("Frunzărind 
to(a)te cărţile şi protocoalele hătrâne am aflat unele notiţie ... " 64

) şi chiar 
identificarea unor situri arheologice. Era de nădăjduit că, văzând efortul său, 
cei ce vor veni după el îl vor continua spre beneficiul general. Într-adevăr 
textul lui a fost continuat de încă două generaţii preoţeşti care au adăugat fiecare 
cum s-a priceput, câte ceva. Rezultatul a fost un text cu evident caracter 
monografic dar nesistematizat, în care s-au introdus toate "datele" descoperite 
- unele în copie integrală - în arhiva bisericii, memorialistică, presă etc . fără 
prea mare respect pentru menţionarea autorilor de la care s-a preluat sau chiar 
pentru cei ce au redactat. Extinsă treptat, uneori, la mulţi ani, în "istoria" de la 
Iaz sunt amestecate fără menţiunile de siguranţă evenimente locale şi evenimente 
majore, naţionale sau continentale. Dincolo de multele stângăcii şi inexactităţi 
rămâne un document util cercetării de azi fiindcă a reuşit conservarea în copie a 
unor documente pierdute între timp, fiindcă semnalează în tradiţia însemnărilor 
pe cărţi generează o direcţie monografică ce ambiţionează să ajungă "istorie". 
Spre sfărşitul secolului al XIX-iea se vor întâlni ambele direcţii monografice 
generând primele cărţi cu acest caracter, o fază de maturitate a culturii scrise în 
lumea satului bănăţean. 

Totuşi, de fiecare dată este vorba de autori pc care-i identificăm în acelaşi 
grup intelectual ca şi până atunci. Scrisul ţărănesc, autorul "ţăran" de 
memorialistică va mai întârzia o vreme. Satele Banatului acumulaseră un mare 
număr de alfabetizaţi, lectura avea o tradiţie, cartea nu mai era o prezenţă insolită 
nici chiar în casele ţărăneşti. Listele de prenumeranţi la cărţile moralnice, de 
învăţătură, la gramatici, istorii şi geografii sunt lungi în Banat şi deja pun la 
dispoziţie numele multor "economi" interesaţi de toate acestea după cum sunt 

r,; Istoria bisericei greco-oriellf(ale) din laz.. p. l, manuscris în posesia d-lui Puraci 

din Iaz. 

6-1 Ibidem. 
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interesaţi şi de primele periodice româneşti65 . Scrisul deşi democratizat nu şi
a pierdut deloc funcţia de antidot al uitării şi n-a pierdut nici vechiul respect pe 
care i-l arătaseră oamenii satelor. Dimpotrivă, rosturile sale sunt mai bine 
înţelese. Este drept, adeseori tocmai scrisul a conservat oralitatea, a transmis 
între atâtea altele şi tradiţia, vechile crezuri. Orizonturile cresc. Pentru a cunoaşte 
oraşe şi ţări îndepărtate, ce şi cum făceau alţi oameni, moravurile lumii 
civilizate, beneficiile unei bune "economii" nu mai era nevoie de efort, se puteau 
afla toate acestea stând acasă cu o carte în faţă. Nu doar soldaţii întorşi din 
război înfăţişează acum celor de acasă imaginea lumii ci şi cărţile, mai ales 
cărţile de şcoală, manualele, pe care le străbăteau cu ochii minţii aproape toţi 
copii satului. Ei ştiu acum destule despre geografia politică a Europei şi, desigur, 
în primul rând despre Imperiu. Evident, imaginea era una "oficială" dar 
informaţia în sine era destul de consistentă dacă luăm în calcul vârsta elevilor, 
epoca şi mediul rural dar mai ales dacă vom compara toate acestea cu ceea ce 
se ştia cu câteva decenii mai înainte. lată, de pildă ce trebuiau să înveţe despre 
Austria, Boemia şi Moravia, ţări pe unde obligaţiile militare i-au purtat şi îi 
purtau în continuare pe grăniceri bănăţeni: 

Arhiducatul Austriei: Împrejurul Vienei este o ţară frumoasă şi plantată 
cu totfeliul de pomi şi de holde. Acea ţară este Împoporată cu Germani şi se 
numeşte Arhiducatul Austriei. Dunărea cure de alungul prin mizlocul ţării şi 
de amândoauă malurile râului sânt şesuri mari şi Întinse care sânt şi foarte 
mânoase. Clima este lină şi măsurată, mai ales aproape de Viena earna este 
uneori foarte moale. Multe vinaţe cânt În Arhiducatul Austriei care produc 
soiuri bune de vin. Aproape de Viena se află curţile de vară şi grădinile 
tmpărăteşti, locuri foarte frumoase şi de.~fătate. În grădina de la Şenbrun 
sânt păseri, dobitoace de casă şi feară se/halice de-n toată lumea adunate. 
De la Viena merg prin ţară mai multe drumuri de.fier care impreună oraşele 
şi tnlesnesc foarte căratul mărfurelm: 

Boemia. Boem ia este Împoporată de o seminţie slavenească anume Cehi 
şi de Germani. Ţara aceasta este pretutindene Încw~;urată de munţi tnalţi şi 
tmhrăcaţi tn codri carii se rămuresc pretutindene prin ţară. Boemia este 
aşadară o ţară mănoasă: pe-n vâi .\·eface pânc mănoasă erară În munţi sânt 
feliuri de pietre scumpe şi de metale: aw: ar[!;int. aramă. fie1: plumh cară mai 
ales cârlnmi de peatră scot În mare mulţime de-n m11nfii Boemiei. Economica 

''1 Statistici ~i liste de pn:numcranţl la V Leu. <'lfl"ft'o ,1i l11111t'11 r11mlli ... p. I 7'i- I 9S 
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şi măestria Î1~florescfoarte În Boemia. Ţara estefoarte r"nzpoporată şi Îndesită 
de oameni dară prin economie şi măestrie se hrănesc şi trăesc toţi În prisosinţă. 
Stecla cea mai bună şi fhmzoasă În Boemi a o fac şi pânzele cele mai subţiri 
În Boemia le ţes. Un dar ales au lăcuitorii Boemiei la cântare şi la lăutărie 
Încât cei mai măestri lăutari sânt În Boemia. 

Cetatea cea mai mare şi capitala ţării este Praga. Prin mijlocul acestii 
cetăţi mari trece un curgău anume Moldava peste care trece o punte mare şi 
minunată. Praga este reşedinţa locoţiietoriului Împărătesc care privigează 
peste toată Boemia. şi a unui Arhiepiscop romano-catolic. Multe beserici, 
monastiri şi pălatefrwnoase sânt În cetatea aceasta Încât Praga este cea mai 
frumoasă cetate după Viena. 

Moral·ia. Alăturea cu Boemia stă despre riisârit Moravia şi Silecia. 
Moravia este o (ară mănoasă care produce multă pâne şi alte frupturi. 
Lăcuitorii ţării sânt mestecaţi: Germani adecă şi mai multe seminţii slavene 
precum: Slovaci, Croaţi, Hanaci şi Poloni. Foarte sirguincios este poporul 
de-n Moravia. Ţăranii lucrează piimântele lor foarte bine şi produc mult 
grâu, secară, orz şi altele. 

Moravia este În şese cercuri Împărţită şi are două oraşe mari şi 
Însemnate, adecă Olomuţiul şi Brinul. Căpitala ţării este Brinul, o cetate 
Încunjurată de ziduri mari şi Înalte. În Erin este reşedinţa locoţiitoriului 
Împărătesc carele privigează asupra ţării. Aice sânt multe Înstituturi spre 
creşterea tineretului şi o prinsoare mare pentru făcătorii de rele. Olomuţiul 
era odenioară căpitala ţării, acum Însă este wz oraş ţinutal dară frumos şi 
avut. Earmaroacele cele vestite de vite la care mână vite den Galiţia, Bucovina, 
Moldavia, Besarabia, fn Olomuţiu se fac. Căpitala Silesiei este Opavia. 66

" 

Viena şi Brâno care erau doar menţionate în vechile însemnări din vremea 
războaielor napoleoniene, acum sunt descrise - fie şi sumar - în manuale de 
şcoală. După campaniile napoleoniene grănicerii au plecat de mai multe ori pe 
diferite fronturi în Centrul şi Vestul continentului. În vremea revoluţiei paşoptiste 
câteva batalioane bănătene s-au aflat între cei care asediau Venetia. De acolo 

' ' 
veneau scrisori către cei de acasă care aduc în satele Banatului de munte 
toponimia lagunei. Plutonierul Uscat din Valea Almăjului, scria despre sate şi 
suburbii veneţiene: Porte Grandi, Santa Dona, Colignano, Cavva Zucarina, 

66 Lege11dari11 pelltrn clasa a III-a, (Viena ?)1867, p. 58-62, exemplarul de la Muzeul 

Banatului Montan din Reşiţa. 
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despre apa Piavei şi "marele oraş Udine"67
• Ca să ajungă la Veneţia ostaşii 

călătoriseră de la Orşova la Osijek, pe Dunăre, cu vapoare cu aburi apoi, în 
marş pedestru, peste Austria. În timpul războiului Crimeii au fost dislocate 
batalioanele bănăţene în Moldova şi Ţara Românească din iulie 1854 până în 
februarie 1856. Iată câteva rute de marş: Orşova - Caransebeş - Haţeg - Orăştie 

-Alba-Iulia- Sibiu - Mediaş- Odorheiul Secuiesc - Miercurea Ciuc- Grozeşti 
- Galaţi - Brăila. La întoarcere au venit prin Ploieşti şi Craiova la Orşova68 • În 
1859 au plecat iarăşi spre Austria şi Italia. Acum vor vedea şi Olomuţul descris 
în manualul citat. Locurile despre care învăţau elevii, părinţii le văzuseră cu 
proprii ochi. De la Timişoara la Olomuţ au călători cu trenul şi de acolo prin 
Viena spre Italia. Alt batalion a refăcut traseul cunoscut din vremea bunicilor 
combatanţi în campaniile antinapoleoniene: Caransebeş - Timişoara - Pesta -
Linz - Salzburg - Innsbruck- Trento - Vezzano - Condino69

. În 1866, cu numai 
un an înainte de editarea manualului citat au străbătut spre Moravia pe ruta: 
Caransebeş - Timişoara - Buda - Viena - Brno70

. Totuşi din aceste campanii, 
uncie amintite şi ele în însemnări , nu avem jurnale aşa cum se va întâmpla în 
primul război mondial. Atunci, pentru prima oară s-au redactat adevărate jurnale 
de călătorie de către "simplii" soldaţi adică de ţărani bănăţeni, alţii şi-au 

povestit mai târziu întâmplările dar au făcut-o în scris. Puţine s-au păstrat până 
astăzi dar citite acum, după cc gândirea istorică universală a descoperit 
alterităţile, imaginarul, sentimentul, cotidianul îşi relevă excepţionala valoare. 
Multe provin de la prizonierii din Rusia. Unii au străbătut această imensă ţară 
de la Volga până la Nistru înfruntând pericolele revoluţiei leniniste şi ale 
războiului civil, ca Ioan Andreş din Gârlişte 71 , alţii au ocolit pământul prin 
Siberia, Japonia, India, Oceanul Indian, Marca Roşie, Egipt, Constantinpol, 
Constanţa asemeni lui Petru Albu din Reşiţa Română un sat, pe atunci, din 
preajma uzinelor reşiţene. Semnificativ el îşi intitulează scurtul său jurnal 

67 Biblioteca Academiei Române. Manuscris romfinesc. 3922. f. 15-16. 

6!1 A. Marchescu. Grănicerii hăfl(ifc11i şi Comunitatea ele A1·ae. Caransebeş. 1941. 

p. 38. 

'•'' lhidem. p. :.75. 

'
0 lhidcm. p. 278-279. 

'
1 I. Stângu. Memori11 din /rl'C11t11(IJ 1'it'fi(iJ melc. a lui Ion Stâng11 ::is f>11liî 111îsc11/ la 

< i1irl1şte in an11I 1893. manuscris in posesia lui l>oru Dorei /\mire~ d111 Re~iţa 
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"Evacuaria spre patrie " 7
:;: 

Am plecat din oraşul lrcuţc din N. Gorodok la 21 XI 1919 pe uscat iară 
din portul Vladi,·ostoc am plecat În 2 7 V 19 20 cu vaporul "Fran tos Montes ", 
vapor engle: suh drapel portughez.. fost vapor al Ghennaniei, "Hans von 

Bilov". 
La orele 1 O şi 20 de m(imnute) se \'ă::u munţii Japoniei. Cum călătoriam 

cu vaporul. munţii se \1edeau la stânga adecă la Ost, la 29 V 1920. 
La orile 8 d(upă) am(mia::) am ajuns În portul Ma.Jet şi am stat până la 

orele 4 În 30 V. 
La orele 4 (şi) 1 O m(inute) am plecat din port iar la plecarea vapornlui 

din port a(u) fost neşte Împuşcături de salve din partea ostică, din vârf de 
dial. Verosabil că a fost ceva paradă japoneză. 

Cu data de 8 VI am plecat din portul Singapore la 5 ~2 d(upă) a(miazi). 
La orele 6 d(i)m(ineaţa) În partea ostică s-or văzut, nu departe, o mică inzulă 
adecă munţi de piatră. În decursul călătoriei era vânt foarte mare de mergea 
\'aparul tot În valuri (goluri ? - nn). 

La 14 VI 1920 am sosit În portul Colombo la orile 8 şi 30 de m(inute) 
d(i)m(ineaţa). Tot la 14 VI am fost În oraşul Colombo fn parcul "Victoria" 
unde am văzut o frumuşeţe de arbori şi dţferite flori pe care fn Europa nu le 
poţi vedea. Totodată am vizitat şi Muzeum(u/) pe care am văzut diferite lucruri 
,·cehi de mii de ani. În oraşul Colombo locuiesc arapi negri. Dacă ar locui un 
negru În Europa şi ar fi pe locurile noastre şi n(e)-ar povesti că ei trăiesc fn 
acest Paradis, În India, apoi nu ar crede, ar zice că iei nu spune adevărat. 
India. Colombo. P Albu. 

La orile 6 şi 25 d(upă) a(miazi). la 16 VI 1920 am plecat din portul 
Colombo după care am ieşit din zidire de apărare a oraşului. Călătoria spre 
. lden era foarte grea din cauza valuri/01: 

La orele 8 siara am ajuns În portul Said, la 29 II 1920, cu vaporul 
"Fontas Monto.\·". 

La orele 12 fn 30 VI am ajuns fn portul Alexandria oraş vechi cu 3000 
de ani Înainte de Christos. Totodată fn port iera şi un vapor român care iera 
după ceva camerei În Brazilia. 

La orele 6 d(upă) a(miazi) am plecat din portul Alexandria fn 1 VII 

72 Manuscris în posesia lui Dan Dumitru din Reşiţa, bunul nostru prieten, căruia ii 

aducem mulţumirile noastre pentru amabilitatea de a ni-l fi pus la dispoziţie spre copiere. 
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1920 cu vaporul "Teutonic". 
La orele 4 (fn) 3 VII I 920 am fntrat pe strâmtoaria Dardanelelor. La 

gura Dardanelelor, de ambele părţi, erau demulate porturile. De aparte ostică 
a fost oraşul Cunbulat tot demulat iară la ţărmure erau 3 vapoară scufundate. 
Pe cetate fulfuia tricolorul turcesc. În oraşul Dardanele, pe o cetate turcească, 
iera tricolorul englez şi 2 vapoară de război. Mergând ca Vi oară pe partia 
ostică şi vestică erau 2 vapoară pe vest şi I pe ost scufundatice şi mai încă 2 
vapoară de război la caz periculos. 

La 4 Vil la orele 5 d(upă) a(miaz) am sosit fn Constantinopol iar pe la 
oarele 7 d(upă) a(miaz) am privit un vapor cu numele "Ecaterinoslav ". 

La orele I d(in) n(oapte), 5 Vll am plecat din Constantinopol. 
La 5 Vil la 6 ore d(upă) a(miaz) am sosit fn Constanţa. 
Cu zioa de 30 VII 1920 am sosit acasă, orele 8 d(upă) a(miaz). 
Cu data de 4 IX I 92 I m-am focul cunoştinţă cu Elena Huzu. 
La 5 IX am scris prima epistolă. 
La I 7 X mi-au fost logodna. 
La 31 ianuarie 1922 ne-am matriculat. 
La I 3 februarie ni-am cununat fn biserică. Petru Albu, Elena Albu". 
Un mare val memorialistic rural şi în bună măsură ţărănesc s-a produs 

după primul război mondial. Unii au scris din impuls personal, la cei mai mulţi 
a fost nevoie de un îndemn, de un îndreptar chiar. Profesorul Nicolae Ilieşiu din 
Timişoara a difuzat un chestionar prin anii '30 ai secolului XX în care solicita 
(prin 14 întrebări) răspunsuri despre ce s-a întâmplat în fiecare localitate 
bănăţeană în vremea războiului dar mai ales în lunile decisive din toamna-iama 
1918-19 I 9D. Au sosit zeci şi zeci, sute de documente cu caracter memorialistic 
care se cere încă exploatat din perspectiva relaţiei memorie-istorie. Există, 
cum am spus şi multe caiete de însemnări personale care nu au fost publicate 
din prejudecata că provenind de la oameni de rând n-ar avea valoare. Evident, 
publicarea lor o considerăm o urgenţă dacă se doreşte depăşirea pozitivismului 
istoric şi sincronizarea metodologică şi de limbaj cu istoriografia contemporană. 
De altfel chiar ceea ce încercăm aici o facem din această convingere. 

Şi după al doilea război mondial ruralitatea bănăţeană a fi produs -- dat 
fiind marele şoc care a afectat într-un fel sau altul viaţa tuturor un \'al 

11 O parte din acc~tc documente Ic-am folo~it în cartea V I .cu. C. Alhcrt. Ha11at11/ in 

/11('/llorialistica "111cir11111<i" pa~"m 

https://biblioteca-digitala.ro



138 

memorialistic şi istoric. Satele nu aveau cum să treacă sub tăcere seismul şi de 
fapt nici nu l-a trecut. Represiunea comunistă care s-a făcut simţită chiar din 
1944 şi în mod violent încă din 1945. a generat un fenomen de retranşare în 
oralitate. Oamenii cel mult povesteau între ai lor, rude, prieteni experienţa 
traumatizantă prin care trecuseră. Represiunea ghidată de norma oficială care 
pentru a controla prezentul trebuia să ia cât mai de grabă în stăpânire trecutul 
determină tabuizarea anumitor subiecte. Războiul din Est, calvarul soldaţilor şi 
prizonierilor români era unul din subiectele interzise. De povestit se mai povestea 
dar pe şoptite şi doar în cercuri sigure. Nici despre trecutul recent sau îndepărtat 
satele nu mai puteau vorbi în mod liber şi cu atât mai puţin să scrie. A scrie 
devenise iarăşi periculos. mai periculos decât oricând altădată. Dar chiar şi în 
aceste condiţii au existat oameni care şi-au asumat această îndrăzneală cu orice 
preţ. Ei au simţit că este cazul să lase mărturii. Convingerea satului bănăţean că 
istoriile trebuie scrise, că în general doar scrisul poate avea, pe termen lung, 
tăria unei probe a generat textele respective. S-au căutat modalităţi prin care 
aceste probe să fie salvate. Un caz excepţional s-a întâmplat la Prigor, sat pe 
Valea Almăjului. Iosif Coriolan Buracu. preot militar născut aici, lider al mişcării 
naţionale în vremea dualismului şi apoi unul din liderii ţărănişti ai Banatului, 
istoric preocupat chiar de însemnările manuscrise din Valea sa, a îndrăznit să
şi noteze autobiografia în care relatează şi episodul arestării şi întemniţării de 
către comunişti, alături de un istoric al parohiilor din Prigor şi Putna, în realitate 
un istoric al acelor sate7

.i. Făcea. la mijlocul veacului XX, ceea ce au făcut 
strămoşii lui cu mulţi ani mai înainte, nota memorabilul pe cărţile bisericii, o 
Evanghelie râmniceană din 1784 în acest caz. Tradiţia arăta una din căile pe 
care satul putea să o urmeze în acele împrejurări. Se produce un aparent 
anacronism, reîntoarcerea la o tradiţie de mult uitată. Era nu numai o modalitate 
de a lăsa mărturii dar şi a le "publica" fiindcă această carte a rămas în stranele 
de la Prigor sub ochii tuturor credincioşilor. Era singura posibilitate de a 
"publica" pe care o mai avea atunci Iosif Coriolan Buracu şi ea a fost folosită. 
Deşi un astfel de text, în anii stalinismului, putea duce orice cititor care nu 

7 ~ Aurobiogrnfia (notată pe filele 17-19 ale caietului ataşat Evangheliei de la Prigor, 

inventar! 668) a fost publicată în V. Leu, Cartea veche românească din bisericile eparhiei 
Caransebeşului.„ p. 222-226 nu însă şi "Di11 trecutul parohiei Prigorului cu filiala Putna" 
text notat pe filele 19-24. Acesta a fost folosit într-o oarecare măsură, citându-l, de P. Panduru, 

Monografia localităfii Prigor, Reşiţa, 2000, p. 3, 56-58. 
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anunţa oficialităţile, la închisoare, el a rămas acolo unde a fost redactat decenii 
la rând. Satul şi-a apărat astfel un fiu dar şi memoria. 

Au fost şi alte modalităţi de a trece spre urmaşi texte-mărturie, 
memorialistică. IosifCireşan-Loga din satul Duleu a redactat memorii din vremea 
războiului în Est75

, din anii colectivizării şi ai rezistenţei armate76
. El spune că 

a scris "ca să rămână un document". Ştia că istoricii nu puteau să spună 
adevărau, cel puţin nu întregul adevăr aşa că în privinţa asta "nu le bagă vină 
istoricilor din vremea comunismului77

" dar în ceea ce-l priveşte a decis, imediat 
ce a ieşit din puşcărie, să scrie tot ce ştia. O făcea din acelaşi vechi motiv - "ca 
să rămână!". La început a scris numai ce ştia el însuşi, ceea ce văzuse cu ochii 
dar apoi a înţeles că mărturiile altora sunt la fel de importante şi a început să 
scrie ce-i povesteau consătenii, prietenii, colegii de muncă. Îi era teamă că 
nimic din ce s-a petrecut nu se va mai şti, că documentaţia oficială este pervertită 
în mod deliberat şi a început să constituie o mică arhivă secretă, să tezaurizeze 
memorie. Tot ceea ce a notat pe hârtie, vrafuri întregi, a pus într-o oală de 
pământ îngropată într-un colţ din camera sa. Din păcate , spune Iosif Cireşan
Loga, nu a astupat oala cu metal şi umezeala a pătruns afectând pasajele scrise 
cu "creionul chimic" dar se pot totuşi citi şi acum. Aceste manuscrise au fost 
ascunse ca o comoară pentru a fi salvate întocmai cum se procedase la 1788 
când trebuiau salvate cărţile şi înscrisurile satelor din faţa turcilor. Nu doar 
tezaure monetare s-au ascuns la vreme de primejdie în Banat ci şi texte scrise 
socotite la fel de preţioase. Uneori de la bun început texte importante se aşezau 
în locuri ferite pentru a fi protejate. La Borlovcnii Vechi, sat vecin cu Prigorul 
lui Iosif Coriolan Buracu, atunci când s-a zidit biserica şi-a aşezat documentele 
vechi într-o "uieguţă" pusă "în mijlocul hisericii de sus de Amvon şi În mijlocul 
bulvanului „. 

711 
". Cam la fel a făcut şi Iosif Cireşan-Loga. Nu a depozitat doar 

memorialistica sa ci şi a altora. Jurnalul de pe frontul de Est al unui consătean -
Bandu Gheorghe zis Ghiţă Rusu din Duleu - a avut aceeaşi soartă. Aflând de 
existenţa lui, l-a cerut, l-a copiat şi copia a pus-o în tainiţa din pământ. Aşa a 

7 ~ I. Cireşan Loga. A 111 crt':::111 ni arde p<i1111int11/. 1-11. Reşiţa. 1996. 200 I. 
1

" Idem. Rt':::istcn(a antico1111111i.,·t<i din Munţii A ri11iş11/11i ( 194 7-1949). Timişoara. 

1997. 

"'I. Cireşan Loga. interviu luat de V Leu. înregistrat pe caset<i audio la 2 iulie 2001. 

'M În~emnare pe El'(111ghdic. Râmnic. 178-l. nemplarul <le la Borluveni1 \'cehi. 

inventar 1186. 
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ajuns la noi acest text, el însuşi o piesă rarisimă în circumstanţele constrângătoare 
ale anotimpului comunist dar şi un document semnificativ pentru nivelul cultural 
al ţăranilor bănăţeni la mijlocul veacului XX, pentru înţelegerea scrisului ca 
antidot al uitării 79 . 

Ţărani ţinând jurnale de călătorie, de război, de prizonierat, ţărani 
ascunzând înscrisuri ca dovezi pentru o epocă ce forţa amneziile, ţărani 
publicându-şi apoi memoriile salvate sunt tot atâtea probe ale spectaculoasei, 
şi din păcate încă ignoratei noastre istorii rurale. 

MEMORY ANO HISTORY IN THE MOUNTAINOUS 
BANAT VILLAGES 

Sununary 

The study presents and expiai ns the relation between memory and history 
in the villages from Mountainous Banat, starting XVIII-Th century, when Austrian 
reforms began and finished with inter-war period. 

Examples we did, revealed the importance of memory and implicit to 
the history, because history is a part of memory, and memory is object to history. 

There are peasants who kept travel's diary, war's diary, and notes from 
captivity and then published their memories saved with sacrifice. Ali of these 
represents evidences of a special but ignored rural history. 

7
q Vezi Anexa II. 
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Anexa I 

DESCRIEREA ETHNOGRAFICO-TOPOGRAFICĂ A COMUNEI 
CACOVA 

Secţiunea I. Istoria. 
Despre cei mai antei locuitori se narează cum că denşii ca păstori, 

cultivând văile sedite cu păduri, la peţiorul colinei Cuca şi-a edificat casele 
sale. Se poate afirma cu securitate cum că locul acestei Dacii cari erau încorporaţi 
cu simbolulu imperiului dacicu şi-aveau resedinţia în Sarmisegetusa, una cetate 
pe Valea Haţiegului în Transilvania lu-a numitu Cacua seau Cacova pentru ca 
cele mai multe numiri ale locurilor cari se va termina în finala "va" sunt de 
origine dacică precum: Suceva, Deva, Decideva, Sergidava, Utidava etc. şi cu 
tot temeiul se poate presupune că părăsindu-se Dacia cu cetăţi şi colonii militari 
însu-şi Romanii au susţienutu multe din numirile locali: cele vechi de la Daci 
precum ale munţilor şi fluviilor a căror nume a rămas şi până pre timpulu nostru. 
De după naţiunalitate, locuitorii erau, ca şi în comunele vecine precum e 
Ticvaniulu, Romani şi în specie de religiunea creştină. Numele Cuca se străformă 
din ce în ce în Cacu şi apoi în Cacova precum se şi află acum în toate dialectele 1 • 

De după altă tradiţiune se narează în următoriul modu: 
La începutulu seclului alu II-a pre când imperatorele Traianu intreprinse 

o spediţiune în ţinuturile aceste pentru ca se supună pre Daci cărora încă de pre 
tempulu lui Domicianu solvea tributu Roma, comanda legiunile cele (de) pre 
aicea, Decebalu. Acesta, după finirea bătăliei lasă îndereptu colonişti cari erau 
sub comanda lui Caius-Cacus, acesta să fie locuitu aici şi să fie datu coloniei 
numele Cacua. Nu e nici una îndoială cum că numirea aceasta amintită mai sus 
în decursul tempului prin ( e )sprimarea cca rea în atâta s-a abătut de la cea 
originară încât abia prin scontări şi combinaţiuniea ei din limba cea poporală 
de unde-şi şi are originea sa2

• 

1 Despre originea acestui toponim vezi V. Ioniţă, Nume de Lornri di11 Ba11ar. Tim1:;;oara. 

1982. p. 25. 
2 Evident. nici a doua ipoteză a lui Timotei M 1111a nu se confirmă din punct dl' \ l'dl'n: 

~I 11np fie 
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Cam pre la anulu 1780 prin o esundare înfricoşiată, cea mai mare parte 
a locuitorilor a remasu fără locuinţi şi nefericiţii părăsiră patria şi se aşiezară 
la Nicolinţiu Mare în Confiniu Militariu:i. Numele locuitorilor din tempurile 
mai vechi nu se pot determina din causele anumite la Ticvaniulu Micu earu 
numerul locuitorilor presenţi e 2006 suflete4

• Şcoala s-a cumpărat cu începutul 
seclului acestuia prin comunitate de la unu cu numele Popa Michaiu5

. Când s-a 
început edificarea besericei nu e cunoscutu însă în anulu 1796 s-a sinţitu6 . 

În unna întâmplămintelor belicoase de sub cesarele Josifu alu II-a s-a 
începutu facerea drumului de ţieră presinte dimpreună cu puntea cea mare de 
peatră preste Caraşiu şi cu finea seclului acestuia s-a finit prin comitat7

• 

B. Situaţiunea locului. 
Cacova e graduată cu 39.6 în lungime cătră resăritu şi 45.1 în lăţime 

cătră medianoapte stând mai josu cu I O. I de cât Ticvaniulu Mare. Cacova se 
mărgineşte spre resăritu cu Ticvaniu Micu şi cu Ticvaniu Mare, spre apusu cu 
Varadia, spre medianoapte cu Comorişte şi spre miadiadi cu Greovaţiulu8 şi 

Lunca'). Teritoriu e împarţitu în 3 părţi şi e şiesu eară către miadianoapte se 
întinde înălţimea movilei Cuca şi foloseşte spre agricultură şi păşiune. Păduri 

3 Aceste mutaţii de populaţie dinspre Banatul civil spre Graniţa Militară erau destul 

de frecvente pentru că într-adevăr Confiniul oferea condiţii mai bune decât Provincialul. Ele 
nu erau însă detenninate de un episod meteo fie el şi catastrofal ci de nevoile de efective ale 

regimentelor grănicereşti şi în zona cărăşeană s-au petrecut după invazia otomană din 1788. 

~ Ester vorba despre locuitorii satului Cacova nu cei ai Ticfaniului Mic sat aflat în 

apropiere. Cesta avea în momentul respectiv 1730 de locuitori. 

~ Se face referire la clădirea şcolii findcă şcoala, în sens de instituţie ,este pomenită 

prima oară în anul 1776. 

" Din această biserică se mai păstrează astăzi doar turnul de piatră pe versantul unei 

înălţimi ce străjuieşte satul. Noul edificiu, din centrul localităţii, a fost ridicat la începutul 

veacului trecut. 
7 Într-adevăr, în timpul războiului din 1788-1789 când turcii au încercat o ofensivă 

prin Banat, Iosif II a condus annata imperială pe un traseu de la Vârşeţ la Caransebeş care 
includea Cacova (Grădinariul de astăzi). Podul se păstrează şi acum adus însă într-o stare 
deplorabilă din reaua voinţă a celor care decideau în vremea comunismului deşi este probabil 

cea mai veche construcţie de acest fel din Banatul Montan şi ar fi trebuit protejat. 
8 Astăzi Greoni. 
9 Documentele nu cunosc vreun sat cu acest nume în apropierea Grădinariului. Probabil 

că este un toponim care desemnează un teren agricol. 
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nu se află. 
Cacova e din privinţia politică şi juridică sub judeţiul cercului Majdan 

din cea strategică sub regimentul barone Allemanu nr. 43 10 şi în privinţia 
besericească sub episcopatul Verşeţiului 11 

• 

C. Oficiuti 
În Cacova se află unu jiudeţiu cercualu, I Oficiu Poştalu, I Notariatu 

comunalu, l Oficiu parochialu cu 2 preoţi, I Oficiu de Economia a Societatei 
Drumului Feratu 12 şi I Şcoală poporală. 

D. Comunicatiunea , 

De la Cacova până la Verşeţiu merge un drumu de ţieră şi de poşta însă 
se află în stare rea. Unu alu doilea drumu poştalu merge către Secaşiu earu celu 
cătră Oraviţia se află în stare bună. Drumuri lateralie mergu cătră Comorişte şi 
Varadia însă se află în cea mai rea stare. 

E. Movile 
Movila Cuca caria se află (pe) lini ea 1-700 preste oglinda mărei. 

F. Topografia terenului 
Terenulu Cacovei se presentă ca unu dreptuanghiu cu lungime apăsată, 

câmpiile sunt: cătră Ticvaniulu Mare, Pincului, în puseţiune plană, cătră Vărădia, 
Bodconi şi e vale şiesoasă, şi cătră Greovaţiu se numeşte Lunca care e vale şi 
cătră Comorişte se numeşte Sopa şi e cu culme. 

G. Prospecte 
De la movila Cuca se poate vedea 3 mile dincolo de Oraviţia, preste 

Carpaţi cătră resări tu 1:1, şi cătră mediadi-apusu e unu prospect câtu se poet 
vedea cu ochii liberi, şi cătră apusu se poet vedea drumul de ţieră cătră Verşeţiu 
ca la 1/2 mi le în distanţie. 

H. Apele 
Fluviul Caraşiu isvoreşte din Muntele Scmenicu şi curge prin teritoriul 

10 Unitate făcând parte din infanteria austriacă cu baza de recrutare în Banat. Nu făcea 

parte din unităţile grănicereşt1. 
11 Protopopiatul ortodox al Oraviţei. 
12 La I ianuarie 1855 "Societatea Privilegiată a Drumului de Fier Austriac" (St.F.Ci.) 

a cumpărat de la Erariu Domeniile industriale din sudul Banatului inclusi\ districtul Oraviţa 
Română cu 27 de loc<Jlităţi intre care ş1 Cacova. Vc1.1 R. ( iraf. /Jo111rni11/ hci11cif1'1111 al St E Ci. 

f/"55-/'JlO), Reş1ţ<J, 1997. p. 199-206. 
1

' Exagerare ev1dent;"t 
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Goruei în direpţiune reseriteană şi apoi mediadiană. E un fluviu abundante cu 
apă care e 1 O în lăţime şi afundime de 3, curge apoi la Palanca Nouă în Dunăre. 
În acest rău împreunându-se mai multe ierugi. Primăvara când e anotimpulu 
ploiosu, se umflă foarte tare şi esundă toate câmpiile. Din cauza aceasta se 
naşte mare daune. Pentru delăturarea acestei stricăciuni nu se află nici o împlătură, 
apa e aşia de rece încâtu şi de frigul cel mai neînsemnatu înghiaţiă. În fluviul 
numit mai curge şi râulu Bercaş care venind de cătră Chemecea se scurge în 
canalu Caraşu. 

Mai e de observatu fluviu Cemoveţiu carele isvoreşte din padurea 
Doc leni şi curge prin Docleniu, Surducu, Comorişte spre Cacova. Aici formează 
teritoriulu comitatului Caraşiu şi Temeşianu, curge preste drumul de ţieră cătră 
Vcrşeţiu unde se află un pod de peatră şi (la) capetul teritoriului Cacovei la 
Ţiennu Mare, în dreapta, se scurge în Caraşiu. Ambe fluvii împreunate nu facu 
mare apa fi inducă patul lor e îngustueară în tempu de ploae neîntreruptă aşia de 
tare se umflă încâtu 3-6 zile se încheie comunicaţiunea. În comuna Cacova se 
mai află unu canalu de 1 700 de lungu şi 12 de latu pre carele sunt 5 mori şi e 
proveziutu cu şi una pune de peatră. 

I Peşteri 
Nu sunt 

K. Ruini, Castele, Monuminte şi Documninte 
La arături află oamenii când se coboară de pe movila Cuca paralelu cu 

drumulu Comoristei feliurite urme de drumu ostaşiescu de pre tempulu 
Romaniloru iot. Aceste remaşiţie se tragu până cătră Surducu în distanţie de 2 
mile de la Cacova. În archivul comunei Cacova se află unu documentu de 
discrtaţiune scientifică despre căderea unei petre meteorice în 19 Maiu 1858 
sub titula: "Der Meteorit von Kakova von W. Heidinger" memb1ulu la Academia 
Scientifica în Viena. 

Secţiunea II. 
A. Despărţirea, starea şi cultura pământului. 

Pamentul e împărţit în următorulu modu: 
l. Pamentu de arătură 2225 jugere 50 
2. Livedi şi grădini 1I00 I OOO 
3. Vini 127 1010 

1 ~ Şi astăzi există convingerea la locuitorii din Grădinari că pe acolo ar fi trecut un 

vechi drum roman dar cercetări sistematice nu s-au făcut. 
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4. Grâni 51 500 
5. Păşiune 270 960 

6. Neproductivi 452 580 
Suma 4227 jugere 9 
Cea mai mare parte de agri e şiesoasă şi deci fruptiveritatea loru nu e la 

îndoială totuşi nu corespunde aşteptărei. În cuantitate aduce unjugaru 16 măsuri 
cucuruzu, 20 măsuri ovăzu, 20 măsuri grâu, 1 măsură păsule, 20 acoave vinu şi 
1 O centneri de fenu. Două părţi de agru sunt espuse esnundărei fli;v; 1 dui C:araşiu. 

Una parte din agruri o posedu locuitorii, cealaltă parte Societatea !)rumului de 

Feru. Pădurile parte stau numai din tufe însă e neînsemnavcră. 

B. Produpţiunea industrială 
Neînsemnaveră. 

B. Cultura de vite 

Cultura de vite e întru atâta lăţită câtu economii-şi crescu scnguri vitele lor 
comute. Pentru trasură cea mai mare parte sunt boii de medilocu de m:1ri, caii 
foarte pucini eraă porcii şi oile foarte tare se înmulţescu. Înmulţirea în stllbur1 

nu e cunoscută în părţile aceste. 
Sectiunea III. Omul. 

' 
A. Populaţiunea 

În comuna Cacovei se numără poporul la 2006 suflete, cei născuţi cu răposaţii 
se asemenează 15 • 

B. Institute de învăţământ 

Şcoala trivială locală încă de la începutul seci ului acestuia o susţine comuna. 
Numai un docinte învaţă pruncii şi pnmcii ar face frumo::isc prop11~ir1 în 
dezvoltamentulu spiritualu şi moralu de cumv~ ar sili părintii p! ''·;·1·'i1 l'.'1 ca să 

cerceteze mai adese ori şcoala. 
C. Instituţiuni de altu învăţăm,1nl 

Nu se află. 
D. Locuinţia. 

Casele după împrejurări şi poteri makriali s-au edificat în tempulu trecutt 
din lemnu şi de nuele astrucate cu pac şi cu trestie caru acuma se nisuescu 
oamenii a edifica din materiale solide şi Ic acopere cu şindrilă şi tegule arse. 

1 ~ Informaţii suplimentare despre nutrnirul ~i structura populaţiei la mijlocul VL\IL'tilu1 

al XIX-iea vezi la C. Albert, Cercetarea 111011o~raficâ i11 Ba11at ( 1859-19..JS), Re~iţa. · 1 n~. 

p. J2. 
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ea mai inar parte din ca e con tau din 2-3 de părţăminte . 

E. utrimentul. 
L cui t rii r mani d aicea nutre cu mai mdatinatu cu malaiu mamaliga 

au cole ia i u pan . alaiul tine mai de chepetenie decât pânea însă la 
fi ti ităti l mn pr umu la patronulu ca ei la pomene şi la nunti se foosescu 

pân i mai mult alte bu ate ale eară de comunu se nutrescu cu 
malaiu ranză i lapte. Primăvara se nutre c cu plante vegetabile şi 
t amna- ama u cur hiu . Dintr beuturii pirtuali folo seu vinuarsu. Vinu
lu pr fi r ază la fi ti ită ti eraă inuar u e mai comunu la lucrători pentru că la 

l ă 1 it riu . 
tumulu natiunalu 16 

turnu lu natiunalu 1 bărbaţi m următoriulu modu: pre te chemeşia curată 
p rtă piptar l p trit pe ar-. ama p artă cojoace de pele şi cioareci 
lbi i înc lţiunati cu pin i i b l foart frumoa e. La serbători-I vezi cu 
i b t i în in i cu i rpar d cur a eraru fem ile poartă de comun chemeşi 

fi art urat i imp trit cu mai multe colore cu aţie. De-a upra poartă catrinţia 
frum a ă din p i una hit lă fi art elegantă ţie ută cu firu de argintu şi 
împ trită u fi liurit fir lă ându ă depindă ciucurii până josu. Eama poartă 
i dan 1 ~ cu albu 1mp tritu. La ărbători poartă vesminte scumpe mai tot 

d măta ă i în - lţiunat a i bărbaii. Neve tele e deschilinescu de fete prin 
a că poart- apulu m ă litu cu cârpa mai totdeuna de mătasă care e şi semnulu 

ă n1ăritată rau fi t l p artă capulu golu provediutu cu păru frumosu şi decoratu 
cu flori i bani de argintu i auru. Se încingu cu şierpare foarte plăcute şi frumoase. 
Putem lăuda genul femeiescu că în privinţia veşminteloru suntu foarte serguitoare 
pentru ce unt şi foarte plăcute . 

F. Mobilarea odăilor. 
Odaea la poporul romanu e mobilată cu toate ce sunt de lipsă precum: paturi, 

._,,,l une ma a de lemnu cu mâna proprie făcute. Pre tempulu trecu~ nu se vedea 
' '. t cuptoar în odae decâtu numai de pământu earu acuma mai la toţi se vedu 
cuptoare de feru cari foarte bine corespundu scopului său. Mai în toate casele 

16 Aşadar, la mijlocul veacului al XIX-iea costumul popular se "naţionalizase" deja în 
Banatul Montan, devenise unul din imbolurile identităţii naţionale aşa cum şi dansurile, 
"jocurile de ni eră, la rândul lor ' naţionale" . Ester evident că întreaga construcţie a lui 
Thimotei Minia 'e face din perspectivă naţională . Din această perspectivă este invocată istoria , 

11111 1 
• • ..:111og1 ;1fia i fo lclorul. 
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suntu reăsboae cu toate aparţinenţiile de ţiesutu pânză şi alte materii pentru 
veşminte. În culină se află instruminte simple pentru gatirea mancarei. Pânea nu 
o cocu în cuptoare ci în cestu. Acesta se înfierbântă bine şi punendu-se aşia de
asupra pânei în scurt tempu e coaptă. AstfeJ de scule numni la romani se află. 

G. Datinelc 
Poporulu romanu şi-a păstratu <latinele sale de la romanii cei vechi ca 

amanetu originei lui romane cari datini au o natură religioasă din tempului 
antecreştinismului căci decumva vom esamina istorice datenele religioase şi 
domestice a romanului de aici ne vom convinge cum că la densulu creştinismulu 
e scosu din paganismu. Elu intru adeveru crede cu o pietate inveţetura lui Isusu, 
a S(fintei) Maici şi a tuturor sanţiloru însă de cumva-I ajunge vreuna nefericire 
chiamă pre Cristosu impreunatu cu cuventulu Deus şi zice: "Doamne-zieule 
ajută-mi!" din care cuventul "Doamne" se reduce la Mântuitoriulu erau "Deiu" 
la dzieul păgân. Femeile în înjurăturile loru se alipescu mai tare de <leii şi 

<leiţele vechie decâtu barbaţii şi în inaniile loru erumpu cu înjurăturile: "Se-ţi 
ajute seu să te bată S. Marţi, Mercuri, Joi, Vinerea!". Romanul nu se joară ca 
alte popoare pre onoarea sa ci numai pre deiul său celu vechi dicându: "Dzieu, 
nu am făcutu!", "Dieu, nu am furatu!" Românul crede şi în <linia seau muma 
codrului pe care voeşte a o personifica cu resunetul salbelor, serbează ziua 
Lupului şi caii lui S(ân) Toageru seau Jupiter care cadu în luna lui Februariu şi 
Octombriu, cea de întâiu pentru îndestularea casei earu cea din urmă pentru 
scutirea de rele care <lile se respectează ca şi cele mai mari serbători. Serbarea 
zilei Floria a fost la creştini Floriile care le-a stramutat în Rosalii şi de la Psci 
până la Rosali în toate joile nu lucra pentru scutirea campiilor de grandină şi 
caseleloru de tresnete. Aceste serbători vinu ante la romanii cei vechi sub numele 
Felia Semestinae cari se află şi astezi intre romani. În provincia Daciei care 
din o inscripţiune ce s-a aflatu lângă Clusiu în Transilvania se poet ceti: 

Coclesti Augustie 
Et Elesculpii Augusto 
Et Genis Cartaginis 
Et Genis Daciarum 17

• 

Sub numele haba Dochia adccă Dacia se representă o babă păstoare ck 
oi care plecându cu oile în di lele prime a lunii lui Martiu pre munte şi prinzindu -
o un frig mare, lapedându-şi cojoacele unulu după altulu s-a prefăcutu intru unu 

11 Inscripţie catalogată în DII 
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stanu de peatră. Acestu nume se atinge de un genu femeiescu. Poporulu nostru 
mai crede şi în deiul dacicu Mitra care vine înainte într-o naraţiune a femeiloru 
roamane: lucrându în nopţile cele lungi a iamei serbează sub numele de Zorilă 
şi Murgită: Ausonia şi Crepusculu. Mai multe de aceste datini se pot ceti şi 
vedea în mitologia lui Schott în Munchen în anulu 1845 18

• 

Celelalte dateni poporale suntu foarte feliurite şi caracterizează mai 
alesu ospitalitatea romanului 1'). Suntu unele di le preste anu în cari se serbează 
patronii caseloru (praznic). Afară de aceste suntu mai însemnate: ruga. La această 
ocaziune se ospetează oaspeţii 2-3 <lile cum mai strălucitu deşi se procură 
mâncările şi beuturile cu sacrificii mari, de multe ori cu datorii. La căsătorii e 
datina ca părinţii mirelui să caute una mireasă şi candu a aflatu-o tocmindu-se 
cu părinţii ei, atunci îndată dau capara miresei în bani de argintu. După aceea 
se pun toţi presenţii la masă şi se ospetează. După a 3-a înştiinţare în beserică 
se constatează nunta îngrigindu-se părinţii mirilor de oaspeţi cu toate cele 
trebuincioase şi aşia adunându-se toţi cei invitaţi mergu cu una flamură în ante 
mai întâiu la mireasă şi de acolo luându-o şi presentându-o naşiului, cu toţii, în 
corpore, o petrecu la beserică şi până când ţiene funcţiunea cununiei tenerimea 
joacă în antea besericei şi după finirea funcţiunei petrecu mireasa cu musica şi 
strigăte până în casa mirelui. În antea intrarei în casă iasă soacra cu o pane şi o 
înmâniadia miresei şi după mai multe ceremonii intră toţi oaspeţii în chilie şi 
se ospătează în prima zi până dimineaţa şi pre lângă toată îmbuibarea toţi 

18 Arthur und Albert Scholl. Walachische Marclze11, Mit ei11er einleitung uber das 

\'o/k der Walac/1e11 1md ei11ame11 a11/za11g :::ur erklarnng der marchen, Stuttgart und 
Tubi11ge11, J.G. Corra 'se/zer Verlag. 1845. Evident, autorul textului a consultat cartea fraţilor 
Schott şi cu deosebire referinţele mitologice de la finalul ei. De altfel, Arthur a stat vreo şase 
ani la Oraviţa sau în împrejurimi aşa încât prezenţa cărţii sale la Cacova nu ne miră (ba chiar 
era de aşteptat, cum iată, s-a şi întâmplat, ca prima citarea să se întâmple undeva în Banatul 
montanistic). Ne miră însă confuzia cu Munchenul ca loc de apariţie pe care o face Thimotei 
Minia. Poate fi totuşi o neatenţie. Despre destinul acestei cărţi în cultura română vezi foarte 
documentatul studiu al Otiliei Hedeşan: Avatarurile unei cărţi-monument, în "Orizont", 
XV(2003 ), nr. 3: "Închizând, ca intr-o buclă, cercetarea, capitolul "despre originea 
basmelor" oferă atât o variantă "vulgata" a teoriilor mitologice foarte iubite in această 
perioadă, cât şi un comentariu al basmelor româneşti publicate, făcut cu ochiul atent la 
acel model ideal pe care ii prezentau mitologiile clasice". 

19 O trăsătură remarcată şi de călătorii străini prin Banat, luminoasă, pe un fond de 

altfel destul de întunecat. Evident a fost asumată, cum se vede, cu bucurie ca orice lucru 

pozitiv. 
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consângenii şi vecinii miriloru venindu încarcaţi cu daruri de bucate precumu: 
purcei, came şi vinuri. Aceste toatese prezentează mai anteiu naşiului ca unei 
persoane de căpetenie espremându-şi mulţiamirea sa şi după elu toţi strigă cu 
unu tonu înaltu "Să treiască!" A doua di ca semnu de căsătoriei se leagă miresei 
capulu cu una maramă de mătasă roşie şi petrecându mireasa în corpore până la 
râul mai aproape unde ambii miri se spală cu apă, se întoamă oţi iarăşi acasă 
cu cântece şi strigări până a 3-a di unde totu ospetându-se se fineşte nunta. 

Botezul născutului nou pruncu se ţine a 8-a di după nascere la care se 
ospetează naşiulu, moşii şi toţi cei invitaţi. 

Înmormântarea repausaţilor se ţiene cu multe datini. Cându petrecu 
mortulu la groapă femeile plângu cu chiote şi vaete. După înmormântare se 
împartu colaci între seraci şi acasă se ţine pomana. 

H. Auspiciile 
Cându se bate ochiul dreptu inseamnă reu earu cându se bate celu stengu, 

înseamnă bine. Comete seau alte semne ce se văd pre firmamentu, profeţiescu 
semne nefericite şi bătlii. Din coloarele roşii şi verzi ale curcubeului profeţiescu 
a fi anu bunu pentru vinu şi frupte. 

K. Superstiţiuni 
Mai totu poporulu romanu nu întrebuinţează medicamente la morburi ci 

medlioace casă şi credu în strige şi auguriuri seau vrajitorii. În cazu de se 
bolnaveştevreunu omu nu cheamă mediculu ci aleargă după o femeie betrână 
care a învăţatu artificaţiunile magice sau farmacologice şi amulete din 
invocaţiunea demologiei antice spre departarea morbului prin decantaţiuni. În 
tempurile trecute de comunu să potu vedea că multe femei cu cunoscinţie 
farmacologice şi-a găsit mulţi operatori. Decantaţiunele le facu cu apă şi cu unu 
carbune aprinsu stins în apă care o dau morbosului să o bea şi-l afumă cu aceea. 
Mai este de observatu cum că romanele candu iubescu pre cineva şi voiescu a fi 
iubite de acela, se a-l lega cu decantaţiuni până atuncea până cându sengură 
voeşte a perde amoarea din partea lui. Aceasstă îndatinată decantaţiune în cuvcntu 
şi în sensu seamănă cu Ecloga VII lui Virgi liu sub titula Forma .... Candu s-a 
amoresatu Demonu in Nisa şi din causă că densa nu l-a sciutu preţiui amoarea 
ce avea cătră ca s-a aruncatu în apă şi s-a înecatu. Alvesibeo afinnă că şi între 
popoarele romane antec aru fi ostu astfeliu de datini de la cari le-ar credita 
poporulu nostru. La dccantaţiuni se folosescu de o legătură cu care esamina cc 
animă arc dânsulu cătră ca. În acea legătură focu trei noduri cu trei fcţic numindu-
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se Legătura Vinerei. După aceea amanta se năzuie în secret a tăia din veşmântul 
amantului una bucată şi aceasta o îngroapă la pragul uşiei şi după aceia 
deslegându aceste noduri din legătură neuitându-se îndereptu o aruncă în apă. 
Aşia la morburi periculoase leagă coarde roşii la grumadiu legându într-ensele 
ceară şi tămâe. Asemenea decantaţiuni se vădu pre mosende pre care stă una 
prajină provediută cu o chiameşia <landu ardere lui D-zieu. 

L. Desfătări 
Deoarece locuitorii noştri suntu ocupaţi cu economiea şi remanendu-le 

puţin tempu a cugeta la desfătări, se petrecu numai Dumineca şi la festivităţi la 
joculu naţionalu. 

M. Dialecte 
Limbagiulu locuitoriloru romani, limba romană soră cu cea latină, 

italiana, francesa şi spaniola cu care seamănă în forme şi sintasu. Inteligenţia 
romană scrie şi vorbeşte curatu numai între poporu s-au vârâtu unele cuvinte 
streine precum din limba magiară: szolgabireu, din cea sârbă blagoslovenia, 
praznicu etc. 

N. Proverbe 20 

Tot poporulu romanu de la natură foarte multe proverbe în privinţa 
bucuriei şi a pătimirei. 

Ciobanul nu ştie ce e şofranul 
Susu, susu ciucurelu - acasă nu e nici mălăelulu. 
De jocu-i ca foculu dară de lucru-i pică mucu. 
Toată paserea pre limba ei pere. 
Nici salcia nu-i pomu nici mojiculu omu. 
Ce e în mână nu e menciună. 
Mai bine o vrabie în mână decât o mie pre gardu. 
Înţeleptulu făgădueşte şi nebubulu trage nedejde. 
Calulu de daru nu se caută pre <lenţi. 
Ce ţie nu-ţi place, altuia nu face. 
Oaspetele nu mănâncă ce gândeşte ci mănâncă ce găseşte. 

O. Schiţie caracteristice 
În privinţia caracterului poporului romanu se poate afirma, fără îndoială, 

că romanulu e credinciosu împăratului şi regimului eară pre diregători şi 

20 În ciuda dimeniunilor reduse, s-ar putea ca această listă să fie o primă culegere de 

proverbe făcută în Banatul Montan. 
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inteligenţia o stimează şi o respectează foarte:! 1
• E foarte simţitori cându-i vatămă 

cineva onoarea zice "Ţine minte!" E îndestulitu şi cu suferinţie mari. 
Cacova în 28 septemvre 1864 
Thimoteu Minia notariu. 

21 Codul "bunului funcţionar" îi impunea probabil, lui Thimotei Minia. un astfel de 
final dar, pe de altă parte, mitul "bunului împărat" era, într-adevăr, încă foarte puternic. Împăraul 
ca persoană şi Viena ca centrul al imperiului erau, în imaginarul românilor din Banat, singurele 
deţinătoare ale puterii reale, veritabile, în stat. Toate celelalte - chiar ~i faimoasa formulă a 
dualismului - erau considerate mistificări menite să ecraneze. fără succes. aute111 !l'til " • 

de maşinaţiuni ale unor slugi necredincioase - magnaţii unguri! 
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Anexa II 

ÎNSEMNĂRI DE FRONT 

28 august 1942 
Se vorbea mereu de plecarea unui batalion din regimentul 5 vânători de 

câmp din timişoara pc front. În vederea acestui batalion s-au făcut pregătiri 
timp de două săptămâni şi iată că în ziua de 27 august 1942 a sunat oara plecării. 
Am plecat cu toţii la gara Fabric din Timişoara unde am îmbarcat la oara nouă 
seara. Ziua de 27 august noaptea am dormit în vagoane iar în dimineaţa zilei de 
28 august 1942 oara 7 fără un sfert am plecat din gara Fabric cu trenul, plânşi 
toţi de civilii care erau în gară. Am trecut prin gările Lugoj, Caransebeş, Turnu
Scverin, Craiova, Piteşti, Ploieşti, Buzău, Focşani, Bacău, Roman. La Roman 
am fost în ziua de duminică, 30 august 1942, oara patru fără un sfert. În gara 
ltcşti din Moldova am lăsat o carte . În ziua de 30 august iar primesc carte de 
acasă. În Roman am ajuns duminică după-masă şi o stat trenul un ceas. De la 
Roman am trecut prin Paşcani, Rădăuţi, Cernăuţi. La Cernăuţi am dat de primele 
urme ale războiului: poduri de calc ferată distruse complet, case părăsite, gropi 
Jc obuz. După ccn1ăuţi a venit gara Orăşeni unde e vama. Acolo am luat ultima 
masă pe pământul românesc. Luni la amiazăzi, după ce am luat masa, am plecat 
înainte trecând frontera în Polonia, în ziua de luni, 31 august, oara două şi 20 
minute. Era o zi frumoasă cu un soare ce pripia de gândeam că ne topim. În 
această zi frnmoasă, cu acest soare cald trecem frontera în Polonia. 

Când am trecut în Polonia s-a oprit trenu în gara de vamă unde am 
schimbat banii noştri în mărci germane. După ce am trecut în Polonia prima 

.ră pe care am găsit-o a fost Zolbodov. După Zolbotov a venit gara Colomeia. 
a această gară am luat prima masă pe pământ străin, am luat masa de seară. 

Luni 31august1942 după ce am luat (masa) am continuat drumul prin 
1olonia dar nu ştiu prin ce gări am mai trecut că era noapte şi durmeam. Dimineaţa 
:ând m-am sculat eram în gara ViVibronovea. După această gară venea Bobaşca, 
ici am luat cafeaua. 

Marţi 1 septembrie 1942. 
Era o zi noroasă cu puţină ceaţă şi frig. Era o zi tristă aşa cum era şi 

.;utletul din noi. Am mai trecut prin gara Suhov şi am ajuns la Lemberg în ziua 
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de I 1X 1942, oara I O. În această gară am stat o oară apoi am continuat mai 
departe şi am ajuns în gara mare a Lembergului cea mai mare din câte le-am 
văzut până aci. Se vedeau încă urme de război. Erau multe case distruse. În 
această gară am luat masa şi tot aci am scris o carte lu Pătru Ciocă şi am văzut 
primii soldaţi unguri. 

De la Lemberg am mai trecut prin gara Krasne podvolovskie, Vostovski, 
Bogdanovski Pioscurov, Derasnaia. Din Polonia am trecut în Ucraina. 

Miercuri 2 septembrie 1942, ora l O înainte de amiazăzi iar în 
Transnistria am ajuns tot în aceia zi la ora 6 după-masă şi am ajuns în gara 
Cimeria din Transnistria unde am dat de soldaţi români care erau în trupele de 
ocupaţie. 

Din tot ce am văzut până aci am constatat, în rezumat: următoarele: 
În România se trăieşte foarte bine, în special în Banat, în Polonia este o 

sărăcie care nu poate să fie mai grea de aşa, în Ucraina şi Transnistria este o 
bogăţie în cultura grâului nemaipomenită. Lanuri de grâu făcut cruci şijirăzi cât 
am putut vedea cu ochii de pe tren iar prin gări erau femei şi copii să vândă 
mere, pere, ouă, brânză, unt, lapte şi altele pe când în polonia aşteptau ei să 
cumpere de la noi şi ciorba care o mâncam noi. 

Mergând pe drumul nostru înainte am ajuns în gara Frosdof, în dimineaţa 
zilei de 3 septembrie 1942. Aci am stat până după-masă. 

1XII1942 
Compania mea dă al doilea atac dar numai cu un pluton. 
2XII1942 
Suntem scoşi de pe poziţie şi suntem trecuţi în rezervă bat(alionului) 

până pe ziua de 11 XII când merg la vizita medicală şi sunt scutit 48 de oare. 
14 XII 1942. 
Suntem scoşi de pe poziţie şi mergem înapoi în refacere. 
Duminică, 20 XII 1942. 
Primesc două cărţi de acasă. 
21XII1942. 
Ne întâlnim cu Rcg(imentul) şi plecăm spre front. 
22 XII 1942. 
Suntem încadraţi cu oameni vechi ai regimentului nostru, 5 vfmători ciimp 

Timişoara. 
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23 XII 1942 
Facem instrucţie şi primesc o carte de la văru Trăian trimisă din 1 XI. 
24 XII 1942 
Ajunu(l) Crăciunului, noi facem instrucţie prin vânt şi neaoă. 
25 XII 1942 
Ziua Crăciunului. Suntem în ţinutul calmucilor într-un grajd. Se adună 

Reg( imentul), ne face slujbă religioasă un căp(itan)-preot. La amiazăzi primirăm 
cadou ţigări, bomboane, prăjituri şi chibrite. 

26 XII 1942. 
La oara 1 după-masă plecăm să ocupăm poziţie dar în această zi, seara 

pe la ora 10, primim ordin de retragere (27-28). 
29 XII 1942 
Ne retragem zi şi noapte. 
30 XII 1942 
Mă pierd de unitate. 
31XII1942 
Dimineaţa sunt în Simonichi. Ne atacă ruşii, mă urc într-o maşină gennană 

şi plec cu ei. Mă pierd de Buică (acesta este un consătean din satul Valeapai). 
Gata anul 1942, încep anul 1943. 
1ianuare1943. 
Dimineaţa de anul nou îl fac într-o casă rusească cu nişte camarazi în 

aşa fel ca acasă. Mâncăm came de oaie şi ceai. 
2-3-4 I. 
Mă retrag mereu, fără unitate. 
6 I 1943 
Botezul Domnului. Eu o duc foarte greu, mănânc grâu fiert. 
7 I 1943 
La fel ! 
8-9 I 1943. 
Mă retrag mereu, fără unitate şi nu găsesc nimic de mâncare. 
10 I 1943. 
Mă întâlnesc cu Petru Laţcu zis Chera şi găsesc coloana Regimentului. 
11I1943 
Mă prezint la companie şi sunt luat ordonanţă de d-l subit. Gruiu. 
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12 I 1943 
Mergem mereu spre ţară cu mici repausuri până-n ziua de 23 I 1943 

când ne oprim în satul Urzuf pentru curăţenie şi odihnă şi sunt în cantonament cu 
dl sublocotenent. O ducem foarte bine. Am stat într-o casă grecească la un om 
ce-l chema Colă Haraboha. Era el şi femeia şi patru copii. 

3 II 1943 
Primesc carte de la Petru Ţicu şi găsesc o carte a lu(i) Buică şi două a 

lu(i) Stana. 
6 II 1943. 
Plec dân Urzufînapoi pe front cu compania de s-a format din Reg(imentul) 

5 vânători. Sunt tot ordonanţă 
9-10 II 1943 
Ne oprim într-un sat nemţesc unde stăm până (în) 15 II 1943 când plecăm 

spre Melitopol fiind ocoliţi de ruşi. 
18 II 1943 
Suntem în repaus. 
19 II 1943 
Continuăm marşul. 

Duminică, 21II1943 
Se împlineşte un an de când am plecat de acasă, de la mamă şi soţie 

pentru încorporare. În acest an am suferit cele mai mari greutăţi din viaţa mea 
de până acum, mai ales în ultimele şase luni. 

22 II 1943 
Continuăm marşul Seara ne oprim într-un sat, cantonăm la Sporcoie şi 

stăm mai mult timp. 
3 III 1943 
Plecăm de la Sorcoie la Zaporojie unde ne oprim şi stăm până la 8 III 

când plec la divizie la Novonikolaev cu d-1. sublocotenent, fiind ofiţer de 
legătură. 

25 III 1943 
Îmi rad mustăţile pentru prima oară în Rusia. 
26 II 1943 
Primesc o carte de acasă şi una de la tata. 
29 III 1943 
Ne deplasăm la Mclitopol fiind tot la divi7tc cu d-l suhlocotcncnt. 
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30 III 1943 
Primesc carte de la mătuşa, de la Birtaşu şi de la ceacea Petru Rusu. 
6 IV 1943 
Primesc carte de la Petru Ciocă. În Melitopol stau în cantonament la o 

femeie cu un băiat şi o fată. O chema Crema Bonderova. 
15 IV 1943 
Merg de prima dată la instrucţie de când sunt la divizie. 
18 IV 1943 
Duminica Floriilor. Sunt tot în Meitopol la divizie. 
23 IV 1943 
Sf. Gheorghe şi Vinerea Patimilor. Primesc carte de la Gherga Petru. 

Am primit trei cărţi: una de la soţia mea, Maria şi două de la muma. 
25 IV 1943 
Sfintele Paşti. Primim cadou una sticlă cu vin şi cozonac, bomboane, 

ţigări, ouă şi mai multe lucruri. Ziua de Paşti o facem foarte bine împreună cu 
gazda dar gândul îmi este mereu acasă la mama şi soţia mea cărora aş dori să le 
zic "Cristos a înviat!" dar sunt departe de ele. Le scriu carte lor şi lu(i) Gherga. 

26 IV 1943 
Scriu carte lu(i) Petru Ilona şi lu(i) Feri lu(i) Chiş. 
1mai1943 
Văd primele rândunele. 
2 V 1943 
Scriu acasă şi lu(i) tati. 
7 V 1943 
Primesc 4 cărţi şi scriu una acasă şi una şu(i) Petru Ciocă. 
8 V 1943 
fac baie în Melitopol. 
11V1943 
Aud cucul cântând. 
20 V 1943 
Mănânc cireşe. 

25 V 1943 
Ne deplasăm la Berdianschi pe coasta Mării de Azov. Sunt tot ordonanţă. 

Avem cantonament prost. 
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26 V 1943 
Mă mut în alt cantonament, la nr. 5 str. Tischehova înainte fiind la nr. 25 

U crainschaia. 
28 V 1943. 
Primesc două plicuri şi două poştale, ca niciodată, un plic de la tati , 

unu de la Gherga, o poştală de la Pătru Burda şi una de la muma. 
30 V 1943. 
Le răspund la toţi. 
1VI1943 
Primesc patru poştale de acas: I de la Petru Ciocă, I de la Ion Pălină, 

două de acasă. 
5 VI 1943 
Fac trei fotografii în Berdiansc. Primim 45 pachete (de) tutun, 8 (de) 

foiţe, 9 cutii de chibrituri iar (în) noaptea de 5-6 VI (un) avion rusesc aruncă 
bombe în oraş. Trage antiaeriana dar fără succes. 

11VI1943. 
Mă duc la teatru în oraş. 
19 VI 1943 
Fac baie în oraş la Azovscaia în marc. 
20-25 VI 
Artileria inamică bombardează în Berdiansc. 
26 VI 1943 
Plecăm de la divizie la compania 2, reg(imentul) 112. 
27 VI 1943 
Ajungem la pluton pe poziţie. Stau într-un cantonament la un pescar cu 

numele Alioş Cicon Fiodorovici, Pescăria Novi-bit, raionu Nogaisch. 
17 VII 1943. 
Mă rad pe cap. 
22 VII 1943 
Vorbesc de la postul telefonic Baltagul în limba rusă dându-mă drept 

bo .. şnea cu postu telefonic Balena. Suntem prinşi pe fir. 
24 VII 1943 
Dau declaraţie scrisă despre cele cc am vorbit la telefon în 22 V 11. i n 

ziua de am vorbit la telefon am primit două cărţi, una de la Feri Chiş şi una de 
la Petru Gogă. 
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26 VII 1943 
Suntem daţi la plutonu 2, gr. 21. 
1VIII1943 
Suntem mutaţi la grupa 4. 
10 VIII 1943 
Mănânc lubiniţe. 

11VIII1943 
Mănânc cucuruz fript fiind tot la grupa înaintată. 
14 VIII 1943 
Armurieru(l) face inspecţie. Mi-o găseşte încleată. 
15 VIII 1943 
Sf. Mărie Mare. Aici nici o deosebire. Primesc un plic şi o poştală. 
18 VIII 1943 
Imi dă subofiţiru(l) Iordache o palmă pentru armă. 
22 VIII 1943 
Mă duc la teatru la Nogaischi. 
24VIII1943 
Plec la batalion, la Presboia. Noaptea fac de santinelă la postu(l) de 

comandă. Renis, bat(alionul) I. 
27 VIII 1943 
Mănânc struguri. 
28 VIII 1943 
Se împlineşte un an de la plecarea mea din Timişoara. Eu sunt la 

infirmerie. 
2 IX 1943 
Ies de Ia infirmerie. 
3 IX 1943 
Trec iar la plutonul 1, gr. 4. 
8 IX 1943 
Sf. Măria mică. Nici o diferenţă. Primesc un plic de acasă. 
11IX1943 
Se face control la cartuşe. Ne pregătim de plecare. 
12 IX 1943 
Duminică. Timp urât, ploaie, noros, bate vântul. 
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Predăm sectorul nostru unei companii din reg(imentul 111 iar noi plecăm 
înspre Melitopol. 

18-19-20 IX 1943 
Suntem pe drum urmăriţi de aviaţia rusească, "Raţa". 
20IX1943 
Noaptea ocupăm poziţie în faţa satului Rodiofcia pe şanţul anticar ce 

apăra Melitopolu(l). 
21IX1943 
Săpăm la gropi. 
22IX1943 
Apar ruşii în faţa noastră, peste o baltă, la vreo 2 km. 
23-24 IX 1943 
Ruşii atacă în stânga noastră într-un sector apărat de nemţi. 
25 IX 1943 
Poziţia rusească este atacată de vreo 30-40 de avioane germane. 
26IX1943 
Dimineaţa un brand rusesc trage câteva proiectile în sectorul nostru. 

Nici o pierdere. 
27 IX 1943 
Toată ziua ne bate artileria şi brandurile ruseşti. Răneşte un soldat de la 

plutonul 2. Nemţii bat cu tunul automat. 
28 IX 1943 
Se împlinesc 13 luni de când am plecat pe front. Zi mai mult liniştită 

doar tunul bubuie din când în când. 
29-30 IX 1943 
Linişte ! 
1X1943 
ne bate arti Ieri a rusă. 
2 X 1943 
Zi de bucurie: plec de pe poziţie la reg11nent ca să plec în concediu. De 

dimineaţă aviaţia română şi germană bombardează poziţia rusă. Numai praf şi 
fum se vedea. 
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3 X 1943 
Plec din Vladimirofca de la reg(iment). La gară la Achimofcaia nişte 

avioane ruseşti aruncă câteva bombe la vreo 50 metri de noi, nu loveşte pe nici 
unul dintre ai noştri. La ora 11, 30 plecăm din gara Achimofcaia, trecem prin 
Novo-Musefca şi ajungem la Jancioe pe la 8 seara unde stâm până în 4 X, la 
oarele 2, când plecăm cu trenu(l) cătră Nipru. Ajungând Nipru(I) trecem trecem 
pe jos distanţa de vreo 3 Ion, ajungem Ia Antonofca pe la oara I O seara. Aici ni 
se dă pânc cu unt şi cafea de către crucea roşie română. Plecăm noaptea la unu 
din Antonofca şi peste o oară ajungem la Cherson. 

5 X 1943 
Stăm toată ziua în gară la Cherson. Plecăm noaptea pe la oara 12 cu 

trenu pennisionar român. Mergem toată noaptea, nu ştiu prin ce gări am trecut. 
Donncam. 

6 X 1943 
Mergem încontinuu. 
7 X 1943 
La oara 7 ajungem la Golta trecând Bugu în Transnistria iar seara, la 

oara I O 10 trecem Nistru în România iar peste 10 minute ajungem în gara Tighina. 
Donnim în tren. 

8 X 1943 
Dimineaţa mergem în cetate pentru baie şi deparazitare. La amiazăzi ne 

dă mâncare caldă de cătră consiliul de patronaj. Seara la oara 6 plecăm din 
Tighina. 

9 X 1943 
De astăzi începe concediul. Continuăm drumul până la Chitila. Aci 

schimbăm trenul spre Timişoara la oara 9 seara. 
10 X 1943 
La Piatra Olt pierdem trenu(I). Venim până la Craiova cu un automotor. 

De aci luăm la oara 11 noaptea trenu(l) Bucureşti-Timişoara. 
11X1943 
Pe Ia oara 2 după-masa ajung acasă. Din această zi sunt acasă până în 

ziua de 3 XI 1943 când plec înapoi pe front. 
6 XI 1943. 
Ajung Ia Tiraspol. 
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7 XI 1943 
Mă despart de Ion Groza şi Ghiţă loşca. Ei rămân aci iar eu urma să 

plec de unde am plecat în concediu. 
8 XI 1943 

Bolea. 

Plec din Tiraspol la Odes(s)a. 
9XI1943 
Plec din Odes(s)a. 
10 XI 1943 
Trec Bugu(l). 
11XI1943 
Mă prezint la companie şi întâlnesc pe subit. Suiur (?) Sudur (?) 
13 XI 1943 
Sunt vărsat la compania pioneri. 
15 XI 1943 
Plecăm din Iovchino pe poziţie la Limanu(l) Niprului în comuna Sirocaia 

17 XI 1943 
Ne aşezăm în cantonament. Suntem companie de gardă a regimentului. 
20 XI 1943 
Scriu acasă lu(i) Petru Ciocă, lu(i) Trăilă lu toţi. Şi lu(i) mătuşa la 

Scăiuşu. 

21XI1943 
Ne cântă trei muzticanţi veniţi din ţară. Vine un detaşament de 400 (de) 

soldaţi pentru schimb. 
22 XI 1943 
Primesc o carte de la Petru Ilona. 
23 XI 1943 
Scriu carte lu( I) Ilona şi lu( I) Ycta Rusu. 
28 XI 1943 
Mă duc la biserică, com(una) Siroca Bolea. 
6 XII 1943 
Sf. Nicolae. Nici o deoschire ! 
8 XII 1943 
Compania mea pleacă în com(una) Stanislav, la 20 km de Siroca Bolea. 

Se începe lucru de organizare a terenului. 
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12 XII 1943 
Îngheaţă de prima dată în acest an. Este adevărată iarnă. Primesc un 

plic de acasă. 
16 XII 1943 
Ninge de prima dată în acest an. 
17 XII 1943 
Sunt dat la şcoala de vânători de tancuri. 
23 XII 1943 
Ne spovedeşte popa la regiment. 
24 XII 1943 
Ajunul Crăciunului. Suntem tot în comuna Stanislav, suntem liberi. 
25 XII 1943 
Crăciunu(!)! Avem teatru şi cinema românesc. Primim cadou rom, 

ciocolată, biscuiţi, bomboane, tutun, săpun, vin, rachiu. 
26 XII 1943 
mergem la biserică. 
27 XII 1943 
Avem teatru cu artişti şi artiste din Bucureşti. Ne cântă Luţă Ioviţă. 
28 XII 1943 
Suntem libe1i. 
29 XII 1943 
Intrăm pe poziţie pe Limanul Niprului în Stanislav. Schimbăm comp(ania) 

cercetare. 
30-31 XII 1943 
Ne vizitează col. Nicolau. Se termină anu(l) 1943, începe anul 1944. 
1 ianuarie 1944 
Anul nou ! Suntem pe poziţie. 
2 I 1944 
Incepe şcoala de vânători de care. Sunt şi eu. 
3 I 1944 
Ruşii trag câte un proiectil. 
4-5 I 1944 
Suntem la şcoală. În 5 seara vine popa cu crucea la noi pe poziţie. 
6 I 1944 
Botczu(I) Domnului. Timp urât, vânt, ninge. Primesc o carte de la văru 
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Titi din Buzău. 

7 I 1944 
Nimic nou! 
12 I 1944 
Cinematograf nemţesc în Stanislav, film de dragoste. 
13 I 1944 
Primesc carte de acasă. 
15 I 1944 
Îngheaţă Limanu(I) de prima dată. 
16 I 1944 
Scriu acasă. 
17 I 1944 
Se face complectă evacuarea Stanislavului. 
23 I 1944 
Trec telefonist al plutonului. 
25 I 1944 
Primesc o carte de acasă. 
26 I 1944 
Răspund Ia scrisoare. 
28 I 1944 
Împlinesc 17 luni de când sunt pe front 
29 I 1944 
Suntem schimbaţi de pe poziţie de compania cercetare. 
30 I -5 I 1944 
Stăm în rezervă. 
6 II 1944 
Intrăm din nou pe poziţie la Faşiroi. 
8 II 1944 
Ne inspectează d-l colonel Nicolau. 
17 II 1944 
Ne inspectează d-l general nas ta comand( an tul) diviziei cu d-l colo( oncl) 

Măzăreanu. 

22 II 1944 
Împlinesc doi ani de când am plecat militar. Primesc două plicuri de 

acasă. 
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23 II 1944 
Răspund la scrisori. 
24 II 1944 
Se face tabel de oameni care au optsprezece luni de front. 
25 II 1944 
Zi frumoasă cu soare. 
29 II 1944 
Instalez un telefon în Alexandrofca la locuinţa d-lui g-ral Ionescu. 
3 III 1944 
Primesc o poştală de acasă. 
7 III 1944 
Primesc două plicuri de acasă: unu de la mami, unu de la Pătru Ciocă. 
9 III 1944 
Sărbătoarea sânţilor. Eu întind fir de la "Seara" la Radu. Primesc un 

plic de acasă o carte poştală de la Ilona şi una de la Ghiţă Serafin din Crimeia. 
10 III 1944 
La ora 6, 30 din un avion gennan cade în Liman la 500 m. în faţă ( ... ) 

pleacă cu barca d-l s-lt. Ionescu şi vreo cinci soldaţi la locul unde a picat 
avionu scot de acolo o paraşută şi o predau nemţilor. D-l colonel Nicolau mă 
pune să vorbesc (cu) d-l căp(itan) Dedeogu la telefon. După-masă avioane ruseşti, 
seara, pe la 9-11, se aude dincolo, în larg şi la dreapta noastră. 

11III1944 
Dimineaţa ciaţă, mai târziu soare şi linişte. 
12 III 1944 
Se fac schimbări de trupe. Ne facem bagajele. Nemţii de la dreapta 

noastră pleacă peste noapte. Linişte! 
13 III 1944. 
La oara 11, 30 noaptea plecăm de la Fişăroi. 
14 III 1944 
La oara cinci dimineaţa ocupăm poziţia de la Orlova Maghila. 
15 III 1944 
Ploaie toată ziua şi toată noaptea dar ruşi(i) seara ne atacă. Eu sunt în 

sat cu telefonu(l). 
16 III 1944 
Un frig nebun la oara şasă. Seara primim ordin de retragere, noaptea la 
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oara trei, la Bogoiavlensk dormim două oare. 
17 III 1944 
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Trecem Bugul pe bacuri în com(una) Nov Bogoanovka. Plecăm la 
Conenitovca. Nimic de mâncare. 

18 III 1944 
Luăm pâne de la (regimentul) 1 O Vânători. Primim pâne şi chiloţi. 
19, 20, 21 III 1944 
Primim porţia numai 300 gr. De biscuiţi. 
22 III 1944 
Rămân ordonantă la d-l sublt. Ionescu. 

' 
23, 24, 25 III 1944. 
Trăiesc foarte bine. 
26 III 1944 
D-l sublt. Ionescu, D-l subit. Monea sunt naşi la două fetiţe, Tatiana şi 

Adriana. La masă ia parte şi D-l colonel Tudorache. 
27III1944 
D-l subit. Ionescu este avansat lt. 
29 III 1944 
Continuăm marşul. 

30 III 1944 
La fel, continuăm marşul şi ajungem la Vizir de unde plecăm la oara unu 

noaptea. 
31 III 1944 
Continuăm marşul până la amiazăzi când ne oprim într-un sat, Novo 

Izufca. 
1Aprilie1944 
Ne deplasăm la Budofia 
2 IV 1944 
Plouă. 

3 IV 1944. 
Ninge şi viscoleşte. 
4 IV 1944 
Ne deplasăm (la) Novo lzaiefca. Compania intră pe poziţie. Eu răman 

cu bagajul d-lui Locot. Ionescu. Ninge ş1 este v<înt. 
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5 IV 1944 
Ne tot retragem. 
6 IV 1944 
Ne retragem la Schiteldorf unde intră compania pe poziţie. 
7 IV 1944 
Stăm pe loc. 
8 IV 1944 
Dimineaţa ne atacă ruşi( i ). Fugim cu trenu(l) de luptă iar compania 

contraatacă ajungând la Odessa. 
9 IV 1944 
Plecăm spre Nistru. 
10 IV 1944 
Continuăm marşul. 

11IV1944 
Trecem Nistrul. "Of. Doamne, mulţumescu-Ţi Ţie!" Găsesc pe d-l Loc. 

Ionescu în repaos în com(una) Soba, Jud(eţul) Cetatea-Albă. 
12 IV 1944 
Iar în marş, drum greşit. Ne oprim. 
13 IV 1944 
Zi frumoasă, cu soare. Plouă în Cetatea Albă. Reg(imentul) (este) în 

rezervă. 

14 IV 1944 
Bombardează aviaţia rusă. 

15 IV 1944 
Schimbăm cantonamentul. 
16 IV 1944 
Sfintele Paşti. Primim un mic cadou. 
17 IV 1944 
Zi frumoasă. Scriu acasă. 
18IV1944 
Primesc cinci scrisori. 
23 IV 1944 
Mă felicită d-l Loc. Ionescu şi d-l Sit. Stănescu. 
28IV1944 
Bine! 
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1V1944 
Începe luna mai în Cetatea Albă în rezervă. 
2 V 1944 
Zi frumoasă, cu soare. 
4V1944 

167 

Seara la oara 9 a nins şi potaie. Am primit ordin să intrăm pe poziţie. 
Pleacă d-l Lt. Ionescu. 

5 V 1944 
Mă duc şi eu. Noaptea dorm la telefon. Sunt bolnav. 
6 V 1944 
Mă scol pe la oara 9 că îmi vine rău. D-l Lt. Ionescu îmi dă două aspirine 

şi şade lângă mine. Până transpir nu mă lasă să mă scol. La oara 12 predăm 
poziţia la Vânători. Noi trecem în rezervă în com(una) Păpuşoi. 

7 V 1944. 
Scriu acasă la toţi. 

10 V 1944 
Schimbăm cantonamentul. 

11V1944 
Primesc două plicuri de acasă. 

12 V 1944 
Ne merge bine. 

13 V 1944 
Primesc o scrisoare de la Veta. Ruşii trag cu brandurile proiectile la 

600 m. de noi. 

16 V 1944 
Ruşii trag din nou proiectile în sectorul nostru . . 
18 V 1944 
Seara la oara 8 plecăm din Păpuşoiu. Mergem toată noaptea. 

19 V 1944 
Pe la oara 3 după masă ajungem la Coira unde stăm in repaus până in 

răsăritul zilei apoi plecăm iară. 

20 V 1944 
Primim, in com(una) Motinc~ti, hranf1 ~i iară~i plecăm. 
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21 V 1944 

Ne oprim la Monorta (?). Repaus. Plecăm la oara şase seara. 

22 V 1944 

Ne oprim într-o grădină cu pomi. La oara patru dimineaţa ofiţerii se duc 
să recunoască poziţia. Noi ne pregătim să ocupăm poziţia schimbând nemţii. 
Eu sunt tot cu d-l Lt. Ionescu. 

acasă .. 

23 V 1944 
Ne înschimbăm cu nemţii. 

24 V 1944 
Ni se aduce telefon la pluton. 

25 V 1944 

Ispasul, Ziua Eroilor. Pe front nimic deosebit. Primesc două scrisori de 

26 V 1944 

Bine! Seara plecăm de pe poziţie în rezervă, într-o pădure de salcâmi. 
Răspund la scrisori, acasă. 

27 V 1944 
Săpăm adăposturi. 

29 V 1944 

Intrăm din nou pe poziţie în alt sector. D-l lt. Ionescu ne spune că de 
acum înainte suntem în Bat(alionul) 18 Vânători de munte, dimineaţa la oara 4. 

30 V 1944 

Aşteptăm vizita d-lui Mareşal Ion Antonescu. Seara la oara 8 ruşii atacă. 
La oara 3 dim(ineaţa) contraatacăm. Ruşii sunt respinşi. 

31V1944 

Zi frumoasă, cald. Primesc scrisoare de acasă. 

1VI1944 

Ne pregătim să ocupăm poziţia la Limanu(l) de la Gurile Dunării. 
Inspecţia D-lui colonel. 

2 VI 1944 
Bine şi cald. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 VI 1944 

Se anunţă inspecţia generalului de armată. 

4 VI 1944 

Ziua Rusaliilor. Scriu acasă. 

5 VI 1944 

Bidinic trece la ruşi. 

6 VI 1944 

169 

Plec cu Buică pe câmp şi vorbim cu civili. Aviaţia rusă zboară de
asupra noastră. 

7VI1944 

Plecăm de pe poziţie. Suntem înschimbaţi de comp(ania) d-lui căpitan 
Ioniţă dar în aceiaşi noapte stăm (cu) toţii pe poziţie. 

8 VI 1944 
Suntem toţi pe poziţie pe limanul Ştubeicului. Sara la oara 7 părăsim 

poziţia (şi) ne deplasăm la Bat(alionul) 18 Vânători (de) munte. 

9 VI 1944 
Suntem repartizaţi la comp(ania) cercetare, cu d-1 lt. Ionescu. 

10 VI 1944 
Sunt liber. O fată ne face să suferim(?). Jeni. 

11VI1944 
Ne cântă un patifon uitat. Jeni primeşte o carte de la Ion Goga. 

12 VI 1944 
Primim ordin. Ne pregătim să intrăm pe poziţie în locul Bat(alionului) 

13. Seara la oara 8,30 plecăm din Valea Ştiubeiului, mergem până la Ialmaz. La 
oara I noaptea ne oprim. 

13 VI 1944 
Repaus, căldură marc. Pc la două după masă intrăm pe poziţie. La 8 

seara mă duc şi eu cu căruţa, cu moşu Zăbosnos Sogorcotea. 

14 VI 1944 
Ruşii ne bat cu brandurile. 

17 VI 1944 
Scriu acasă o scrisoare ~i (una) lui (ihcrga. 
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20 VI 1944 

Scriu o carte lui Pătru Măduţ şi primesc o carte de la Ghiţă Serafin. 

22 VI 1944 

Scriu lui Ghiţă Serafin şi lui Gherga. Scap ca prin minune de o schijă de 
anticar rusesc. 

23 VI 1944 

Sunt scos pe lista de concediu. 

24 VI 1944 

Aştept cu nerăbdare plecarea în conced( iu ). 

25 VI 1944 

Primesc o scrisoare de la Gherga. 

26 VI 1944 

Îi scriu lui Gherga. 

27 VI 1944 

Îi bine peste tot. 

28 VI 1944 

D-1 lt este vorba să ălece în concediu. Ruşii ne bat cu anticarul. 

29 VI 1944 

Sf. Petru şi Pavel. Aci suntem cu poziţia, în ... 

30 VI 1944 

Linişte! 

1VII1944 

Plouă. Ruşii bat cu brandurile. 

2 VII 1944 

Plouă iarăşi. 

3 VII 1944 

La oara 11 mă răneşte la cap o schijă de anticar. Mă duc la postu(l) de 
prim-ajutor, îmi scoate schija şi mă pansează. De data asta am scăpat, să fie fost 
încă mai o dată de mare treceam la vecie. Doamne multumescu-Ti Tie ! 

' ' ' 
4 VII 1944 

Este bine. Ne-am mutat cu căruţa la Bat(alionul) 2. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 VII 1944 
Mă duc la pansat. 

6 VII 1944 
Rusii se aud noaptea, la megafon, că vorbesc. 

7 VII 1944 
Mă duc iarăşi la pansat. 

8 VII 1944 
Vorbesc cu d-l general. 

9 VII 1944 

171 

Iar la pansat. Avem doi morţi, Turuloiu şi Medrea, şi un rănit, Cişotug. 
Noaptea dorm la eşalonul I cu dl lt. Ionescu. 

10 VII 1944 
Bine. 

12 VII 1944 
La pansat. 

13 VII 1944 
Scriu lu(i) Gherga. 

14 VII 1944 
Mă duc la pansat. 

15 VII 1944 
Linişte pe front. 

16 VII 1944 
Primesc o scrisoare şi pachet de acasă. 

17 VII 1944 
Trimit răspuns acasă. 

18 VII 1944 
Retragere. 

19 VII 1944 
D-l colonel anunţă pc dl. Lt. Ionescu să treacă la comp(ania).cercctarc. 

20 VII 1944 
Pleacă dl lt. Ionescu de la branduri la compania cercetare fiind numit 

comandant de companie. 
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21VII1944 

Fac schimb cu un băiat de aci şi el pleacă în locul meu la branduri. 
22-23 VII 1944 
Bine pe front! 

24 VII 1944 
Plouă. 17 soldaţi (pleacă) în concediu. 

25 VII 1944 
Plouă. D-l lt. Ionescu (pleacă) în concediu, îmi lasă bagajele şi să-i 

scriu cât ne retragem. Eu rămân ordonanţă la el şi popotar cu Vasile Voinaş. 
Primesc o carte de acasă, de la Feri Kiş şi Ghiţă Serafin şi de la mătuşa de la 
Scăiuş şi una pentru d-1 lt. Ionescu de la st. Florian. 

30 VII 1944 

Bine! 

31VII1944 
La fel! 

1VIII1944 

Primesc două scrisori pentru dl lt. 
2-3 VIII 1944 
Sunt bolnav de friguri, mă chinuiesc mult. 

4 VIII 1944 

Primesc o carte din Cetatea Albă, str. Vlad Pereş, 32. Sveiliona scria a 
treia carte pentru dl. Ticu Ionescu. El era în Bucureşti, str. Ţepeş Vodă, nr. 69, 
Sec. IV. 

5 VIII 1944 

Am mult de lucru la popotă, nu am timp să scriu acasă şi nici lu(i) 
Gherga. 

9-10 VIII 1944 
Răspund la toţi şi lu(I) dl. Lt. Ionescu. 

11VIII1944 

Aduc căruţa cu bagaje şi pun şi bagajele d-lui slt. Derva. 

12 VIII 1944 

Primesc pentru dl. Lt. Ticu Ionescu o scrisoare de la Sveiliona. 
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13VIII1944 
Mă duc cu căruţa la gară după dl lt. Ticu Ionescu. 

14VIII1944 

173 

De dimineaţă scriu o scrisoare lu(I) Măria mea şi lu(I) ceacea Nicolae 
Pălină. 

15VIII1944 
Vine dl. Lt. Ionescu din concediu. Seara doarme. 

16VIII1944 
Îmi dă dl lt. Ionescu fotografia făcută la Şoba. Sara trimite comp(ania) 

la săpat tranşee. 

17VIII1944 
Mare activitate de aviaţie. Serara (merg) la săpat tranşee. 

18 VIII 1944 
Iarăşi avioane ruseşti. Seara la săpat. 

19VIII1944 
Ruşii bat cu brandurile. Seara - la săpat tranşee. Pe la oara 12 noaptea 

începe artileria să bată încontinuu şi a noastră şi a ruseasc~. Compania noastră 
este chemată de la săpat. Stare de alarmă generală. 

20 VIII 1944 
Pe la oara 11 ruşii pornesc la atac. Ai noştri se retrag. Baraj de artilerie 

ce nu mai văzui până atuncea şi aviaţie multă. Noi ne retragem prin Feşteliţa. În 
continuu aviaţia atacă cu granade şi mitraliează. Artileria bate la Simioneşti. 

21VIII1944 
Ne retragem din Simioneşti la Alexandreni. Îndată suntem bătuţi de 

artileria rusească. Şi la drum ne mitraliază din avioane. Dl. Lt. Ionescu este 
rănit într-o mână. Eu am scăpat cu căruţa dar foarte greu, suntem mereu unnăriţi 
de aviaţia rusească. La Alexandreni am stat două oare şi trebuia să plecăm 
bătuţi de greul nesuportabil. Mergem toată ziua şi toată noaptea. 

22 VIII 1944 
Continuăm retragerea. Eu sunt tot la căruţa cu bagajue. Căruţa este din 

Utvin, jud(cţul) Timiş, eu cu Vasile Spiridon şi încă un băiat. Noaptea aviaţie 
mai puâină, am trecut prin Traion Nou - Cicaia. 
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23 VIII 1944 
Iarăşi marş forţat. Trecem prin Volsoneşti şi ajungem seara la Reni. Din 

nou ne urmăreşte aviaţia rusească. Noaptea trecem prutul şi ajungem la Galaţi 
unde ne oprim la oara 12 noaptea. 

24 VIII 1944 
Dimineaţa plecăm şi auzim că România a încheiat armistiţiu cu puterile 

aliate. Se comunică la radio şi în ziare că dl. General Constantin Sănătescu a 
luat comanda guvernului. 

25 VIII 1944 
Continuăm marşul. Auzim că ruşii (au) distrus un airodrom cu avioane 

germane. Trecem prin Brăila şi peste Siret. Eu sunt foarte rău bolnav de friguri. 
Seara ajungem la Valea Cânepei unde găsim unitatea. 

26 VIII 1944 
Plecăm iarăşi spre apus cu toţii, ne oprim la Însurăţăi unde dunnim 

noaptea. 

27 VIII 1944 
Iarăşi marş fără mâncare, numai praf în loc de masă. 

28 VIII 1944 
La fel, marş. Până azi eu am fost tot bolnav, acum mi-e mai bine dar îmi 

coace un deget (de) la mână. Ajungem în comuna Morteleni (+)unde stăm o zi 
şi două nopţi. 

29 VIII 1944 
Seara la oara I O plecăm. Mergem toată noaptea. 

30 VIII 1944 
Dimineaţa ne întâlnim cu ruşii pe la oara I O. Ne oprim în comuna 

Răduleşti unde ne oprim şi plecăm sara. 

31VIII1944 
În marş până la oara două după masa când ne oprim în com(una) Bojdori. 

1IX1944 
Stăm în repaos, sufer durere din cauza unui buboi de la mână. S-ar zice 

că ungurii ar fi ocupat Banatul deci şi satul meu. 

2 IX 1944 
Se începe program de inst1ucţie. Eu, până acum, sunt liber, nu fac. 
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4 IX 1944 
Ne organizează din nou. Acum fac parte din comp(ania) I, plut(onul) 3. 

Facem instrucţie după masă. Vine nea Mitică cu echipa lui, ne cântă şi un cântec 
din Banat: "Săracă-i inima bună". Sara e mare bucurie, primesc un plic şi carte 
poştală de acasă şi un plic de la Veta Ruţa. Le citesc la lumina unui foc. 

5 IX 1944 
De dimineaşă instrucţie. Mă duc la pansat cu degetul care sufer tare 

mult. 
6IX1944 
De dimineaţă adunarea companiei, cât pe ce să fiu vărsat la comp(ania) 

2 dar din cauză că aveam bagajele d-lui lt. Ionescu în primire 
7IX1944 
Raportez despre boala mea şi că nu mai sunt capabil de a avea grijă de 

bagaje(le) d-lui lt. Marica. Vorbesc şi cu dl sit Constantinescu care avea bagaje 
la căruţă. 

8 IX 1944 
Adunarea comp(aniei) la ora 8. Mă duc la Biserică. După masă mă 

prind iarăşi frigurile. 
9 IX 1944 
Toată ziua sunt bolnav. Citesc într-un ziar că d-l lt Ionescu a murit în 

spital la Bucureşti. Eri, în 8 IX s-a îngropat. Seara la ora 7 plecăm din Lidia 
Bojdoni la gara Crivala pentru a merge la Rraşov. 

10 IX 1944 
Sunt trimis la Bucureşti cu bagajele d-lui lt. Ionescu. Plec din Crivala 

pe la oara 4 dim(ineaţa) şi ajung sara la Băneasa unde debarc şi dorm în gară. 
11IX1944 
Iau o căruţă şi plec cu bagajele la casa d-lui lt. Ionescu. Acasă găsesc 

pe mama şi pe bunicul şi pe fratele d-lui It. Ei când m-au văzut au început a 
pălânge. Cum m-am excitat am plâns şi cu. Am desfăcut bagajele şi am rămas să 
dorm la casa d-lui lt. Ionescu, am vorbit mult şi despre d-l lt. Florescu care a 
murit pe front la Bălăroni. Am luat cina aci, la ei şi m-am culcat. 

12 IX 1944 
Mă scol, mănânc şi plec la Gara de nord. De aci pice la Cristiani. de aci 

pice la oara I O cu trenu( I) şi mă duc toată noaptea. 
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13 IX 1944 
Ajung la Braşov unde mă informez că batalionul este în urmă. Aştept 

dar nu vine, mănânc la crucea roşie şi donn în gară. 
14 IX 1944 
Mă întorc din Braşov şi găsesc batalionul la Predeal. 
15 IX 1944 
Am plecat cătră Braşov, ne oprim în Archir unde stăm. 
16 IX 1944 
Continuăm marşuk prin Sighişoara, Copşa Mică, Alba-Iulia. 
17 IX 1944 
Mergem înainte spre Coşlari, Sâmcria. Aud că se dau mereu lupte la 

Oraviţa. Trecem prin Subcetate şi ajungem în Haţeg unde debarcăm la oara I 
noaptea şi plecăm în marş pe jos. 

18 IX 1944 
Trecem prin Toteşti şi ajungem la Peştiana unde catonăm. După masă în 

patrulă până (în) sat, cu Ian. 
19 IX 1944 
Ne schimbăm cantonamentul şi iar în patrulă. 
20 IX 1944 
Suntem liberi. Mă duc la vizita medicului şi mă pansez la deget. Sara 

ordin să se plece în permisie. Îmi aprobă d-l colonel şi mie. 
21IX1944 
Plec cu Şinca la Halta Peşteniţa. 

Am copiat acest jurnal de pe front din două notiţe ale lui Bandu Gheorghe 
zis Ghiţă Rusu din sat(ul) Duleu. Are vrâsta de 60 (de) ani, clase primare 7. 
Copiat de mine, Cireşan Iosif. 

5 IV 1980 
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Anexa III 

DIN TRECUTUL PAROHIEI PRIGORULUI 
CU FILIALA PUTNA 

177 

de Iconom stavrofor protopop lt. colonel Coriolan Buracu 

Din lipsă de documente vechi nu putem stabili vechimea satului şi deci 
nici a bisericii. Din datele puţine ce există înainte de veacul al 15-lea, se poate 
constata că Prigorul ca moşie este amintit la a( nul) 15501 iar Putna la 15772

, în 
procesele de moştenire dintre membrii familiei de nobili Gârleşteanu, originară 
din Rudăria3 . 

Dintre nobilii proprietari ai moşiei din Prigor, Sălin şi Putna sunt amintiţi: 
ca vicebani ai Caransebeşului Ioan Floca la 153 7şi Vasile Floca la 1654; ca 
castelan şi pârcălab, Gheorghe Bena Prigoreanul la 1550, Toader Ion şi Ion 
Pribeagul ca prefect al Caransebeşului şi alţii. 

Locuitorii cătunelor din Prigor, Sălişte, Sălin, Rueni, Scoc, Ramniţa, Iloţi 
etc. numite şi "sălişte" erau români şi ortodocşi vieţuind după vechea tradiţie 
în comunioane4 şi stând în serviciu nobililor şi cnezilor, luptând sub porunca 
lor ori de câte ori împrejurările cereau acest lucru şi destul de des (îl cereau). 

La 1632 s-au găsit şi prigoreni cari s-au înrolat în oastea lui Matei Vodă 
Băsărabă adunată la Cornea în l(una) august cari după aşezarea lui Matei ca 
domn al Ţării Româneşti au fost aşezaţi în Oltenia ca şi alţi ostaşi dându-li-se 
vatră de sat şi pământ. În Oltenia, în judeţele Mehedinţi, Dolj şi Gorj obvin 
aceleaşi numiri de sate ca Prigoria, Almăju, Almăjălu, Şopot, Gârbovăţi, 
Gârleştenii de Sus şi de Jos cari au deservit proprietatea lui Nic(olae) 

1 P. Fryges. S:::.orc11yi hanwg cs S:::.orc11yi 1·,11mcg\'i tortc11ctc, Budapest. li. 1878, p. 

452. Datele privitoare la evul mediu sunt, în acest manuscris, preluate după Pesty Fryges. 
2 Ibidem. p. 465. Rămâne de demonstrat că este vorba. la 1577 de localitatea almăjeană 

cu acest nume sau de o localitate dispămtă din zona Caransebeşului. 

'Despre familia nobilă română a Ciârleştenilor vezi. L. Boldea. Nohilimea ro111â11casni 
din Banat în sl'colclr X/l'-XV/ Origine. statut. st11di11 cm110/ogic, Reşiţa, 2002. p. 20J-

223. 

~Termenul '\:omunion „ esle atestat prima nar;1 in uz ( in limha rnmân;i) in anul I S:'O 
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Gârleşteanu v( ice )ban de Caransebeş care a luptat în oastea lui Matei Vodă 
Băsăraba pentru ocuparea do1nniei5

• 

La 1658 turcii ocupă şi Almăjul6 , moşiile sunt confiscate şi dăruite 
ofiţerilor turci. De Ia această dată încetează proprietăţile nobililor din sat şi 
din regiune. 

La 1717 regiunea este eliberată de turci7 şi până la 1739 şi după acest an 
vin mai multe familii din Macedonia şi din Oltenia. La recensământul făcut în 
acest an, în vatra Prigorului erau 44 bordee iar la Putna l 38

• 

Pe durata războiului austro-turc din 1736-39 populaţia din regiune s-a 
răsculat din cauza birurilor grele înrolându-se ca „seimeni" cu plată în armata 
turcească luptând în contra annatei imperiale. Răscoala a fost potolită în sânge 
fiind ucişi câte 20-50 de ţărani din satele răsculate, satele arse şi populaţia 
fugărită prin păduri. Au fost ucişi şi preoţi 9 • 

Din conscripţia ordonată de episcopul Caransebeşului Ioan Georgevici 
(1748-1768) în l(una) iulie 1749, satele Prigor şi Putna făceau parte din 
protopopiatul al IV (-lca) Mehadia care avea 41 (de) sate cu 2527 bordee şi 20 
(de) preoţi. ln Prigor erau 63 (de) bordee iar în Putna 16 şi nu era preot. Preot 

~ I. Sirbu. Relaţiile externe ale lui Matei Vodă Basarab (1632-1654), traducere şi 

ediţie îngrijită de Rudolf Graf. prefaţă de Ştefan Ştefănescu. Timişoara, 1992, p. 25-26. 
Documentele pomenesc încorporarea unor bănăţeni din părţile Mehadiei. Dacă între ei s-au 
aflat sau nu prigoreni rămâne sub semnul întrebării. Conducătorul acestor cete era un Vaida 

Bona şi nu un Nicolae Gârleşteanul. 

(J Este vorba despre cedarea către turci a Banatului de Lugoj şi Caransebeş care, până 

atunci. făcea parte din principatul transilvan. 
7 Prin tratatul de la Pasarowitz din 1718 Banatul a fost indus imperiului habsburgic. 

x Conscripţia s-a făcut în 1717. Prigorul avea 40 de case iar Putna 13 case. 
9 Răscoala din 1737-1739 este relativ bine cunoscută: P. Fryges, Op. cit. I, p. 149-

156; F. Milleker. Gcschichte der koniglichen Freistadt Werschet::., I, Budapesta, 1886, p. 
114-118; L. Ba roti. Adattar ... I-II, Timişoara, 1893-1900; P. Dragalina, Din istoria Banatului 
Sc1·erin. III. Caransebeş. 1902. p. 175-226; I. Stoia Udrea, Răscoala ţărănească din Banat 
de la 17 38-17 3 CJ, Timişoara. 1945, B. Surdu, Răscoala populară antihabsburgică din Banat 
(/737-173CJ), în "Studii şi Materiale de Istorie Medie", II, 1957, p. 289-344; N. Stoica de 
Haţeg, Cronirn Ba11at11l11i, studiu introductiv. edifie, glosar şi indice de Damaschin Mioc, 
Timişoara, 1981, p. 174-182; C. Feneşan, b!formaţii documentare privind răscoala populară 
hăl1(ifeal1li de la 1737-1739, în "Banatica", 11, Reşiţa, 1973, p. 165-185; E. Calincof,Atestări 
docw11e11tarc pri1·i11d caracterul antiliabsburgic al răscoalei populare din Banat din anii 

173 7-J 739. în "Banatica", VIII, Reşiţa, 1985, p. 221-242. 
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în apropiere era la Borloveni (Vechi) 10
• 

Dumitraşcu Popovici care va fi administrat şi parohiile din Prigor şi Putna. 
Ca preot al Prigorului şi Putnei - ca cel dintâi - este cunoscut Dumitraşcu 

Câmpianu care, după tradiţia păstrată în familia preoţească Câmpianu, ar fi fost 
trimis împreună cu fratele său Ilia călugăru în Banat încă la a( nul) 1 ·, 2 l de către 
episcopul Râmnicului, Damaschin Dascălul. Din o însemnare de pe coperta 
Bibliei tipărită la Blaj La 1795 se află notat: "au răposat popa Dumitraşcu 
1776ori 7." 11 

El va fi adus cu sine de la Târgovişte de unde era originar şi Biblia 
tipărită pe timpul lui Şerban Vodă Cantacuzino, 1688 şi care s-a păstrat în biserica 
din Prigor până la anul 1930 când i s-a pierdut urma 12

• 

Cu începere de la 1790 se poate stabili cu preciziune numele preoţilor, 
data şi o parte din activitatea lor din protocoalele bisericeşti introduse în acest 
an, din diferite însemnări făcute în vechile cărţi bisericeşti precum şi din actele 
ce se mai păstrează în arhivă sau date apărute în lucrări istorice etc. 

După Dumitraşcu figurează ca preot Ilia Câmpianu I născut la 1753, 
căsătorit cu Voichiţa la 1775, preoţit la 1782 - date însemnate de el în Biblia de 
la Blaj. Moare la a(nul) 1789 la Înălţarea Domnului şi în acelaş(i) an încetează 
din viaţă şi preoteasa. După tradiţie 13 , acest preot, împreună cu alţii din Almăj, 

1° Conscriţia aceasta s-a publicat de către D. Ruvarac, Srpska mitropolija karlovacka 

11 sredini XVIII. vijeka, Beograd, f.a. şi a fost apoi publicată în traducere în "Foaia diecezană", 
Caransebeş XXIII ( 1908), nr. 49-52. Ester evident că informaţiile au fost preluate din această 

sursă la care C.Buracu avea acces. 
11 Exemplarul acesta se mai păstrează, l-am văzut dar nu am găsit inscripţia invocată 

care probabil s-a pierdut între timp. Vezi V. Leu, Cartea veche românească din bisericile 
eparhiei Caransebeşului, Reşiţa, 1999, p. 286. Existenţa acestei cărţi, inclusiv reproducerea 
unor însemnări , a fost, prima oară, menţionată de N. Iorga, Observaţii şi probleme bănăţene. 

Bucureşti, 1940. p. 92. 
1 ~ Cu toate că am căutat acest exemplar, nu am reuşit să îl găsim şi nici în bibliografie 

nu este menţionat. 
11 Interesant caz de memorie colectivă care reţine încă întâmplări petrecute cu aproape 

două secole în urmă. Acest preot a fost într-adevăr implicat în evenimente, în sensul menţionat. 
aşa cum menţionează şi N. Stoica de Haţeg, Op. cit .. p. 251 (Cca cc autorul textului de la 
Pngor nu avea cum sfi ştie: "Hâl111âje11ii SlÎ 1·01-ht'.ff dt'-11 1·c11i la 1·c::1r11 SlÎ se predea. 1111::i11d 

şi dl' epi.HO/"' ui-ih1111 Po1w Ilic ( 'i1111)(11111. 1111mh11 din f'1·ig111: 1 /1 < 1ifi1·11 011111<·11i. c11 11111. 

hcrhl'ci. la Afrlrndia la episcopu 011 \'l'llif. c11 cm't'lc 111 1 e::in1 .1-<111 d111 ('arte ifr 1111i1/(i. 

h111·1111t11·. şi uite } t11rc1 la wtl' 111h11.~ci. 111dl'11Ît1111 ofit ir d1i11c::i Ic· da. a-i finea" 
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au fost trimişi la paşa care comanda în fortul Mehadiei ca să cruţe satele din 
Almăj. Poporul a fost obligat a eşi pe stradă cu coleaşă, lapte, poame, etc. la 
trecerea turcilor spre Oraviţa dar la înapoierea lor au fost arse iar mulţi locuitori, 
îndeosebi copii mici şi femei tinere, au fost luaţi în robie. Tot preotul Ilia a 
cumpărat la 1787 Evanghelia tipărită la Râmnic a(nul) 1784, cu 20, 25 fl. 14 

Atât el cât şi înaintaşul său Dumitraşcu au asistat la încorporarea satului Prigor 
şi Putna la Batalionul grăniceresc valah din Jupalnic, 1774, şi ca tânăr, împreună 
cu popa Dumitraşcu au mers la Bozovici la întâmpinarea împăratului Iosif al II. 
A( nul) 1773 15

• 

Andrei Licareţi, ginerele lui Dumitraşcu, fiul satului născut în a(nul) 1763 
semnează în protocoale de la începutul lor a( nul) 1790. Moare în etate de 58 de 
ani la 28 oct( om brie) 1813. 

Se constată că în Prigor erau 2 parohi cu sesii parohiale cu 2 preoţi dintre 
care unul administra şi filiala Putna. 

Ilia Câmpianu II, semnează în protocoale tot de la 1790 până la 1809. S
a născut la a(nul) 1752 16

• Bănuim că acesta, rămânând văduv, s-a călugărit şi 
sub numele de Ilarion ieromonah a vieţuit la mănăstirea Mesici. A decedat în 
Prigor în etate de 86 de ani, la 22 iulie 1838 17

• 

Sub păstorirea preoţilor Ilia I, Andrei şi Ilia II s-a organizat în comuna 
Prigor compania a 3-a din Regimentul Valaho-Ilir cu garnizoana la Biserica 

1 ~ Păstrată şi astăzi. Este, desigur. chiar exemplarul în care şi-a alăurat textul C. Buracu. 

Vezi V Leu. Op. cir., p. 
1 ~ Într-adevăr împăratul a trecut atunci ( 17-18 mai) prin Almăj şi cu această ocazie şi

a pus probabil pentru prima oară problema militarizării regiunii în ciuda opoziţiei populaţiei: 
N. Stoica de Haţeg, Op. cit., p. 196-197. Despre militarizare şi epoca respectivă vezi şi A. 
Marchescu, Grănicerii bănăţeni şi Comunitatea de Avere, Caransebeş, 1941, L. Smeu, 
Almăjul grăniceresc, I 77 3-1782, Bucureşti, 1980. Unul din cei mai buni cunoscători ai 
istoriei almăjene din perioada militară a fost chiar Iosif C. Buracu, Din istoria Banatului 
Se\'erin, Caransebeş, 1932, Idem, Cronica istorică a Almăjului, în "Revista Institutului So-

cial Banat-Crişana", Timişoara, X ( 1942), nr. martie-aprilie. 
16 Singura însemnare pe un Strasmic, Blaj, 1773 aflat odinioară la Prigor a aparţinut, 

mai mult ca sigur acestui preot din dinastia Câmpenilor şi consemnează cumpărarea cărţii, 
faptă meritorie: "Să să ştie că aceasta carte ester a satului Prigor cumpărat(ă) cu bani, 

florinţi 2 5, criţari 30, prin mine, popa Ilia Cîmpianul paroh în Prigor ". 
17 Din păcate nu aflăm şi motivaţia acestei ipoteze. Probabil a fost tot o însemnare 

manuscrisă pe vreo carte din biserică. 
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Albă. La compania Prigorului aparţineau şi ostaşii grăniceri din comunele 
Rudăria, Pătaş, Putna, Borlovenii Vechi, cu un total de 766 de ostaşi. 

Vechea biserică de bârne care a fost pe locul pe care se găseşte casa 
bisericei a fost arsă în războiul din 1788/89 iar în locul ei a fost ridicată probabil 
una de nuiele cum erau şi în alte sate 18

• 

Aceşti preoţi, ajutaţi de credincioşi, de ostaşii companiei în frunte cu 
ofiţerii lor au început a aduna mijloacele materiale pentru zidirea unei noi biserici 
de piatră şi cărămidă. 

Din Socoata bisericii introdusă în Protocolul Inventariumului încă din 
a( nul) 1788, reiese de( spre) banii primiţi pe răchie şi cucuruz dăruite de locuitori; 
astfel la 1794 pe răchie se încasează 73 fl. 51 cr., la 1795, 319, 22 fl. Tot din 
această socoată reiese că la 1787 19 s-au împărţit din banii bisericii la 62 familii 
în foamete, 405 fl. 18 ( cr. ). La 1 798 se vând 1 O "meţi" de cucuruz cu 14 fl. la 
1800 biserica avea bani gata, în ladă, păstrata la comandantul de canton din 
Borloveni, apoi la compania din Prigor - 1.055 fi. 56 cr. 

Lucrarea bisericii actuale a început în cursul anului 1805 fiind terminată 
la 1807, în care an a fost sfinţită, desigur, cu mare fast, la 14 august de (către) 
episcopul Vârşeţului-Caransebeşului, Iosif Ioanovici de Şacabent20 • 

Iată textul original ce se păstrează pe păretele din stânga, de la intrarea în 
biserică: 

"S-au făcut această s-tă Biserică pe vremea stăpânirii Împăratului 
Francisc I şi s-au sfinţit de episcopul losţf loanovici Şacabent la anul 1807, 
14 August şi s-au zugrăvit prin blagoslovenia domnului episcop Petru loanovici 
Vidac şi protopop al Mehadiei, Nicolae Stoica şi prin companie-comandant 
lgnatie Oreşcovici, .... Comandant Pavel laitnant şi economie-comandant 
Spir ... lanăş şi namesnic Dimitrie Bogoievici din Bănia şi prin preotul Ilia 

18 Turcii au produs într-adevăr mari pagube în vremea ultimei lor invazii în Banat. S-au 

incendiat biserici şi o dată cu ele cărţi, icoane şi odoare după care s-au ridicat lăcaşuri din 
nuiele şi pământ. N. Stoica de Haţeg, Op. cit., p. 291. confirmă această stare de lucrnri dar în 
cazul Prigorului, dat fiind "colaboraţionismul" preotului Ilia Câmpianu ar fi mai greu de 

explicat tocmai incendierea bisericii sale. 
1
'
1 O greşeală de condei, anul trebuie să li fost 1797. 

111 losir loanov1ci Şakabent. episcop de Vărşcţ ( 1786-1805 ). Desigur. ~akahcnt nu 

putea fi la inaugurare. era mort de doi ani Prohah1I el a sfinţii doar locul pc care un11a s;-, se 

construiască h1scrica În 1807 episcop de V;irşeţ (p;in;-1 in 1818) a fost Petru V1da1'. 
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Câmpianu şi Andrei Licareţi pravoslavnici diacon Teodor Câmpianu, slujitor 
Iancu Mafiei frate, Zaharia B ... sinatori şi pi tropi Pârvu Şâlariu, zugrav Ştefan 
Popovici din Oraviţa. S-au sfârşit În 1807, october JO". 

Acestor preoţi le-a revenit sarcina a înzestra biserica cu clopote, icoane, 
odăjdii, vase sfinte, candele, stihare diaconeşti şi, pentru copii, cărţi bisericeşti 
şi să supravegheze toate lucrările cari nu au fost uşoare. 

Lor le-a revenit sarcina să tălmăcească toate legile grănicereşti şi să 

pregătească sufleteşte pe ostaşii companiei în războiul lung cu Franţa marelui 
Napoleon, 1793-181 )2 1

• 

Ei au fost directorii şcoalei grănicereşti, catiheţi şi învăţători propunând 
în limba română şi germană pentru formarea gradaţilor. 

Sub ei s-au introdus matricolele pentru botezaţi, cununaţi şi răposaţi, 

protocolul inventar, de circulare, socoata bisericii şi a tasurilor, cu începere de 
la 1822, conscripţia. Socoata bisericii era semnată în fiecare an de preot, crâsnic, 
epitrop şi verificată de comandantul companiei şi de regiment şi aprobată de 
protopop. 

Teodor Câmpianu I , născut la I 784, a fost sfinţit întru preot la 25 Martie 
1809 fiind diacon 4 ani şi învăţător în Prigor. A fost sfinţit de episcopul Petru 
Yidac fiind de faţă arhimandritul Sinesie Radivoievici şi protopopul Mehadiei 
Nicolae Stoica după cum însuşi scrie în această Sf. Evanghelie, la sfărşit22 . Din 

21 Despre participarea grănicerilor bănăţeni, inclusiv a almăjenilor la campaniile 

antifranceze, vezi N. Bocşan, M. Duma, P. Bona, Franţa şi Banatul (1789-1815), Reşiţa, 

1993, p. 129-228. 
22 Inscripţie pe care o vom reproduce după V. Leu, Cartea veche din bisericile eparhiei 

Caransebeşului, Reşiţa, 1996, p. 227: "În anul 1809, În luna lui martie în 25 de zile, 
::.godindu-se başi Într-o Joia cea Mare, sâptămâna cea Înfricoşată a patimilor Domnului 
Dumnezeului şi Mântuitoriului nostru Iisus Hristos. naintea Paştilor. la Blagoviştenie, 
m-am hirotonisit şi am câpătat intrarea şi dreapta preoţie fiind mai înainte diacon şi 
dascăl Prigorului. patru ani. Şi când am fost preoţit în anul acesta, am avut 2 5 (de) ani de 
la naştere. eu, Teodor Ciinpean paroh (În) Prigor. Prin excelenţia sa domnul episcop al 
Verşăţu/ui, petru Vidac, arhimandrit Sinesie Radivoievici, protodiacon Andrei Şakabent, 

canţalist lurici, protopop al mehadiei. Nicolae Stoica de Haţâg ". 
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1 mai 1809 semnează ca preot. Serveşte timp de 57 (de) ani şi încetează din 
viaţă în etate de 82 (de) ani, la 4 Martie 186623 • 

La 181 7 a ieşit întru întâmpinarea împăratului Francisc I şi a împărătesei 
Carolina, la Borlovenii Vechi, cari au venit de la Mehadia la Bozovici, unde au 
stat 3 zile luând parte la sfinţirea capelei rom(ano-)cat( o li ce) iar de aici au 
plecat la Oraviţa asistând la inaugurarea teatrului24

• 

Dimitrie Gâmboaşă (ginerele lui Ilia), fiul satului, născut la 1785, semnează 
ca paroh şi al Putnei, din luna Mai 1814 până la 21 Sept( embrie) 1843 când 
moare în etate de 63 (de) ani. 

Pe timpul acestor preoţi s-au construit clădirea companiei cu magazia de 
montură, casa bisericii de azi, locuinţele ofiţereşti ca şi proprietatea lui Meilă 
Buracu, 87, şi a familiei învăţătorului Iosif Toader, hanul viitor "La Crucea de 
aur" precum şi drumul ce se deschide pe cheia Prigorului la 1840. Până la 
această dată drumul împărătesc trecea de la Sasca, Stăncilova, Dalboşeţi, Şopotul 
Vechi, Bănia, Rudăria, Prilipeţi, Pătaş, Borlovenii Vechi la Borlovenii Noi 
până la Mehadia. 

De la 184 7-1861 jurnalul de cassă al Bisericii se purta de compania nr. 
3, Prigor în limba germană pe formulare tipărit cu text german care se păstrează 
în arhiva parohiei. 

La 1 Nov( embrie) 1838, regimentul grăniceresc valaho-iliric se separă 
formându-se regimentul valaho-bănăţean nr. 13 cu garnizoana comandamentului 
la Caransebeş25 • 

n Trebuie să menţionăm că la Dalboşeţ era preot, pe la începutul secolului al XIX-iea 

un Andrei Cîmpianu din Prigor. probabil frate cu Teodor. El a dus faimoasa Biblie blăjeană 
din 1795, pe care s-au făcut atâtea însemnări de familie, în parohia sa. A fost însă recuperată 
de un învăţător grijuliu: "Sâ sâ ştie pree11111 cu. Înl'lifâtorul lanrn Bom::an11 den Bania am 
adus această Bihlie de la Dalhoşcf la Prigo1: C<i <111 fhst l111•at-o preotul Andrei Cimpia1111 
paroh11I Dalhoşâful11i şi eu <1111 adus-o de la ci. e11 fiind in1·âfiitor Prigorul11i. pre 1·1n1H'a 
aceluia. Când am adus-o sâ .wi ,,·tie ni am adus-o in 31 mai an(11/) 1814". Evident. însemnarea 

s-a ăcut chiar pc cartea cu prtcina ş1 ester singura care se mai p;istreal';i 

!~ Prezenţa perechii imperiale la inaugurarea teatrului din Ora,·qa a intrat în legenda 

locului dar nu este. din piicatc. sus\inut;-1 documentar 

·~ A. Marche~cu. < J11 "'' 
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La 1843 vine la examenul şcoalei din Prigor directorul şcoalelor 
grănicereşti Constantin Diaconovici Loga însoţit de un grup de preparandişti 
printre care era şi Ştefan Velovan fostul profesor la Pedagogia din Caransebeş 
apoi la Craiova şi care descrie ceremonialul primirei directorului cu onoruri 
militare, raport din partea comandantului de companie, vorbirea directorului, 
preotului T. Câmpianu, etc 26

• 

Pe timpul păstoriei sale a bântuit cholera la 183227 când a murit de această 
boală şi soţia pr( eotului) Dimitrie Gâmboaşă, atingând cifra maximă de morţi 
cu 113 cazuri, precum şi la 1849, cu 121 cazuri. 

Au avut însărcinarea să pregătească pe ostaşi pentru războiul din Italia 
1848/9 şi în contra revoluţionarilor maghiari în Banat şi Ardeal şi la apărarea 
Almăjului şi a regiunei miniere de la Sasca şi Oraviţa. Pe timpul acestei revoluţii, 
în satul Prigor şi Putna, nu s-a petrecut nimic deosebit28

• 

Pe câmpul de luptă s-au distins prigorenii: locot(enent) Marcu Rotariu 
adjutant al regimentului iar strajameşterul Ruja a fost decorat cu medalia de 
argint pentru vitejie, ci. I şi crucea rusă '"Sf. Gheorghe" de argint. 

Tot lui T. Câmpeanu i-a revenit datoria să binecuvânteze plecarea ostaşilor 
în Moldova şi Galaţ( i) ca trupe de ocupaţie în anii 1854-55 de unde ostaşii 
prigoreni au adus pentru biserica lor un preafrumos prapure, mare, cu 3 prăjini, 
pictat în ulei, pe care se poate ceti unnătoarea inscripţie cu litere cirilice: 

20 Ştefan Velovan nu putea fi martor la eveniment pentru că s-a născut la 22 septembrie 

1852 iar Constantin Diaconovici Loga moare la 12 noiembrie 1842. Nu este deci vorba de un 
document memorialistic datorat lui Ştefan Velovan ci de un studiu al acestuia: Şt. Velovan, 
Epi:od din istoria şcoalelor române-austriece, în "Solidaritatea", Craiova, 1904, p. 185 şi 

urm. Informaţia a fost preluată de O. Ghibu, Istoria literaturii didactice româneşti, I, 

Bucureşti, 1916, p. 126-130. 
27 Într-adevăr această epidemie a secerat numeroase vieţi în Banat. Era prima epidemie 

de holeră cunoscută în aceste părţi dar vor unna şi altele. Despre epidemiile care au bântuit 
provincia în secolul al XIX-iea, despre măsurile sanitare care s-au luat dar şi despre 
mentalităţile veacului vezi V Leu, Banatul între arhaic şi modern. Mentalităţi în Veacul 

Luminilor, Reşiţa, 1993, p. 13-26. 
28 Despre participarea grănicerilor bănăţeni la campaniile din 1848-1849 vezi. A. 

Marchescu, Op. cit., p. 172-263; R. Graf. Evenimentele militare din toamna şi iarna anului 
1848 în Banatul montanistic, în "Revoluţia de la 1848-1849 în Europa Centrală. Perspectivă 

istorică şi istoriografică", Cluj-Napoca, 2000, p. 297-309. 
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"Domnul Oberst şi regiments comandant Waiman şi d(omnii) maiori 
Forsthuber şi Şeraviţa, d(omnii) căptani şi comp(anie) comandanţi, Alexandru 
von Kisici şi Popovici, jertfindu-se această sfântă jertfă pe vremea înălţatului 
nostru împărat Francisc Iosif I şi prin aceşti următori ostaşi spre a lor 
pomenire şi podoabă sf(intei) Biserici a satului Prigor fiind noi pre Ţara 
Moldavii, oraşul Galaţi, luna Aprilie anul Domnului 1855" (unnează numele 
soldaţilor din Prigor)29

. 

Aceeaşi misiune o are la plecarea ostaşilor în italia în războiul din 1859 
şi la 1866 în contra Prusiei30 . În războiul cu Prusia au luat parte următorii 
ofiţeri prigoreni: Pavel Rotariu c-dt de companie, locotenenţii Petru Ruja, Ilie 
Floca şi sublocotenentul George Rotariu. Moare în lupta de la Konigrătz soldatul 
Vesalin Ruja nr. casei, 58 (Ostaşii cari au luat parte la luptele din Bohemia au 
adus un prapure de mătasă cu icoana Maicii Domnului . Poartă inscripţia cu 
numele ostaşilor. Materia s-a rupt şi inscripţia nu s-a copiat. Icoana a fost pusă 
la un prapor ţesut de vedu(va) Maria Micleu). 

Ilia Câmpeanu III, de la nr. casei 177, născut la 25 Martie 1813, fiu al 
preotului T. Câmpianu I şi Calina, funcţionează ca capelan din Martie 1842, 
adm(inistrator) parohial din 1848 în locul pr(eotului) D. Gâmboaşă şi din 1850 
ca paroh. În Ian( uarie) 1866 este numit asesor consistorial. Încetează din viaţă 
în etate de 63 8de) ani la 6 Iulie 1876 servind cu tatăl său 24 (de) ani. 

A avut norocul deosebit să fie prezent la întâmpinarea primului epi cop 
român al remfiinţatei epi copii a aransebeşului , pe marele Ioan Popa u 31 ă 

29 u unele diferenţe de lectu ră acea t[ in · cripţ1e a fo t publi ată de . Iorga, Op. cir .. 

p. 92 ;. mai recent de L. meu, Almăjul grăniceresc, ucureştt, 19 O., p. 5 -6 , nota 4. t 

L. roza, ontnhu(ii la i'itona r imentului de gram/a romano-bănăf 011 din Coran ehe , 
IIL Lugoj, 2 2, p. 21 . A e t ultim tudiu aduce în atenţie şi alte cazun de ace t fel : ar 1 

Mehad1ca. 
10 Vezi . Marche" cu, p . 11 

11 csprc 1 itate a e ·tui ept op de 'arans c ve11 Brătc. u, Ioa11 

Popurn. 2 O I. 'aran eb · 

https://biblioteca-digitala.ro



186 

activeze pentru introducerea statutului organic a lui Şaguna3 ~ în Prigor şi Putna, 
să fie primul comisar al primelor alegeri pentru eparhie şi congresul naţional 
bisericesc, membru al scaunului protopresbiteral al Mehadiei. De la 1866, în 
protocoalele bisericeşti, scrierea se face cu litere latine. A asistat la 1871 la 
desfiinţarea regimentului grăniceresc nr. 13 33 având ca ofiţeri prigoreni pe 
locot(enetul) Petru Ruja, apoi la introducerea administraţiei maghiare cu notariat 
la Prigor cu satele Putna, Borlovenii Vechi şi Noi, mutarea oficiului poştal de 
la Borlovenii Noi la Prigor. A avut însă şi fericirea să fie în fruntea parohienilor 
alegători la prima şi unnătoarele alegeri de deputat al graniţei la Caransebeş, 
alegând de la I O Ian(uarie) 1874 în 6 rânduri consecutiv pe generalul Traian 
Doda din Prilipeţi 3.i. 

Sub păstorirea sa şi la indemnul său se fac reparaţiunile la biserică şi 
cimitir îmbogăţindu-se cu odăjdii şi cărţi de ritual. A avut de capelan pe pr( eotul) 
Nicolae Târziu. A renunţat şi în iunie 1876 a murit în Tufari. 

Iosif Câmpianu I de la nr. c(asei) este fiul grănicerului Vasile şi Mara din 
Prigor, născut la a(nul) 1836, oct(ombrie) 25, funcţionează ca capelan din 
Februar( ie) 1861, admin(istrator) din 1866, ca paroh din 1876. După o păstorire 
de aproape 60 de ani decedează la 24 Mai 1921 în etate de 85 (de) ani, în 
Mehadia unde a şi fost inmonnântat. Sub păstorirea sa se desfiinţează una din 
cele 2 parohii servind singur în parohia Prigor şi filia Putna de la 1876-1886 şi 
de la I 896-1 91 7 satisfăcând toate recerinţele duhovniceşti cu multă 
conştiinciozitate. De la 1886 a avut de capelan pe fiul său. 

Teodor Câmpianu II născut la 1 Iulie 1864 fiind primul preot din Prigor 
cu liceul complect. A fost ales capelan la 9 Febr(uarie) 1886 servind cu multă 
râvnă alături de tatăl său Iosif până în toamna anului 1896. A decedat la 24 
Martie 1931. 

32 Statutul Organic, adevărată constituţie a bisericii române ortodoxe din Transilvania 

şi Banat, a fost votat de Congresul Naţional Bisericesc convocat la 16 septembrie 1869 la 19 
octombrie şi sancţionat de monarh la 28 mai 1869. Alegerile deputaţilor eparhiali pentru 
sinodul episcopiei Caransebeşului au avut loc la 19 aprilie 1870. Sinodul s-a întrunit la I mai 

la Caransebeş. 
33 Despre desfiinţarea regimentului vezi L. Groza, Contribuţii la istoria 

regimentului ... , UL p. 34-60 

-~ 4 TraianDodaafostalesîn: 1874, 1875. 1878, 1881, 1884, 1887. 
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Activitatea cea mai importantă a acestor 2 preoţi - tatăl şi fiul - se 
concentrează pentru renovarea radicală a bisericii în exterior şi interior şi pentru 
zidirea unei biserici la Putna. 

Astfel la 1878 se acoperă turnul cu plăci de aramă şi se zideşte din nou 
zidul avliei bisericii cu poartă de fier, la 1880 s-a pus ceas nou în turn, la 1881 
s-a turnat din nou clopotul cel mare, la Timişoara, la 1885 s-a pus paratresnetul, 
la 1887 s-a făcut podul corului iar la 1889 s-a dat prin licitaţie publică repararea 
bisericii, facerea iconostasului din lemn şi pictură nouă, pardosirea Bisericii 
cu plăci de marmură. S-au procurat perdelele la uşile de la altar, odăjdii preoţeşti, 
stihare, vasele sfinte, etc. Toate lucrările au trecut peste 5.000 fl. bani încasaţi 
prin vânzarea răchiei (la 1888 biserica avea 100 acoave precum şi din cucuruzul 
adunat de pe pământul bisericii din Ruieni. 

Lucrările de la biserica din Prigor s-au terminat la 1890 şi a fost sfinţită 
la 21 Mai 1891. lată textul ce se află de-asupra uşei de la intrarea bărbaţilor: 

"S-a renovat această sf Biserică cu cheltuiala comunei bisericeşti la 
anul 1890 şi s-a sfinţit prin P(rea) S(finţia) Sa Domnul episcop diecezan 
Nicolae Popea la 21 mai 1891.fiind preoţi ai comunei Prigor, /osţ( Câmpianu 
paroh, Teodor Câmpianu capelan, epitropi Ilie Şelariu, Dimitrie RL~ja şi Marian 
Marconescu, invăţător Josţ( Toade1~ notar Ioan Topan. primar Petru Floca. 
Au lucrat-o maeştrii Bartolomeu Delliomini pictor şi lanăş Mităr sculptor". 

Biserica din Putna 

Toate serviciile religioase au fost săvârşite într-o capelă deschisă, doar 
acoperită până la a( nul) 1896 când din iniţiativa preoţilor Iosif şi Teodor s-a 
început zidirea unei biserici din jertfa puţinilor locuitori dm danii benevole şi 
colectă publică. Biserica a fost înzestrată cu lucrurile vechi ale bisericii din 
Prigor şi îndeosebi prin daniile colectate de învăţătornl lan Olariu din Lăpuşnic. 
Colaborator din sat a fost învăţ( ătorul) Nicolae Coca, mai târziu preoţit pentrn 
Mehadica de unde era de origine şi de primarul Zaharia Raşcovici. 

lată textul inscripţiei de-asupra uşii de la intrare a hărbaţilor: 

"Biserica s-au /licut la anul / 8C)() 
fJ011111i11tl Majl'slatea Sa Fra11ci.'c lo.,1f I. c1nsco11 tliccc:::a11 Prea 
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Sf(inţitul) Dl. Nicolae Popea S-a sfinţit la 8 Sept(embrie) 1897 prin Prea 
On(oratu/) domn protoprezbiter Mihai Popovici din Orşova, preot Iosif 
Câmpianu, capelan şi preşedintele comitetului parohial Toader Câmpianu, 
fnvăţători şi notari bis(ericesc) Nicolae Coca. epitropi: Ioan Hânda, lanăş 
Zavoianu, Pante/eman Boldea. Membrii comitetului parohial: Ilia Valuşescu, 
din Părvova. Naşu(/) sf(intei) biserici, Nicolae Valuşescu primcodrean de 
lanăşHânda, Todor Baba, Alexa Zal'oianu, Dumitru Valuşescu, Teodor 
Tudorescu. Alexa Moşoarcă. petru Zăvoianu. Nicolae Ba/aci, Pavel Zavoianu, 
Luca Hânda, A /ex a Zăvoianu 111: 2 7. Primari, Zaharia Raşcovici. Notari 
comunal Traian Barduş. 

Întreprinzătorul ed~ficării este Zaharia Miulescu stat". 

Când şi-a văzut preotul Iosif visul realizat cu o frumoasă biserică în Prigor 
şi cu una în Putna, a rămas veduv din 1895, în anul 1896 este lovit de o grea 
încercare. Fiul său Teodor coproprietar al finnei "Câmpianu şi Zmeu" din Prigor, 
în unna unor nereguli pleacă în străinătate, în Grecia, înrolându-se ca voluntar 
în unitatea Garibaldi care luptă în războiul greco-turc. Sub pseudonimul Mircea 
de la Mare, trimite corespondenţă ziarului "Drapelul" din Lugoj. trece în 
Alexandria, Egipt, în Italia unde este prins şi extrădat autorităţilor maghiare 
cari îl urmăreau. A fost condamnat şi întemniţat în Aiud luând asupra sa singur 
toate acuzele nesuferind nimeni nici o pagubă. A fost om cult, manierat, foarte 
cetit, cunoscând 4 limbi. A fost colaboratorul nuvelistului Ian Slavici la creiarea 
Biroului de Informaţiuni pentru România în cele mai importante capitale c.in 
Europa. Corespondent la ''Adevărul" şi "Universul" din Bucureşti, autor a 
diferitelor lucrări în legătură cu românii de peste Dunăre. Comitetul sinodal 
parohial l-au cerut să revină în parohie şi au protestat în contra sentinţei de 
caterisire atât la Consistoriul diecezan din Caransebeş cât şi la cel arhidiecezan. 
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Ultimii ani I-a petrecut în Prigor fiind stimat de toţi locuitorii şi cercetat de 
intelectuali35 

• 

Sub păstorirea pr( eotului) Iosif în 1 Septembrie 1896 s-au întrodus 
matricolele ofiţerului stării civile, pe lângă notariate. Tot el a sfârşit cu succes 
schimbul de intravilan al bisericii cu "casa împărătească", fostul local de 
cancelarie cu magazia de montură a companiei, proprietatea comunei politice, 
cumpărată de la baronul Scudier din Timişoara care a cumpărat cele mai multe 
clădiri ale fostului aerariu militar grăniceresc după desfiinţarea regimentului 
grăniceresc. (Această casă, sub nr. 127 este casa bisericii care la 1905 a fost 
închiriată comerc(iantului) Anton Staschek36 cu 400 cor(oane) anual). 

35 Este de mirare că până acum o aşa de interesantă personalitate nu beneficiază de o 

cercetare specială. Totuşi există câteva referinţe care confirmă fie şi parţial cele relatate în 
textul de mai sus: L. Smeu, Contribuţii la istoria Almăjului, Bucureşti, 1977, p. 95: "În 
acest scop exista În anul 1869 la Viena un mare depozit de vânzare a rachiului de prune, 
a magiunului şi a fructelor conservate. Proprietarul era Smeu Paul, căpitan pensionar, 
cu proprietăţi În Bozovici. Depozitul se afla pe strada Wiedner-Gurtel 2, Viena IV Un alt 
depozit era la Prigor. al lui Teodor CÎmpian. preot, ce avea strânse legturi cu piaţa de la 
Turnu Severin, Craiova şi Bucureşti. Cei doi s-au asociat. Înfiinţând o cooperativă de 
achiziţionare a prunelor din Valea Almăjului. intitulată "Întreprinderea pe antipaţiuni 
pe producte Câmpia nu et Smeu". Colaborarea lor nu s-a oprit aici, cum arată, la p. l 08 
acelaşi autor: "În anul 1980, "Întreprinderea de antipaţiuni de producte" a asociaţilor 
Paul Smeu. căpitan pensionar. cu proprietăţi în Almăj dar domiciliat la Viena şi preotul 
Toader Cîmpianu din Prigor. a devenit o asociaţie de credit hancm: acordând credite 
ţăranilor cu o dobândă de 8%. rambursate prin achiziţionarea de prune de la aceştia. 
Dar peste câţiuva ani această Întreprindere a falimentat. (A fost primul faliment din 
întreaga Graniţă, de aceea a făcut şi atâta vâlvă. că a fost amintit până după primul 
război mondial). Căpitanul Pa11l Smeu s-a sinucis iar Toader Cîmpianu .fiind urmărit pe
nal. a .fi1git în Grecia: a fost semnalat în a1111I 1895 ti1 Egipt. în Turcia şi apoi în Italia. 
unde a fost arestat. in anul 1905 a fost judecat şi închis la Aiudfiind acu::at de înşelăciune. 
Episcopia Caransebeş, prin circulara 111'. 1282 B din 11 VII 1905 l-a scos din rândul 
preoţimii. După executarea pedepsei. a trecut în România". Să menţionăm că Teodor 
Cîmpianu a fost şi autor al mai multor cărţi: Roadele milei creştine, Cluj, 1905 (bilingvă 
româno-maghiară), Credinţa mea, Cluj, 1906, Un popor care se stinge, 1915. Frate pentru 
frate sau România şi românii din Timoc, 1916. Alte informaţii despre el la C. Buracu, Cronica 
istorică a Almăjului în "Revista Institutului Social Banat-Crişana··. X ( 1942). nr. ian.-feb .. p. 

58- 78. 
11

' Bunicul sociologului Anton Golopenţta care s-a ş1 născut la Pngor la I:! mai 1909. 
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La I O Iulie 1912 a întămpinat pe Prea Sf( inţia) Sa episcopul dr. Miron 
Cristea37 care în trecerea spre Pătaş la sfinţirea bisericii s-a oprit şi a oficiat 
vecernia asistat de diaconii Pavel Magdescu şi Iosif Coriolan Buracu fiul satului 

Prigor. 
La izbucnirea războiului mondial din 1914 a simţit durerea plecărei a 

mulţime de fii sufleteşti pe câmpul de luptă şi a deplânge din 329 mobilizaţi din 
Prigor, 71 de eroi iar din putna din 72 mobilizaţi pe 18 eroi. La 26 Iulie 1914 a 
fost deţinut fiul satului. preotul Coriolan I. Buracu din Mehadia şi depus în 
închisoarea din Caransebeş38 . Pe câmpul de luptă s-au distins căpitanul Melchior 
Şteţi care s-a reîntors ca prizonier din Italia cu legiunea Horea, Cloşca şi 
Crişan·1 'J, su loc( otenent) Constantin Ruja care din subofiţer fără şcoală specială 
decât 4 cl(ase) civile a fost ridicat la gradul de subloc(otenent) fiind numai 2 
cazuri în fosta monarhie, pentru actele de vitejie dovedite în luptele din Galiţia 
şi de pe frontul italian, a primit 11 decoraţii de război printre cari medalia de 
aur, de argint el. I şi II pentru vitejie cu leafă lunară, crucea de fier, crucea 
bavareză etc. ln armata română a luat parte în campania de la Tisa în contra 
ungurilor bolşevici avansând ca ofiţer de administraţie până la gradul de maior, 
preot căp(itan) (în) rez(ervă) Coriolan I. Sureau pe frontul rus, în garnizoana 
Dobriţin şi pe frontul italian primind 4 decoraţii şi distins cu brâu roşu în a(nul) 
1917. 

În cursul anului 1917 s-au luat clopotele de la biserici, s-au redus folosinţa 
luminilor şi opriri ca de a se mai vopsi ouă roşii, a trebuit să semneze la 
împrumutul de război. 

Tot în anul 1917 a fost confirmat capelan nepotul adm(inistratorului) 
losi f Câmpi anu II fiul lui Teodor şi Macrinei, născut la I O August 1892. 

A terminat liceul cu bacalaureat şi lnstit(utul) de teologie din Caransebeş în 
l(una) noiembrie 1917, a fost hirotonit de către episcopul dr. Miron Cristea. 
După moartea bunicului său, Iosif I, este paroh. La 17 dec( embrie ).1930 a fost 
numit adm(inistrator) protopoesc al tractului Mehadiei, la 18 August 1932 a 
fost ales iar la 24 dec( embrie) a fost confirmată alegerea de protopop al acestui 

·
17 Miron (Ilie) Cristea, episcop de Caransebeş ( 1910-1920) apoi regent şi patriarh al 

României. 
18 Vezi "Autobiografia". 

·
19 De fapt erau unităţi care alcătuiau Legiunea Română din Italia constituită din voluntari 

bănăţeni şi ardeleni. 
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tract fiind hirotesit întru protoprezbiter de episcopul dr. Iosif Tr. Badescu40 în 
capela episcopiei. 

Atât bunicul cât şi nepotul au avut bucurie ca să vadă prăbuşirea monarhiei 
austro-ungare şi alipirea Banatului la patria mamă, România. 

S-au procurat clopote noi, unul dăruit de senatorul Alevra din Bucureşti. 
La 17 /30 Sept( embrie) 1924 episcopul Caransebeşului dr. Iosif Tr. 

Badescu, primul episcop bănăţean şi grănicer originar din şopotul Vechi face 
vizitaţiune canonică. 

La 1929 se începe construcţia noului local de şcoală care cu Înalta 
Aprobare a Casei Regale poartă denumirea ''Marele Voevod Mihai" şi să ridică 
troiţa întru amintirea eroilor de la Soc(ietatea) "Cultul Eroilor" din Bucureşti, 
lucrări iniţiate şi terminate prim munca pr( eotului) Coriolan Buracu directorul 
Palatului Cultural din T(umu)-Severin în care calitate dărueşte parohiei o 
bibliotecă cu 400 (de) volume în dulap de stejar, de la biblioteca 
"I.G.Bibicescu", şi deputat de Caraş ales în Nov(embrie) 1928, apoi senator 
1932-33. 

A întâmpinat pe M(ajestatea) Sa Regele Carol II, Marele Voevod Mihai 
în Băile Herculane slujind cu P(rea) S(finţia) dr. Grigore Comşa al Aradului41 

la desvelirea bustului regelui Ferdinand la 2 Iunie 1933 însoţind suita regală 
prin Almăj cu oprire Ia Prigor şi Bozovici unde s-a sfinţit o troiţă de stejar în 
mijlocul parcului. 

La 1919 s-a ivit primul baptist, Ilie Jifin (?)zis Dârpeş, nr. 81. În a(nul) 
1929 erau 18 suflete. 

Ioan Vladu ales şi confirmat preot, a fost hirotonit la Sibiu în catedrală 
prin epsicopul Stan de Răşinari şi instalat paroh al Prigorului la 4 Martie 1934 
prin protopopul Iosif Câmpianu. În Martie 1943 s-a dus la Eşelniţa, satul său 
natal, ca preot. 

Pe timpul păstoriei sale s-a organizat Căminul Cultural al Fundaţiei Regale 
Carol II, a colaborat cu echipa regală studenţească care a activat în 1936 ş1 
următorii (ani), s-a construit dispensarul cu hac populară, grajd comunal. 
uscătorie de fructe şi înfiinţarea circumscripţiei medicale in Prigor. 

Jjl Iosif Traian B;idcscu. episcop de ( ·aranschc~ (I 920- I 9JJ l 

JI (ingore Com)<l. ep1~cor de /\rad ( ll>2'.'-14~'.'l 
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La I 4 Iulie I 934 face vizitaţie canonică dr. Vasile Lăzărescu, episcopul 
Caransebeşului4~. 

În locul devenit vacant, în parohie a fost ales fiul satului şi descendent 
din vechea familie preoţească a Câmpenilor, din 8 nov(embrie) 1943. 

Ilia Câmpianu IV născut la I/ 14 mai I 914 din părinţii Veselin şi Solomia 
nr. 20, a terminat liceul bacalaureat, academia teologică din Caransebeş şi 
licenţiat al facultăţii teologice din Bucureşti, a funcţionat ca diacon catedral şi 
funcţionar la episcopia din Caransebeş, în consistoriu ca revizor eparhial, pleacă 
din comună. 

Deşi a păstorit abca Y2 an, totuşi credincioşii dintru început au legat mari 
speranţe răspunzând cu însufleţire toţi fii satului la apelul său de a contribui cu 
bani la repararea bisericii, lucrare ce nu s-a putut esecuta din cauza războiului. 

După plecarea sa a fost numit admin(istrator) paroh(ial) 
Dănilă Puia4

J născut din Bănia şi a fost paroh în Cornereava. Născut la 
I 6 oct( om brie) I 9 I I este licenţiat al fac uit( ăţii) de Teologie din Cernăuţi. În 
parohie serveşte de la 15 Iulie I 944. 

Sub păstorirea preoţilor Vladu, Câmpeanu şi Puia a izbucnit al 2-lea război 
mondial în a(nul) I 940 murind eroic 25 pe câmpurile de luptă până în vara 
anului 1945 în frunte cu sul( ocotenent) Horea C. Buracu fiul păr(intelui) protopop 
iconom stavrofor lt. colonel Coriolan I. Buracu. 

Dintre fii satului s-au distins ca ofiţeri protop( op) lt. Colonel Coriolan 
Buracu, lt. Colonel Melchior Ştolţi, lt. colonel de jandarmi Teodor Marconescu, 
subl( ocotenent) Vasile Valuşescu. 

În toamna anului 1944 Prigorul a căzut în zona de război între armatele 
ruso-română şi germană. Cu această ocazie biserica a fost pângărită şi devastată, 
locuitorii fugiţi la sălaşe, în păduri şi în comunele Rudăria şi Gârboveţi. 
Autorităţile refugiate de la Oraviţa cu cei din Prigor, preotul şi familia s-au 
refugiat la Pârvova, Cornereva şi alte comune. Arhiva, protocoalele în bună 
parte au fost distruse. Preotul Puia face o descriere amănunţită a celor întâmplate 
în această sf(ântă) evanghelie. 

42 Vasile Lăzărescu, episcop de Caransebeş ( 1933-1941) şi mitropolit al Banatului 

(1947-1961). 
4 ~ Dănilă Puia este autorul câtorva studii istorice dedicate Almăjului şi cronicarului 

Nicolae Stoica de Haţeg publicate în "Mitropolia Banatului". 
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Pentru soldaţii sovietici căzuţi eroic s-a făcut un cimitir separat în care 
au fost reînhumate osemintele adunate din comunele Borlovenii Vechi şi Noi, 
Pătaş. În acest cimitir sunt înhumaţi eroi ruşi. Solemnitatea înhumării a avut loc 
la dec( embrie) 194 7 în prezenţa ofiţerilor sovietici şi autorităţile comunale şi 
mult popor. 

Vânzându-se casa veche preoţească a Câmpenilor la începutul l(unii) mai 
1848, preotul să mută în casa bisericei plătind chirie bisericei iar localul de 
prăvălie cu fosta magazie de montură să renovează pentru cooperativa înfiinţată 
în a( nul) 19 ... ". 
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